
 

1 
 

िᮧिल᭥स ᳯरᮨेशर ᮧोᮕाम 2020 : टे᭭ट 15 
 
1. िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार कीिजये: 

1. राǛ मŐ मंिũयो ंकी कुल संƥा राǛ की 
िवधान सभा के सद˟ो ंकी कुल संƥा 
के 10% से कम होनी चािहये। 

2. यह Ůावधान वषŊ 1951 मŐ Ůथम संिवधान 
संशोधन Ȫारा Ůˑुत िकया गया था। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: संिवधान के अनुǅेद 164 (1A) के 
अनुसार, िकसी राǛ के मंिũपįरषद मŐ मुƥमंũी 
सिहत कुल मंिũयो ं की संƥा, उस राǛ की 
िवधानसभा के सद˟ो ंकी कुल संƥा के 15% 
से अिधक नही ं होगी। बशतő िकसी राǛ मŐ 
मुƥमंũी सिहत मंिũयो ंकी संƥा बारह से कम 
न हो। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 यह Ůावधान 91वŐ संिवधान (संशोधन) 
अिधिनयम, 2003 Ȫारा Ůˑुत िकया 
गया था। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 पहला संिवधान संशोधन अिधिनयम, 
1951 सामाɊ ŝप से अनुǅेद 19 मŐ 
संशोधन करने व ज़मी ंदारी उɉूलन 
कानूनो ं की संवैधािनक वैधता को पूरी 
तरह से सुरिƗत करने वाले Ůावधानो ं
तथा िवशेष ŝप से कुछ िनिदŊʼ राǛ 
अिधिनयमो ंको शािमल करने हेतु Ůˑुत 
िकया गया था। 

2. Ţय Ůबंधक सूचकांक (PMI) के संबंध मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. PMI वह सूचकांक है जो अथŊʩव̾था के 
िविभɄ उȨोग समूहो ं मŐ एक िनिʮत 
अविध के दौरान िवकास दर को ŮदिशŊत 
करता है। 

2. भारत मŐ यह सूचकांक कŐ ūीय सांİƥकी 
कायाŊलय (CSO) Ȫारा संकिलत िकया 
जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: Ţय Ůबंधक सूचकांक (PMI) 
िविनमाŊण और सेवा Ɨेũो ंमŐ आिथŊक Ŝझानो ंकी 
Ůचिलत िदशा का सूचकांक है। 

o इसमŐ एक Ůसार सूचकांक होता 
है जो संƗेप मŐ यह बताता है िक- 
Ɛा Ţय Ůबंधको ं की ̊िʼ से 
बाज़ार की İ̾थित मŐ िवˑार हो 
रहा है, या वह İ̾थर है अथवा 
इसमŐ संकुचन हो रहा है। 

o PMI का उȞेʴ कंपनी के नीित 
िनमाŊताओ,ं िवʶेषको ं और 
िनवेशको ं को वतŊमान तथा 
भिवˈ की ʩावसाियक 
İ̾थितयो ं के बारे मŐ जानकारी 
Ůदान करना है। 

o औȨोिगक उȋादन सूचकांक 
(IIP) एक ऐसा सूचकांक है जो 
एक िनिʮत अविध के दौरान 
अथŊʩव̾था के िविभɄ उȨोग 
समूहो ं मŐ िवकास की दर को 
ŮदिशŊत करता है। अतः कथन 
1 सही नही ंहै। 

 भारत सिहत िवʷ भर की 40 से अिधक 
अथŊʩव̾थाओ ं के िलये Ţय Ůबंधक 
सूचकांक का संकलन IHS मािकŊ ट 
(IHS Markit ) िकया जाता है। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 
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o IHS Markit िवʷ भर की 
अथŊʩव̾थाओ ं के िलये चालक 
के ŝप मŐ कायŊ करने वाले 
Ůमुख उȨोगो ं और बाज़ारो ं के 
िलये सूचना, िवʶेषण और 
समाधान का एक वैिʷक ŝप से 
अŤणी ŷोत है। 

3. िनɻिलİखत मŐ से कौन से संरिƗत Ɨेũ असम 
मŐ İ̾थत हœ?  

1. ओरंग नेशनल पार्क 
2. लाओखोवा वɊजीव अभयारण्य 
3. बƛा रा Ō̓ ीय उȨान 
4. मानस वɊजीव अभयारण्य 

 नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. 1, 2 और 4 
b. केवल 2 और 4 
c. 2, 3 और 4 
d. 1, 2, और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
 

 
 

 ओरंग रा Ō̓ ीय उȨान, 
लाओखोवा/लोखोवा वɊजीव 
अभयारǻ और मानस वɊजीव 
अभयारǻ असम मŐ İ̾थत हœ 
जबिक बƛा रा Ō̓ ीय उȨान 

पिʮम बंगाल मŐ İ̾थत है। अतः 
िवकʙ (a) सही है।  

4. नागरहोल रा Ō̓ ीय उȨान के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसे Ůोजेƃ टाइगर के तहत पहला 
टाइगर įरज़वŊ घोिषत िकया गया था। 

2. यह पूवŎ घाट मŐ İ̾थत है और नीलिगįर 
बायो˛ीयर įरज़वŊ का एक िहˣा है। 

3. यहाँ की वन˙ित मŐ मुƥतः शुʺ 
पणŊपाती वन शािमल हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: नागरहोल रा Ō̓ ीय उȨान को राजीव 
गांधी रा Ō̓ ीय उȨान के ŝप मŐ भी जाना जाता है। 
यह कनाŊटक राǛ मŐ İ̾थत है। 

o वषŊ 1955 मŐ इसे एक वɊजीव 
अभयारǻ के ŝप मŐ ̾थािपत 
िकया गया था तथा वषŊ 1988 मŐ 
एक रा Ō̓ ीय उȨान का दजाŊ िदया 
गया। वषŊ 1999 मŐ Ůोजेƃ 
टाइगर के तहत इसे 37वाँ 
टाइगर įरज़वŊ घोिषत िकया गया 
था। अतः कथन 1 सही नही ं
है। 

 यह पिʮमी घाट मŐ İ̾थत है और 
नीलिगįर बायो˛ीयर įरज़वŊ का एक 
भाग है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

  
 सागौन और शीशम के वृƗो ंकी Ůचुरता 

के साथ यहाँ की वन˙ित मŐ मुƥतः नम 
पणŊपाती वन शािमल हœ। अतः कथन 3 
सही नही ंहै। 

5.  ˢǅ सवőƗण के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
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1.  यह ˢǅता एवं साफ-सफाई का अȠŊ-
वािषŊक सवőƗण है। 

2. ˢǅ सवőƗण-Ťामीण का संचालन जल 
शİƅ मंũालय Ȫारा िकया जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: ˢǅ सवőƗण, ˢǅ भारत िमशन का 
एक भाग है, यह पूरे भारत के शहरो ंऔर क˜ो ं
मŐ ˢǅता एवं साफ-सफाई का वािषŊक (न िक 
अȠŊवािषŊक) सवőƗण है। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 Ťामीण और शहरी Ɨेũो ंका उनके ˑर 
पर ˢǅता एवं ˢ̓ᅡता िमशन पहलो ं
के सिŢय कायाŊɋयन का आकलन 
करने के िलये भारत सरकार Ȫारा 
समयबȠ और अिभनव तरीके से यह 
रœ िकंग की जाती है। 

 ˢǅ सवőƗण-शहरी का संचालन 
आवास और शहरी मामलो ं के मंũालय 
Ȫारा िकया जाता है। 

 ˢǅ सवőƗण-Ťामीण का संचालन जल 
शİƅ मंũालय करता है। अतः कथन 2 
सही है। 

6. लूनर įरकॉिनसŐस ऑिबŊटर के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसे चंūयान-1 के नाम से भी जाना जाता 
है। 

1. यह चंūमा के Ŭुवो ं तथा उपसतहो ं का 
मानिचũण करता है। 

2. धाİȕक खिनजो ंकी उपİ̾थित का पता 
लगाने  के िलये यह चंūमा की सतह के 
परावैद्युतांक की माप करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 

b. केवल 2 
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: लूनर įरकॉिनसŐस ऑिबŊटर (LRO) 
नासा का एक चंū िमशन है जो वषŊ 2009 से 
संचालन मŐ है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 िमशन िवशेष ŝप से जल या बफŊ  की 
खोज के िलये चंūमा के Ŭुवो ंके अɋेषण 
पर कŐ िūत है जो ̾थायी ŝप से 
छायांिकत Ţेटरो ंमŐ मौजूद हो सकते हœ। 
इसके अलावा, यह चंū सतह और 
उपसतह पर धातु खिनजो ंकी सांūता की 
माप करता है। अतः कथन 2 सही है। 

 LRO का िमनी-आरएफ उपकरण 
चंūमा की सतह के परावैद्युतांक की 
माप करता है। 

o परावैद्युतांक, एक वैद्युत गुण 
है, जो िकसी पदाथŊ की िवद्युत 
पारगʄता तथा िनवाŊत की 
िवद्युत पारगʄता का अनुपात 
होता है। अतः कथन 3 सही है। 

7.  'अिनवायŊ लाइसŐिसंग' के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. भारत मŐ अिनवायŊ लाइसŐिसंग का 
िविनयमन भारतीय पेटŐट अिधिनयम, 
1970 के तहत िकया जाता है। 

2. ‘बौİȠक संपदा अिधकारो ं के ʩापार 
संबंिधत पहलू’ (TRIPS) समझौते के 
तहत के तहत इसकी अनुमित नही ंहै। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: अिनवायŊ लाइसŐिसंग (CL) सरकारो ंको 
पेटŐट मािलको ंकी सहमित के िबना पेटŐट उȋाद 
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या ŮिŢया का उȋादन और िवपणन करने के 
िलये तीसरे पƗ (यानी पेटŐट धारको ं के अलावा 
अɊ दलो)ं को लाइसŐस देने की अनुमित देता है। 

 अिनवायŊ लाइसŐिसंग को भारतीय पेटŐट 
अिधिनयम, 1970 के तहत िविनयिमत 
िकया जाता है। अतः कथन 1 सही है। 

 ‘बौİȠक संपदा अिधकारो ं के ʩापार 
संबंिधत पहलू’ (TRIPS) समझौते के 
तहत अिनवायŊ लाइसŐिसंग की अनुमित है 
बशतő कुछ शतŒ पूरी होती हों। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

o यȨिप यह समझौता िवशेष ŝप 
से उन कारणो ंको सूचीबȠ नही ं
करता है िजनका उपयोग 
अिनवायŊ लाइसŐिसंग को सही 
ठहराने के िलये िकया जा सकता 
है। लेिकन TRIPS और 
सावŊजिनक ˢा˖ पर दोहा 
घोषणा यह पुिʼ करते हœ िक देश 
अिनवायŊ लाइसŐस देने के िलये 
आधार िनधाŊįरत करने एवं यह 
िनधाŊįरत करने के िलये ˢतंũ हœ 
िक िकन बातो ं से रा Ō̓ ीय 
आपातकाल की İ̾थित उȋɄ 
Šई है। 

8.  िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार कीिजये: 
1. संिवधान के अनुǅेद 78 के तहत 

रा Ō̓ पित को िकसी भी Ůकार जानकारी 
Ůˑुत करना Ůधानमंũी का 
िववेकािधकार है। 

2. रा Ō̓ पित अपने कȅŊʩो ंका िनवŊहन करते 
समय मंिũपįरषद की सलाह मानने के 
िलये बाȯ है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (b) 
ʩाƥा: अनुǅेद 78 के अनुसार, Ůधानमंũी के 
िनɻिलİखत  कȅŊʩ हœ: 

 संघ के कायŊकलाप के Ůशासन संबंधी 
और िवधान िवषयक Ů̾थापनाओ ंसंबंधी 
मंिũपįरषद के सभी िविनʮय रा Ō̓ पित  
को संसूिचत  करना; 

 संघ के कायŊकलाप के Ůशासन संबंधी 
और िवधान िवषयक Ů̾थापनाओ ंसंबंधी 
जो जानकारी रा Ō̓ पित मांगे उसे Ůˑुत 
करना; 

 िकसी िवषय को िजस पर िकसी मंũी ने 
िविनʮय कर िदया है िकंतु मंिũपįरषद ने 
िवचार नही ं िकया है, रा Ō̓ पित Ȫारा 
अपेƗा िकये जाने पर पįरषद के समƗ 
िवचार के िलये रखना। अतः कथन 1 
सही नही ंहै। 

अनुǅेद- 74 : रा Ō̓ पित को सहायता एवं 
परामशŊ और सलाह देने के िलये मंिũपįरषद  
का Ůावधान 

 रा Ō̓ पित को सहायता एवं सलाह देने हेतु 
एक मंिũपįरषद होगी, िजसका Ůधान 
Ůधानमंũी होगा। रा Ō̓ पित, मंिũपįरषद के 
परामशŊ के अनुसार ही कायŊ करेगा। 
तथािप यिद रा Ō̓ पित चाहे तो वह एक 
बार मंिũपįरषद से पुनिवŊचार  के िलये 
कह सकता है लेिकन मंिũपįरषद Ȫारा 
दोबारा भेजने पर रा Ō̓ पित उसकी सलाह 
के अनुसार कायŊ करेगा। 

 मंिũयो ंȪारा रा Ō̓ पित को दी गई सलाह 
की जाँच िकसी Ɋायालय Ȫारा नही ं की 
जा सकती। 

42वŐ एवं 44वŐ संिवधान संशोधान अिधिनयम 
Ȫारा मंिũपįरषद के परामर्श को रा Ō̓ पित  के 
िलये बाȯकारी बना िदया गया है। लेिकन कुछ 
मामलो ं मŐ वह अपने िववेकािधकार का Ůयोग 
कर सकता है। अतः कथन 2 सही है। 
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 अनुǅेद 78 के तहत कŐ ū सरकार के 
मामलो ं से संबंिधत िकसी भी जानकारी 
को Ůˑुत करने के िलये Ůधानमंũी से 
पूछने का उसका अिधकार भी ऐसे Ɨेũो ं
मŐ से एक है जहाँ वह अपने िववेक से 
कायŊ कर सकता है। 

9.  इंिडयन ऑयल कॉपŖरेशन (IOC) Ȫारा हाल 
ही मŐ िवकिसत िकये गए िवंटर डीज़ल के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. यह BS-VI Ťेड के िलये भारतीय मानक 
ɯूरो (BIS) के मानको ंको पूरा करता 
है। 

2. कम ʴानता (viscosity) के कारण यह 
अȑंत ठंडी İ̾थित मŐ भी अपनी तरल 
अव̾था को बनाए रखने मŐ सƗम है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ इंिडयन ऑयल कॉपŖरेशन 
(IOC) ने लȞाख जैसे ऊँचाई वाले Ɨेũो ंमŐ सश˓ 
बलो ंȪारा िवंटर डीज़ल के उपयोग हेतु ‘गुणवȅा 
आʷासन महािनदेशालय’ (DGQA) से अनुमोदन 
मांगा है।  

 IOC ने िवंटर डीज़ल को वषŊ 2019 मŐ 
लȞाख, कारिगल, काज़ा और कीलोंग 
जैसे ऊँचाई वाले Ɨेũो ंमŐ एक तकनीकी 
समाधान के ŝप मŐ पेश िकया गया था। 
उʟेखनीय है िक इन Ɨेũो ं मŐ चरम 
मौसमी पįरİ̾थितयो ंके दौरान वाहनो ंमŐ 
डीजल के जमने जैसी सम˟ा का 
सामना करना पड़ता है। 

 िवंटर डीज़ल मुƥ ŝप से लȞाख जैसे 
अȑिधक ऊँचाई और कम तापमान 
वाले Ɨेũो ं के िलये एक िवशेष ईंधन है, 

जहाँ साधारण डीज़ल का Ůयोग नही ं
िकया जा सकता Ɛोंिक यह जम जाता 
है। 

 िवंटर डीज़ल भारतीय मानक ɯूरो 
(BIS) के BS-VI Ťेड के िविनदőशन को 
भी पूरा करता है। अतः कथन 1 सही 
है। 

 िवंटर डीज़ल मŐ कुछ ऐसे योǛ पदाथŘ 
को शािमल िकया जाता है जो इसके 
ʴानता को Ɋूनतम बनाए रखने मŐ 
मदद करते हœ िजससे अȑंत अȑंत ठंडी 
İ̾थित मŐ भी इसकी तरलता बनी रहती 
है। अतः कथन 2 सही है। 

10.  सकतŐग वɊजीव अभयारǻ कहाँ अवİ̾थत 
है? 

a. ʄाँमार 
b. भारत 
c. भूटान 
d. नेपाल 
उȅर: (c) 
ʩाƥा:  
 

 
 

 हाल ही मŐ, चीन ने 58 वी ं वैिʷक 
पयाŊवरण सुिवधा (GEF) पįरषद की 
एक ऑनलाइन बैठक मŐ पूवŎ भूटान मŐ 
İ̾थत सकतŐग वɊजीव अभयारǻ 
पįरयोजना को िवकिसत करने के िलये 
िवȅीयन पर आपिȅ जताते Šए इस Ɨेũ 
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पर अपने Ɨेũािधकार का दावा िकया। 
अतः िवकʙ (c) सही है।  

o भूटान ने चीन Ȫारा िकये गए 
दावे को पूरी तरह से खाįरज कर 
िदया और कहा सकतŐग 
वɊजीव अभयारǻ भूटान का 
एक अिभɄ और संŮभु Ɨेũ है। 

11.  िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार कीिजये: 
1. ɘेग छोटे ˑनधाįरयो ं और उनके 

िपˣूओ ंमŐ पाए जाने वाले बैƃीįरया के 
कारण होता है। 

2. मनुˈो ंऔर जानवरो ं के बीच ɘेग का 
संचरण केवल ŮȑƗ संपकŊ  Ȫारा होता 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: ɘेग येिसŊिनया पेİːस नामक 
बैƃीįरया के कारण होता है जो आमतौर पर 
छोटे ˑनधाįरयो ंऔर उनके िपˣूओ ं मŐ पाया 
जाता है। अतः कथन 1 सही है। 

 ɘेग संŢमण के मुƥ ŝप से दो 
नैदािनक ŝप हœ: ɯूबोिनक और 
Ɋूमोिनक। ɯूबोिनक ɘेग इसका सबसे 
आम ŝप है। 

 यह संŢिमत िपˣू के काटने, संŢिमत 
ऊतको ं के सीधे संपकŊ  और साँस Ȫारा 
संŢिमत ʷसन बंूदो ंके Ůवेश से जानवरो ं
और मनुˈो ं के बीच फैलता है। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

12. CAATSA के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये:  

1. यह संयुƅ रा Ō̓  का एक Ůˑाव है जो 
ईरान, सीįरया और उȅर कोįरया पर 
Ůितबंध लगाता है। 

2. यह उन देशो ंपर भी Ůितबंध लगाता है 
जो चीन के रƗा एवं खुिफया Ɨेũो ं के 
साथ ʩापार मŐ संलư हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: अमेįरका Ȫारा अपने ŮितȪंिȪयो ं के 
िवरोध हेतु बनाए गए दंडाȏक अिधिनयम 
CAATSA (Countering America’s 
Adversaries Through Sanctions Act) को 
वषŊ 2018 मŐ लागू िकया गया था, इस अिधिनयम 
का मुƥ उȞेʴ दंडनीय उपायो ं के माȯम से 
ईरान, ŝस और उȅर कोįरया की आŢामकता 
का सामना करना है। अतः कथन 1 सही नही ं
है। 

 CAATSA मŐ ŝस के रƗा और खुिफया 
Ɨेũो ंके साथ महȇपूणŊ लेन-देन मŐ संलư 
देशो ं के İखलाफ Ůितबंध शािमल हœ। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 इस Ůकार, भारत को CAATSA के 
तहत ŝस से S-400 टŌ ाय̱फ िमसाइल 
रƗा Ůणाली खरीदने के िलये संयुƅ 
राǛ अमेįरका के Ůितबंधो ंका सामना 
करना पड़ सकता है। 

 S-400 को ŝस की सबसे उɄत लंबी 
दूरी की सतह से हवा मŐ मार करने वाली 
िमसाइल रƗा Ůणाली के ŝप मŐ जाना 
जाता है। वषŊ 2014 मŐ इस चीन इस 
Ůणाली की खरीद के िलये ŝस के साथ 
गवनŊमŐट-टू-गवनŊमŐट डील करने वाला 
पहला िवदेशी खरीदार था। 

13.  िलिथयम के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये: 
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1. यह एक हʋी ǜलनशील धातु है 
िजसका उपयोग मुƥ ŝप से बैटįरयो ं
मŐ िकया जाता है। 

2. यह ːेलर ɊूİƑयोिसंथेिसस के माȯम 
से उȋɄ होता है। 

3. इसका उपयोग मानिसक ˢा˖ 
िवकारो ंके उपचार मŐ िकया जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: िलिथयम एक हʋी ǜलनशील धातु 
है िजसका उपयोग मुƥ ŝप से आधुिनक 
संचार उपकरणो ंऔर पįरवहन मŐ पįरवतŊन लाने 
वाली िलिथयम-आयन (ली-आयन) बैटरी मŐ िकया 
जाता है। अतः कथन 1 सही है। 

 ‘इंिडयन इंːीǨूट ऑफ ए Ōː ोिफिजƛ’ 
(IIA) के वैǒािनको ं ने सूयŊ जैसे कम 
ūʩमान वाले तारो ं के कोर हीिलयम 
(He) ǜलन चरण के दौरान िलिथयम 
उȋित की पįरघटना के िवषय मŐ ठोस 
पयŊवेƗण साƙ Ůˑुत िकये हœ। 

o यह ːेलर ɊूİƑयोिसंथेिसस 
ŮिŢया (िसतारो ं के भीतर 
परमाणु संलयन अिभिŢयाओ ं
Ȫारा रासायिनक तȇो ं का 
िनमाŊण) Ȫारा िनिमŊत होता है। 
अतः कथन 2 सही है। 

 इसका उपयोग मानिसक ˢा˖ 
िवकारो ंके उपचार मŐ भी िकया जाता है। 
उदाहरण के िलये, िलिथयम काबŖनेट 
बाइपोलर िवकार का एक सामाɊ 
उपचार है, जो बीमारी के कारण होने 
वाले मनोदशा मŐ होने वालो ंबदलावो ंको 
İ̾थर करने मŐ मदद करता है। अतः 
कथन 3 सही है। 

14. ‘रा Ō̓ ीय पादप आनुवंिशक संसाधन ɯूरो’ के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. यह कृिष जैव-िविवधता पर हįरत Ţांित 
के किथत Ůभावो ंकी Ůाİɑ के Ůȑुȅर मŐ 
शुŝ िकया गया था। 

2. यह िविभɄ देशो ं से संगृहीत िकये गए 
जमŊɘाǚ की Ůिविʼ के माȯम से 
फसल सुधार और फसल िविवधीकरण 
मŐ मदद करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: जनवरी 1977 मŐ 'नेशनल ɯूरो ऑफ 
ɘांट इंटŌ ोडƕन' का नाम बदलकर ‘रा Ō̓ ीय 
पादप आनुवंिशक संसाधन ɯूरो’ (NBPGR) 
कर िदया गया था। 

 भारत मŐ पादप आनुवंिशक संसाधन 
(PGR) के Ůबंधन के िलये यह एक 
नोडल संगठन है। 

 यह भारतीय कृिष अनुसंधान पįरषद 
(ICAR) के सं̾थानो ं मŐ से एक है। 
ICAR कृिष और िकसान कʞाण 
मंũालय के तहत एक ˢायȅ संगठन है। 

 ɯूरो की ̾थापना हįरत Ţांित के 
आगमन के साथ तथा कृिष जैव-िविवधता 
पर हįरत Ţांित के किथत Ůभावो ं की 
Ůाİɑ के Ůȑुȅर मŐ Šई थी। अतः कथन 
1 सही है। 

 इसकी ̾थापना वषŊ 1974 मŐ ̾थािपत 
इंटरनेशनल बोडŊ फॉर ɘांट जेनेिटक 
įरसोसőज (IBPGR), रोम (िजसे अब 
इंटरनेशनल ɘांट जेनेिटक įरसोसőज 
इंːीǨूट के ŝप मŐ जाना जाता है) के 
अंतराŊ Ō̓ ीय िवकास के अनुŝप थी। 
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 इसने िवदेशो ं मŐ İ̾थत िविभɄ 
सं̾थानो/ंसंगठनो ं से जमŊɘाǚ की 
Ůिविʼ और देश तथा िवदेश मŐ 
जमŊɘाǚ संŤह एवं इसके संरƗण के 
माȯम से भारत मŐ िविभɄ फसलो ं के 
सुधार और कृिष के िविवधीकरण एवं 
िवकास मŐ महȇपूणŊ भूिमका िनभाई है। 
अतः कथन 2 सही है। 

15. गोʒन बडŊिवंग के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह Ůवासी पƗी की एक Ůजाित है। 
2. यह Ůजाित अिधकांशतः िहमालयी Ɨेũ मŐ 

पाई जाती है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ िहमालयी िततली ‘गोʒन 
बडŊिवंग’ (Golden Birdwing) को 88 वषŘ के 
बाद भारत की सबसे बड़ी िततली के ŝप मŐ 
खोजा गया। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 ‘मादा गोʒन बडŊिवंग’ को उȅराखंड के 
दीदीहाट (Didihat) से जबिक ‘नर 
गोʒन बडŊिवंग’ मेघालय के िशलांग मŐ 
‘वानखर िततली संŤहालय’ (Wankhar 
Butterfly Museum) से खोजा गया। 
अतः कथन 2 सही है। 

16. ‘रणथंभौर नेशनल पाकŊ ’ के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह अरावली और िवंȯ पवŊतमाला के 
जंƕन पर İ̾थत है। 

2. यहाँ मुƥ ŝप से नम पणŊपाती वन पाए 
जाते हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: रणथंभौर टाइगर įरज़वŊ राज̾थान के 
पूवŎ भाग मŐ İ̾थत करौली तथा सवाई माधोपुर 
िज़लो ं मŐ अरावली और िवंȯ पवŊतमाला के 
जंƕन पर, İ̾थत है। अतः कथन 1 सही है। 

 यहाँ की वन˙ित मŐ पठारो ंपर घास के 
मैदान तथा मौसमी धाराओ ं िनकट घने 
वन शािमल हœ। वन Ůकार मुƥ ŝप से 
उˁकिटबंधीय शुʺ पणŊपाती है। यहाँ 
ढाक (Butea monosperma) नामक 
वृƗ Ůजाित पाई है जो लंबे समय तक 
सूखे की İ̾थित को सहन करने मŐ भी 
सƗम है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

o इस वृƗ Ůजाित को ‘जंगल की 
आग’ (Flame of forest) भी 
कहा जाता है और इसके फूल 
बŠत ही आकषŊक होते हœ। 

17. िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार कीिजये: 
1. ŵम संिवधान की सातवी ं अनुसूची के 

तहत समवतŎ सूची का एक िवषय है। 
2. ŵम की Ɋूनतम मज़दूरी मŐ एक िविशʼ 

समुदाय मŐ िनवास की लागत पर 
आधाįरत  बुिनयादी ज़ŝरतŐ शािमल हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: कŐ ū सरकार को ŵिमको ंके जीवन ˑर 
को ȯान मŐ रखते Šए Ɋूनतम मज़दूरी दर 
िनधाŊįरत करने का अिधकार है। यह िविभɄ 
भौगोिलक Ɨेũो ं के िलये अलग-अलग Ɋूनतम 
मज़दूरी िनधाŊįरत कर सकती है। 

o कŐ ū या राǛ सरकारो ंȪारा तय 
की िनɻतम मजदूरी Ɋूनतम 
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मज़दूरी/ɢोर वेज से अिधक 
होनी चािहये। 

o भारतीय संिवधान के अनुसार, 
ŵम संिवधान की सातवी ं
अनुसूची के तहत समवतŎ सूची 
का एक िवषय है िजस पर कŐ ū 
सरकार तथा राǛ सरकार दोनो ं
ही कानून बना सकते हœ। अतः 
कथन 1 सही है। 

 मज़दूरी के िविभɄ Ůकार  है: 
o िनɻतम मज़दूरी: अंतराŊ Ō̓ ीय 

ŵम संगठन इसे "पाįरŵिमक की 
एक Ɋूनतम रािश के ŝप मŐ 
पįरभािषत करता है िजसका 
भुगतान एक िनयत अविध के 
दौरान िकये गए कायŊ के िलये 
िनयोƅा Ȫारा मज़दूर को िकया 
जाना आवʴक है, िजसे 
सामूिहक समझौते या िकसी 
ʩİƅगत अनुबंध Ȫारा कम 
नही ंिकया जा सकता है"। 

 Ɋूनतम मज़दूरी मŐ 
भोजन, आŵय और 
कपड़ो ं जैसी जीवन की 
मूलभूत ज़ŝरतŐ शािमल 
हœ। 

o िनवाŊह मज़दूरी: यह एक 
िविशʼ समुदाय मŐ िनवास 
करने/िनवाŊह करने की लागत के 
आधार पर बुिनयादी ज़ŝरतो ंके 
िलये आवʴक Ɋूनतम मज़दूरी 
है। िनवाŊह मज़दूरी मŐ मूलभूत 
आवʴकताओ ं के अलावा 
िशƗा, ˢा˖ तथा बीमा आिद 
भी शािमल हœ। अतः कथन 2 
सही नही ंहै। 

o उिचत मज़दूरी: एक 'उिचत 
मज़दूरी' 'िनवाŊह मज़दूरी' और 

'Ɋूनतम मजदूरी' के बीच का 
औसत है। 

o भूख की पूितŊ न करने लायक 
मज़दूरी: यह उस मज़दूरी को 
संदिभŊत करता है जो जीवन की 
सामाɊ आवʴकताओ ंको पूरा 
करने के िलये भी अपयाŊɑ है। 

18. रा Ō̓ ीय पांडुिलिप िमशन िनɻिलİखत मŐ से 
िकस मंũालय के तȇावधान मŐ शुŝ िकया 
गया है? 

a. मानव संसाधन एवं िवकास मंũालय 
b. संˋृित मंũालय 
c. अʙसंƥक मामलो ंका मंũालय 
d. जनजातीय मामलो ंका मंũालय 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: पांडुिलिपयो ंमŐ संरिƗत ǒान के Ůचार, 
संरƗण और Ůसार के अिधदेश के साथ भारत 
सरकार Ȫारा वषŊ 2003 मŐ रा Ō̓ ीय पांडुिलिप 
िमशन (NMM) की शुŝआत की गई थी। 

o पांडुिलिप िकसी कागज, छाल, 
कपड़ा, धातु, ताड़ का पȅा या 
िकसी अɊ सामŤी पर कम-से-
कम पचहȅर साल पहले हाथ से 
िलखी गई रचना है जो वैǒािनक, 
ऐितहािसक या सौंदयŊ की ̊िʼ से 
महȇपूर्ण है। 

 िमशन का एक उȞेʴ दुलŊभ और 
अŮकािशत पांडुिलिपयो ं को Ůकािशत 
करना है तािक उनमŐ िनिहत ǒान को 
शोधकताŊओ,ं िवȪानो ं और आम जनता 
तक बड़े पैमाने पर पŠँचाया जा सके। 

 यह िमशन संˋृित मंũालय के 
तȇावधान मŐ शुŝ िकया गया है। अतः 
िवकʙ (b)सही  है। 

19. राबरी, भारवाड़ एवं चारण समुदाय 
िनɻिलİखत मŐ से िकस राǛ से संबंिधत हœ? 

a. झारखंड 
b. असम 
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c. गुजरात 
d. छȅीसगढ़ 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ गुजरात सरकार ने राबरी 
(Rabari), भारवाड़ (Bharvad) एवं चारण 
(Charan) समुदायो,ं जो गुजरात के िगर, बरदा 
एवं एलेच (Alech) इलाको ंमŐ रहते हœ, के सद˟ो ं
की पहचान करने के िलये एक पाँच सद˟ीय 
आयोग का गठन करने का िनणŊय िलया। 

 ये तीनो ं समुदाय भारतीय संिवधान के 
दायरे मŐ अनुसूिचत जनजाित 
(Schedule Tribe) के तहत लाभ पाने 
के पाũ हœ। 

 कई आिदवासी समुदाय काफी समय से 
यह आरोप लगाते रहे हœ िक इन समुदायो ं
से संबंिधत कई लोग जो नेˣेस मŐ नही ं
रहते हœ तथा ST Ůमाण पũधारक हœ और 
मुƥ ŝप से सरकारी नौकįरयो ं मŐ 
अनुिचत आरƗण का लाभ उठा रहे हœ। 

 इस मुȞे को हल करने और तीन 
समुदायो ं के सद˟ो ं के बीच अनुसूिचत 
जनजाित (Schedule Tribe) Ůाɑ दज़ő 
के तहत वैध लाभािथŊयो ंका िनणŊय करने 
के िलये पाँच सद˟ीय आयोग का गठन 
िकया गया है।  

o नेˣेस (Nesses) िमǥी से बने 
छोटे, अंडाकार आकार के 
झोपड़े होते हœ। 

20. िशशु मृȑु दर (IMR) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह Ůित 1000 जीिवत जɉो ंमŐ एक वषŊ 
से कम उŲ के बǄो ंकी मृȑु की संƥा 
है। 

2. रिज Ōː ार जनरल का कायाŊलय जो IMR 
का अनुमान Ůˑुत करता है, सांİƥकी 
और कायŊŢम कायाŊɋयन मंũालय के 
अधीन है। 

3. भारत मŐ िशशु मृȑु दर शहरी Ɨेũो ंकी 
तुलना मŐ Ťामीण Ɨेũो ंमŐ अिधक है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर:  (a) 
ʩाƥा: िशशु मृȑुदर Ȫारा Ůित 1000 जीिवत 
जɉे बǄो ंमŐ से एक वषŊ से कम उŲ के बǄो ं
की मौत की संƥा को ŮदिशŊत करता है। अतः 
कथन 1 सही है। 

 रिज Ōː ार जनरल का कायाŊलय जो IMR 
का अनुमान Ůˑुत करता है, गृह  
मंũालय के अंतगŊत कायŊ करता है न िक 
सांİƥकी और कायŊŢम कायाŊɋयन 
मंũालय के अधीन। यह नमूना पंजीकरण 
Ůणाली बुलेिटन जारी करता है, जो 
राǛो ं के िलये जɉ दर, मृȑु दर और 
िशशु मृȑु दर का अनुमान Ůदान करता 
है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 देश मŐ औसत िशशु मृȑुदर  Ůित 1,000 
जीिवत जɉे बǄो ं पर 32 है िजसमŐ 
Ťामीण Ɨेũो ंमŐ औसत िशशु मृȑुदर 36 
तथा शहरी Ɨेũो ंमŐ 23 है।  अतः कथन 
3 सही है। 

21. भारत मŐ बाघ जनगणना के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. रा Ō̓ ीय बाघ संरƗण Ůािधकरण (NTCA) 
Ȫारा Ůȑेक पाँच वषŊ मŐ बाघ जनगणना 
की जाती है। 

2. भारत ने बाघो ं की संƥा को दोगुना 
करने के संकʙ को 2022 के लƙ वषŊ 
से पहले ही पूरा कर िलया है। 

3. बाघ जनगणना 2018 वɊजीव सवőƗण 
के मामले मŐ िवʷ का सबसे बड़ा कैमरा 
टŌ ै िपंग सवőƗण बन गया गया है। 
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उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: भारत मŐ बाघ जनगणना रा Ō̓ ीय बाघ 
संरƗण Ůािधकरण (NTCA) Ȫारा भारतीय 
वɊजीव सं̾थान की तकनीकी मदद से Ůȑेक 
चार वषŊ मŐ की जाती है। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

o यह कायŊ राज्य के वन िवभागो ं
और भागीदारो ं के सहयोग से 
िकया जाता है। 

 भारत ने वषŊ 2010 मŐ सŐट पीटसŊबगŊ 
टाइगर सिमट के दौरान बाघो ंकी संƥा 
को दोगुना करने हेतु िकये गए संकʙ 
को 2022 के लƙ वषŊ से पहले ही पूरा 
कर िलया है। अतः कथन 2 सही है। 

 भारत मŐ बाघो ंकी संƥा वषŊ 2010 के 
लगभग 1500 से बढ़कर वषŊ 2020 मŐ 
2976 हो गई है।  

 बाघ जनगणना 2018 वɊजीव सवőƗण 
के मामले मŐ िवʷ का सबसे बड़ा कैमरा 
टŌ ै िपंग सवőƗण (िगनीज़ बुक ऑफ वʒŊ 
įरकाड्Ŋस के अनुसार) बन गया गया है। 
अतः कथन 3 सही है। 

22. कभी-कभी समाचारो ं मŐ देखे जाने वाले 
‘पȧनाभˢामी मंिदर’ का संबंध वाˑुकला 
की िकस शैली से है? 

a. चोल 
b. चेर 
c. पांड् 
d. होयसल 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: इितहासकारो ं के अनुसार, 
पȧनाभˢामी मंिदर 8वी ंशताɨी का है, लेिकन 
इसकी वतŊमान संरचना का िनमाŊण 18वी ं

शताɨी मŐ ũावणकोर के तǽालीन महाराजा 
मातōड वमाŊ Ȫारा करवाया गया था।  

o शुŜआत मŐ इस मंिदर का 
िनमाŊण लकड़ी से िकया गया था 
बाद मŐ इसका िनमाŊण Ťेनाइट से 
िकया गया था। 

 मंिदर के िनमाŊण मŐ अनूठी चेर 
वाˑुकला का उपयोग िकया गया है। 
मंिदर के गभŊगृह मŐ भगवान िवˁु की 
िवशाल मूितŊ िवराजमान है। इस Ůितमा 
मŐ भगवान िवˁु शेषनाग पर शयन मुūा 
मŐ िवराजमान हœ। अतः िवकʙ (b) 
सही है। 

o इसे भारत मŐ वैˁववाद से जुड़े 
108 पिवũ मंिदरो ं मŐ से एक 
माना जाता है। 

 हाल ही मŐ िदये गए एक िनणŊय मŐ सवŖǄ 
Ɋायालय ने पȧनाभˢामी मंिदर के 
Ůशासन मŐ ũावणकोर įरयासत के 
पूवŊवतŎ शाही पįरवार के अिधकारो ंको 
बरकरार रखा है।  

23. ‘तांगम भाषा’ िजसे यूनेˋो Ȫारा ‘गंभीर ŝप 
से लुɑŮाय’ के ŝप मŐ िचि˥त िकया गया 
है, िकस राǛ मŐ बोली जाती है? 

a. केरल 
b. छȅीसगढ़ 
c. अŜणाचल Ůदेश 
d. िमज़ोरम 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ अŜणाचल Ůदेश के 
मुƥमंũी ने एक पुˑक जारी की िजसका 
शीषŊक है “Tangams: An Ethnolinguistic 
Study Of The Critically Endangered 
Group of Arunachal Pradesh”। 

o पुˑक मŐ तांगम समुदाय Ȫारा 
बोली जाने वाली तांगम भाषा 
(िजसे बोलने वाले केवल 253 
लोग ही बचे हœ) मŐ अनुʿान 
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संबंधी मौİखक आƥानो ं जैसे 
अनुʿान गीत, िवलाप गीत, लोरी 
और उȖव के गीतो ं का 
मूʞवान डेटा है। 

 तांगाम अŜणाचल Ůदेश की बड़ी आिद 
जनजाित (Adi tribe) के भीतर एक 
अʙǒात समुदाय है। 

o यूनेˋो के ‘वʒŊ एटलस ऑफ 
इंडŐजडŊ लœƹेज’ (2009) के 
अनुसार, ‘तांगम’ एक मौİखक 
भाषा है जो ‘ितɬती-बमŊन भाषा 
पįरवार’ (Tibeto-Burman 
Language Family) के तहत 
तानी समूह (Tani group) से 
संबंिधत है। 

o इसे यूनेˋो के ‘वʒŊ एटलस 
ऑफ इंडŐजडŊ लœƹेज’ 'मŐ गंभीर 
ŝप से लुɑŮाय' (Critically 
Endangered) ŵेणी मŐ 
सूचीबȠ िकया गया है। अतः 
िवकʙ (c) सही है। 

24. चाबहार बंदरगाह के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह अरब सागर तथा फारस की खाड़ी 
के संŮवाह (Confluence) पर İ̾थत है। 

2. भारत का उȞेʴ इस बंदरगाह के ज़įरये 
मȯ एिशया से जुड़ना है। 

3. यह चीन की İ Ōː ंग ऑफ पʤŊ रणनीित 
का एक िहˣा है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: चाबहार बंदरगाह ईरान का एकमाũ 
महासागरीय बंदरगाह है और ओमान की खाड़ी 
मŐ  İ̾थत है। यह अरब सागर के साथ ओमान की 

खाड़ी के संŮवाह (Confluence) पर İ̾थत है। 
अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 इसे संयुƅ ŝप से भारत, ईरान और 
अफगािनˑान Ȫारा िवकिसत िकया गया 
है। यह पािकˑान से होकर गुज़रने वाले 
मागŊ को छोड़ते Šए अफगािनˑान और 
मȯ एिशया के साथ ʩापार के िलये 
एक ̾थायी वैकİʙक मागŊ Ůदान करता 
है। अतः कथन 2 सही है। 

 यह भारत की Ɨेũीय कनेİƃिवटी और 
ʩापार कनेİƃिवटी योजना को बढ़ावा 
देगा। 

 भारत ने रणनीितक ŝप से चाबहार 
बंदरगाह मŐ िनवेश िकया है, Ɛोंिक यह 
पािकˑान मŐ ƹादर बंदरगाह से केवल 
72 िकमी दूर है िजसे चीन Ȫारा पलŊ 
ऑफ İ Ōː ंग (भारत को घेरने) की 
रणनीित के तहत िवकिसत िकया गया 
है। इस Ůकार, चाबहार बंदरगाह के 
माȯम से भारत चीन की रणनीित का 
मुकाबला करना चाहता है। अतः कथन 
3 सही नही ंहै। 
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25. मुūा˛ीित के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. यह एक देश की मुūा की Ţय शİƅ मŐ 
वृİȠ का संकेत है। 

2. यह वˑुओ ं और सेवाओ ं की एक 
बाˋेट मŐ समय के साथ औसत मूʞ 
पįरवतŊन को मापता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: मुūा˛ीित का ताȋयŊ दैिनक या आम 
उपयोग की अिधकांश वˑुओ ंऔर सेवाओ-ं जैसे 
िक भोजन, कपड़े, आवास, मनोरंजन, पįरवहन 
आिद की कीमतो ंमŐ वृİȠ से है। 

 मुūा˛ीित वˑुओ ंऔर सेवाओ ंकी एक 
बाˋेट मŐ समय के साथ औसत मूʞ 
पįरवतŊन की माप है। अतः कथन 2 
सही है। 

 मुūा˛ीित िकसी देश की मुūा की Ţय 
शİƅ मŐ कमी का संकेत है। इससे 
अंततः आिथŊक िवकास मŐ मंदी आ 
सकती है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 भारत मŐ मुūा˛ीित की माप सांİƥकी 
और कायŊŢम कायाŊɋयन मंũालय के 
तहत NSO Ȫारा की जाती है। 
मुūा˛ीित को मुख्य ŝप से दो मुƥ 
सूचकांको ं Ȫारा मापा जाता है- WPI 
(थोक मूʞ सूचकांक) और CPI 
(उपभोƅा मूʞ सूचकांक) जो Ţमशः 
थोक एवं खुदरा ˑर के मूʞ मŐ 
पįरवतŊन को मापते हœ। 

26. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा देश फारस की 
खाड़ी के साथ सीमा साझा करता है:? 

1. ईरान 
2. कुवैत 

3. यमन 
4. ओमान 
5. कतर 
6. सऊदी अरब 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1, 2, 4, और 5 
b. केवल 2, 3, 4, 5 और 6 
c. केवल 1, 2, 4, 5 और 6 
d. 1, 2, 3, 4, 5, और 6 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: फारस की खाड़ी के साथ आठ देश 
सीमा साझा करते हœ और वे देश हœ- बहरीन, 
ईरान, इराक, कुवैत, ओमान, कतर, सऊदी 
अरब और संयुƅ अरब अमीरात (यूएई)। यमन 
फारसी खाड़ी के साथ एक सीमा साझा नही ं
करता है। अतः िवकʙ (c) सही है। 
 

 
 
27. टŌ ेड लॉिजİːƛ के संबंध मŐ िनɻिलİखत 

कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. मʐीमॉडल पįरवहन माल की एंड-टू-

एंड िडलीवरी के िलये रेल, सड़क या 
समुū जैसे आवागमन के एक से अिधक 
माȯमो ंका संयोजन है। 
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2. िवʷ आिथŊक मंच Ȫारा िवकिसत 
लॉिजİːƛ परफॉमŒस इंडेƛ (LPI) 
देशो ंको उनके ʩापार लॉिजİːƛ मŐ 
सुधार करने मŐ मदद करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: मʐीमॉडल पįरवहन का ताȋयŊ माल 
की एंड-टू-एंड िडलीवरी के िलये रेल, सड़क या 
समुū जैसे आवागमन के एक से अिधक माȯमो ं
के संयोजन से है। अतः कथन 1 सही है। 

 यह िनयाŊतको ंको सुिवधा Ůदान करता है 
और उɎŐ अपने माल के पįरवहन मŐ 
सुरƗा की भावना Ůदान करता है। 

 िवʷ बœक समूह (न िक िवʷ आिथŊक 
मंच) Ȫारा िवकिसत लॉिजİːƛ 
परफॉमŒस इंडेƛ (LPI), एक इंटरेİƃव 
बŐचमािकō ग टूल है, जो देशो ंको ʩापार 
लॉिजİːƛ पर उनके ŮदशŊन मŐ आने 
वाली चुनौितयो ंऔर अवसरो ंकी पहचान 
करने तथा वे कौन से सुधार कर सकते 
हœ, यह समझने मŐ मदद करता है। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै।  

28. ज़ूनोिटक रोगो ं के संदर्भ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. ज़ूनोिटक रोग रोगाणुओ ं के कारण होते 
हœ जो पशुओ ंऔर लोगो ंके बीच फैलता 
है। 

2. एिवयन, ˢाइन और कैमल ɢू 
ज़ूनोिटक रोगो ंके उदाहरण हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2  

उȅर: (c) 
ʩाƥा: ऐसे रोग जो पशुओ ं के माȯम से 
मनुˈो ंमŐ फैलते है उɎŐ  ज़ूनोिसस या ज़ूनोिटक 
रोग कहा जाता है। 

 ज़ूनोिटक संŢमण Ůकृित या मनुˈो ंमŐ 
जानवरो ं के अलावा  बैƃीįरया,वायरस  
या परजीवी के माȯम से फैलता है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 ये रोगाणु मनुˈो ंऔर जानवरो ं मŐ कई 
तरह की बीमाįरयो ंका कारण बन सकते 
हœ, िजनमŐ हʋे से लेकर गंभीर बीमारी 
और यहाँ तक िक मृȑु भी शािमल है। 

 एिवयन इ̢ɢूएंजा (या बडŊ ɢू), ˢाइन 
ɢू, कैमल ɢू (िमिडल ईː रेİ˙रेटरी 
िसंडŌ ोम) और हाल ही मŐ आई कोिवड-
19 महामारी ज़ूनोिटक रोगो ंके उदाहरण 
हœ। अतः कथन 2 सही है। 

29. पीपीपी मॉडल के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. हाइिŰड एɊुटी मॉडल के मामले मŐ, 
कŐ ū सरकार पįरयोजना लागत का 60% 
वहन करती है। 

2. इंजीिनयįरंग, ŮोƐोरमŐट और कं Ōːƕन 
मॉडल के तहत, लागत पूरी तरह से 
सरकार Ȫारा वहन की जाती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ भारतीय रा Ō̓ ीय राजमागŊ 
Ůािधकरण (NHAI) ने देश मŐ राजमागŘ के 
ŮदशŊन का आकलन और रœ िकंग करने का 
िनणŊय िलया है।  

 सभी गिलयारो ं की समŤ रœ िकंग के 
अलावा, िबʒ-ऑपरेट-टŌ ांसफर (BOT), 
हाइिŰड एɊुटी मॉडल (HAM) और 
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इंजीिनयįरंग, ŮोƐोरमŐट एंड कं Ōːƕन 
(EPC) पįरयोजनाओ ं के िलये अलग-
अलग रœ िकंग भी की जाएगी। 

 BOT एक पारंपįरक PPP मॉडल है 
िजसमŐ एक िनजी भागीदार सावŊजिनक 
Ɨेũ मŐ िडजाइन, िनमाŊण, संचालन 
(अनुबंिधत अविध के दौरान) करने के 
िलये उȅरदायी होता है और सावŊजिनक 
Ɨेũ मŐ इस सुिवधा को वापस हˑांतįरत 
करता है। 

 HAM के मामले मŐ कŐ ū सरकार 
पįरयोजना लागत का 40% वहन करती 
है और शेष रािश की ʩव̾था डेवलपर 
Ȫारा की जाती है। 

 EPC मॉडल के तहत, लागत पूरी तरह 
से सरकार Ȫारा वहन की जाती है। अतः 
कथन 1 सही नही ं है जबिक कथन 2 
सही है। 

30. िवश्व बœक समूह सं̾थानो ं के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. अंतराŊ Ō̓ ीय िवकास संघ (IDA) िनɻ-आय 
वाले देशो ं को कम या िबना ɯाज के 
ऋण Ůदान करता है। 

2. बŠपƗीय गारंटी एजŐसी (MIGA) 
उधारदाताओ ं और िनवेशको ं को 
राजनीितक जोİखमो ं के İखलाफ बीमा 
Ůदान करती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: िवʷ बœक समूह एक अिȪतीय वैिʷक 
भागीदारी है िजसमŐ पाँच िवकास सं̾थान शािमल 
हœ। 

 अंतराŊ Ō̓ ीय पुनिनŊमाŊण और िवकास बœक 
(IBRD) ऋण, Ţेिडट और अनुदान 
Ůदान करता है। 

 अंतराŊ Ō̓ ीय िवकास संघ (IDA) िनɻ-आय 
वाले देशो ंको कम ɯाज पर या िबना 
ɯाज के ऋण Ůदान करता है। अतः 
कथन 1 सही है। 

 अंतराŊ Ō̓ ीय िवȅ िनगम (IFC) कंपिनयो ं
और सरकारो ं को िनवेश, सलाह और 
संपिȅ Ůबंधन Ůदान करता है। 

 बŠपƗीय गारंटी एजŐसी (MIGA) 
उधारदाताओ ं और िनवेशको ं को युȠ 
जैसे राजनीितक जोİखमो ं के İखलाफ 
बीमा Ůदान करती है। अतः कथन 2 
सही है। 

 िनवेश िववादो ं के िनपटारे के िलये 
अंतराŊ Ō̓ ीय कŐ ū (ICSID)िनवेशको ं और 
देशो ंके बीच िनवेश-िववादो ंका िनपटारा 
करता है। 

31. 'कृिष अवसंरचना कोष' के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह कोष फसल कटाई के बाद की 
अवसंरचना Ůबंधन पįरयोजनाओ ं मŐ 
िनवेश हेतु अʙकािलक ऋण िवȅपोषण 
की सुिवधा Ůदान करता है। 

2. कोष के Ůबंधन और िनगरानी का कायŊ 
एक ऑनलाइन Ůबंधन सूचना Ůणाली 
(MIS) ɘेटफॉमŊ के माȯम से िकया 
जाएगा। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ कŐ ū सरकार Ȫारा ‘कृिष 
अवसंरचना कोष’ (Agriculture Infrastructure 
Fund-AIF) की ̾थापना की घोषणा की गई है। 
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 ‘कृिष अवसंरचना कोष’ (Central 
Sector Scheme-Agriculture 
Infrastructure Fund) के तहत एक 
लाख करोड़ Ŝपए की िवȅपोषण की 
सुिवधा दी गई है। 

 इस योजना के तहत ऋण पर ɯाज मŐ 
3% की छूट Ůदान की जाएगी साथ ही 
ऋण जारी करने वाली सं̾था को 2 
करोड़ Ŝपए तक के ऋण पर बœक गारंटी 
सरकार Ȫारा दी जाएगी। 

 यह फंड फसल कटाई के बाद बुिनयादी 
ढाँचा Ůबंधन एवं सामुदाियक कृिष 
पįरसंपिȅयो ं (Community 
Agricultural Assets) हेतु मŐ िनवेश के 
िलये मȯम एवं दीघŊकािलक ऋण 
िवȅपोषण की सुिवधा Ůदान करेगी। 
अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 ‘कृिष अवसंरचना कोष’ का Ůबंधन और 
िनगरानी ‘Ůबंधन सूचना 
Ůणाली’(Management Information 
System- MIS) के माȯम से 
ऑनलाइन की जाएगी। इस योजना की 
िनगरानी और Ůभावी ŮितिŢया को 
सुिनिʮत करने के िलये रा Ō̓ ीय, राǛ 
और िज़ला ˑर पर िनगरानी सिमितयो ं
का गठन िकया जाएगा। अतः कथन 2 
सही है। 

32.  िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार कीिजये: 
1. खसरा एक संŢामक जीवाणु जिनत है। 
2. ŝबेला एक हʋा वायरल संŢमण है 

जो अिधकांशतः बǄो ंऔर युवा वयˋो ं
को Ůभािवत करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 

ʩाƥा: खसरा एक अȑिधक संŢामक वायरस 
जिनत रोग होता है, जो िक मुƥ ŝप से बǄो ं
को Ůभािवत करता है। 

 यह अंधापन, एंसेफेलाइिटस, गंभीर 
दˑ, कान के संŢमण और िनमोिनया 
सिहत गंभीर जिटलताओ ंका कारण बन 
सकता है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

ŝबेला एक संŢामक रोग है आम तौर पर ये 
हʋे वायरल संŢमण हœ जो बǄो ं और युवा 
वयˋो ंमŐ सबसे अिधक फैलता है। 

 गभŊवती मिहलाओ ंमŐ ŝबेला संŢमण से 
űूण की मृȑु या जɉजात दोष हो सकते 
हœ िजसे जɉजात Ŝबेला िसंडŌ ोम 
(Congenital Rubella Syndrome- 
CRS) के ŝप मŐ जाना जाता है। CRS 
अपįरवतŊनीय जɉ दोष का कारण 
बनता है। अतः कथन 2 सही है। 

33. 'ओपन ˋाई एŤीमŐट' के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह एयरलाइंस को दो देशो ं के चुिनंदा 
शहरो ंके बीच असीिमत संƥा मŐ उड़ानŐ 
संचािलत करने की अनुमित देता है। 

2. भारत का िकसी भी देश के साथ ओपन 
ˋाई एŤीमŐट नही ंहै। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: ओपन ˋाई समझौता दो देशो ं के 
मȯ िȪपƗीय समझौता होता है िजसके तहत 
दोनो ं देश अंतराŊ Ō̓ ीय याũी एवं कागŖ सेवा Ůदान 
करने हेतु अपनी-अपनी एयरलाइंस के िलये 
अिधकार Ůदान करने के िलये आपस मŐ बातचीत 
करते हœ। 
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 यह अंतराŊ Ō̓ ीय यािũयो ंएवं कागŖ 
उड़ानो ं के िवˑार को बढ़ावा 
देता है। अतः कथन 1 सही है। 

 भारत सरकार की वषŊ 2016 की रा Ō̓ ीय 
नागįरक उǭयन नीित (National Civil 
Aviation Policy) दिƗण एिशयाई 
Ɨेũीय सहयोग संगठन (South Asian 
Association for Regional 
Cooperation- SAARC) देशो ं के 
साथ-साथ नई िदʟी से 5,000 
िकलोमीटर के दायरे मŐ आने वाले देशो ं
के साथ पार˙įरक आधार पर 'खुले 
आकाश' (Open Sky) हवाई सेवा 
समझौते को अपनाने की अनुमित देती 
है। 

 इसका ताȋयŊ है िक नई िदʟी 
से 5000 िकलोमीटर की दूरी 
वाले देश एक िȪपƗीय समझौता 
कर सकते हœ और आपस मŐ उन 
उड़ानो ंकी संƥा िनधाŊįरत कर 
सकते हœ िजसे उनकी 
एयरलाइंस दोनो ं देशो ं के बीच 
संचािलत करती हœ। 

 उʟेखनीय है िक भारत ने Ťीस, 
जमैका, गुयाना, िफनलœड, 
संयुƅ राǛ अमेįरका, जापान 
आिद के साथ ओपन ˋाई 
समझौते (Open Sky 
Agreement) िकये हœ। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

34. राǛ िनवाŊचन आयोग के संबंध मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 

1. इसे राǛ िवधानसभाओ ंके चुनाव कराने 
का उȅरदाियȇ सौंपा गया है। 

2. राǛ चुनाव/िनवाŊचन आयुƅ की 
िनयुİƅ राǛपाल Ȫारा की जाती है। 

3. इसका कायŊकाल और िनयुİƅ राǛ 
िवधानमंडल Ȫारा बनाए गए कानून के 
अनुसार िनदő िशत िकये जाते हœ। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: राǛ चुनाव आयोग एक संवैधािनक 
िनकाय है। इसे राǛ मŐ ̾थानीय िनकायो ंके िलये 
ˢतंũ एवं िन˃Ɨ चुनाव कराने का उȅरदाियȇ 
सौंपा गया है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

o संिवधान का अनुǅेद 324 
(1) चुनाव आयोग को संसद 
और राǛ िवधान सभाओ ं के 
सभी चुके िलये िनवाŊचक 
नामावली की िनगरानी, िनदőशन 
और िनयंũण का अिधकार देता 
है। 

 अनुǅेद 243K(1) के अनुसार, पंचायतो ं
के िलये िनवाŊचन नामावली की तैयारी 
हेतु अधीƗण, िनदőशन और िनयंũण तथा 
पंचायतो ं के सभी चुनावो ं (अनुǅेद 
243ZA के तहत नगर पािलका) के 
संचालन के उȅरदाियȕ एक राǛ 
चुनाव आयोग मŐ िनिहत होंगे। इसमŐ 
राǛपाल Ȫारा िनयुƅ एक राǛ चुनाव 
आयुƅ शािमल होता है। अतः कथन 2 
सही है। 

 अनुǅेद 243K (2) के अनुसार, राǛ 
चुनाव आयुƅ का कायŊकाल और 
िनयुİƅ राǛ िवधाियका Ȫारा बनाए गए 
कानून के तहत िनदő िशत की जाएगी। 
अतः कथन 3 सही है। 

35. UNCLOS समुūी Ɨेũो ं के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
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1. Ůादेिशक समुū के ऊपर तटीय राǛो ं
की संŮभुता और अिधकार है। 

2. सिɄिहत Ɨेũ इसकी आधार रेखाओ ं से 
24 नॉिटकल मील तक िवˑाįरत होता 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 
Ůादेिशक सागर (Territorial Sea-TS): 

 यह बेसलाइन से 12 समुūी मील की दूरी 
तक िवˑाįरत होता होता है। 

 Ůादेिशक समुū पर तटीय देशो ं की 
संŮभुता और Ɋायािधकार का Ɨेũ है।  

 ये अिधकार न केवल समुūी सतह पर 
बİʋ समुūी आधार, हवाई Ɨेũ तक 
िवˑृत होते हœ। 

 लेिकन तटीय देशो ं के अिधकार 
Ůादेिशक समुū से गुजरने वाले सामुिūक 
मागŘ के मामलो ंमŐ सीिमत होते हœ। अतः 
कथन 1 सही है। 

सिɄिहत Ɨेũ (Contiguous Zone): 
 सिɄिहत Ɨेũ का िवˑार बेसलाइन से 

24 नॉिटकल मील तक िवˑृत होता 
है। अतः कथन 2 सही है। 

 तटीय देशो ं को अपने Ɨेũ के भीतर 
राजकोषीय, आŴजन, ˢǅता और 
सीमा शुʋ कानूनो ं के उʟंघन को 
रोकने और दंिडत करने का अिधकार 
होता है। 

 इसमŐ संबंिधत देश को अपनी सीमा मŐ 
Ɋािधकाįरता का अिधकार होता है। 
लेिकन यह हवाई और अंतįरƗ Ɨेũ पर 
लागू नही ंहोता है। 

अनɊ आिथŊक Ɨेũ ( Exclusive 
Economic Zone-EEZ):  

 EEZ बेसलाइन से 200 नॉिटकल मील 
की दूरी तक फैला होता है। इसमŐ तटीय 
देशो ं को सभी Ůाकृितक संसाधनो ं की 
खोज, दोहन, संरƗण और Ůबंधन का 
संŮभु अिधकार Ůाɑ होता है। 

36. कांगेर घाटी रा Ō̓ ीय उȨान के बारे मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह झारखंड मŐ İ̾थत है। 
2. हाल ही मŐ ओिफयोकॉिडŊसेɛ नुतंस 

(Ophiocordyceps Nutans) नामक 
एक कवक इस रा Ō̓ ीय उȨान मŐ पहली 
बार देखा गया। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: कांगेर घाटी रा Ō̓ ीय उȨान छȅीसगढ़ 
के बˑर Ɨेũ मŐ İ̾थत है। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

o इसका नाम कांगेर नदी से िलया 
गया है, जो उȅर-पिʮम से 
दिƗण-पूवŊ िदशा की ओर बहती 
है। कांगेर नदी बˑर की कुछ 
बारहमासी निदयो ंमŐ से एक है। 

o कांगेर घाटी को वषŊ 1982 मŐ 
रा Ō̓ ीय उȨान का दजाŊ िमला। 

 हाल ही मŐ कांगेर घाटी रा Ō̓ ीय उȨान मŐ 
शोधकȅाŊओ ं Ȫारा िकये जा रहे एक 
पादप सवőƗण के दौरान यहाँ पहली बार 
ओिफयोकॉिडŊसेɛ नुतंस 
(Ophiocordyceps Nutans) नामक 
एक कवक देखा गया। अतः कथन 2 
सही है। 

 यह पहला अवसर है जब ये कवक मȯ 
Ɨेũ मŐ पाए गए हœ, इससे पहले केवल 
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पिʮमी घाटो ंमŐ इनकी उपİ̾थित दजŊ की 
गई है।  

37. संुदरबन के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये: 

1. यह यूनेˋो का िवʷ धरोहर ̾थल है। 
2. संुदरबन आūŊभूिम को 'अंतराŊ Ō̓ ीय 

महȅ्व की आūŊभूिम' का दजाŊ िदया गया 
है। 

3. संुदरबन बायो˛ीयर įरज़वŊ यूनेˋो के 
MAB कायŊŢम का िहˣा है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: संुदरवन बंगाल की खाड़ी मŐ गंगा, 
Ű˦पुũ और मेघना निदयो ंके संगम से बने डेʐा 
मŐ एक मै̢Ťोव Ɨेũ है। वषŊ 1987 मŐ इसे यूनेˋो 
की िवʷ धरोहर के ŝप मŐ घोिषत िकया गया था। 
अतः कथन 1 सही है। 

  वषŊ 2019 मŐ संुदरबन आūŊभूिम को 
रामसर कɋŐशन के तहत 'अंतराŊ Ō̓ ीय 
महȇ की आūŊभूिम' का दजाŊ िदया 
गया। अतः कथन 2 सही है। 

o रामसर वेटलœड्स कɋŐशन एक 
अंतर-सरकारी संिध है, जो 
वेटलœड्स और उनके संसाधनो ं
के संरƗण और बुİȠमतापूणŊ 
उपयोग के िलये रा Ō̓ ीय कायŊ 
और अंतराŊ Ō̓ ीय सहयोग का 
ढाँचा उपलब्ध कराती है।  

o 2 फरवरी, 1971 को िवʷ के 
िविभɄ देशो ं ने ईरान के रामसर 
मŐ दुिनया के वेटलœड्स के 
संरƗण हेतु एक संिध पर 
हˑाƗर िकये थे, इसीिलये इस 

िदन िवʷ वेटलœड्स िदवस का 
आयोजन िकया जाता है। 

 भारत सरकार ने मैन एंड बायो˛ीयर 
ŮोŤाम (MAB) के भाग के ŝप मŐ, 
रा Ō̓ ीय MAB कायŊŢम को अपनाया और 
वषŊ 1989 मŐ  पूरे संुदरवन Ɨेũ को 
संुदरबन बायो˛ीयर įरज़वŊ घोिषत 
िकया। अतः कथन 3 सही है। 

38.  िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार कीिजये: 
1. 86वŐ संवैधािनक संशोधन अिधिनयम के 

माȯम से वषŊ 2002 मŐ िशƗा का 
अिधकार एक मौिलक अिधकार बना। 

2. िशƗा का अिधकार अिधिनयम, 2009 
वंिचत वगŘ के छाũो ंके िलये िनजी ˋूलो ं
मŐ 25% आरƗण को अिनवायŊ करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: मूल ŝप से भारतीय संिवधान के भाग 
IV, DPSP के अनुǅेद 45 और अनुǅेद 39 
(f) मŐ राǛ के िवȅ पोषण के साथ-साथ समान 
और सुलभ िशƗा का Ůावधान िनिहत था। 

o लेिकन 2 िदसंबर, 2002 को 
संिवधान मŐ 86वाँ संशोधन 
िकया गया और इसके 
अनुǅेद 21A के तहत िशƗा 
को मौिलक अिधकार बना 
िदया गया। ‘भारत मŐ िशƗा 
का अिधकार’ संिवधान के 
अनुǅेद 21A के अंतगŊत मूल 
अिधकार के ŝप मŐ 
उİʟİखत है। अतः कथन 1 
सही है। 

 6 से 14 वषŊ तक की आयु के बीच के 
अपने बǄो ं को िशƗा के अवसर 
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उपलɩ कराना। यह कȅŊʩ 86 वŐ 
संिवधान संशोधन अिधिनयम, 2002 
Ȫारा जोड़ा गया। 

 िशƗा का अिधकार अिधिनयम, 2009 
(RTE) मŐ आिथŊक ŝप से कमज़ोर 
वगŊ एवं वंिचत वगŊ के बǄो ं के िलये 
िनजी िवȨालयो ं मŐ 25 Ůितशत कोटा 
िनयत िकया गया है। अतः कथन 2 सही 
है। 

 समाज के वंिचत वगŘ मŐ शािमल हœ: 
o एससी और एसटी 
o सामािजक ŝप से िपछड़ा वर्ग 
o िनःशƅजन 

39.  ‘ˢािभमान अंचल’ िजसे वामपंथी उŤवाद 
के कारण कट-ऑफ Ɨेũ के ŝप मŐ जाना 
जाता है, िकस राǛ मŐ İ̾थत है? 

a. ओिडशा 
b. छȅीसगढ़ 
c. आंŬ Ůदेश 
d. झारखंड 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ ओिडशा के माओवादी गढ़ 
के ŝप मŐ ŮिसȠ मलकानिगरी िज़ले मŐ कट-
ऑफ Ɨेũ के ŝप मŐ पहचाने जाने वाले 
ˢािभमान अंचल (Swabhiman Anchal) मŐ 
ˢतंũता के पʮात् पहली बार याũी बस का 
सफल संचालन िकया गया। 

 ˢािभमान अंचल तीन ओर से पानी से 
तथा चौथी ओर से दुगŊम इलाको ंसे िघरा 
Šआ है, िजसके कारण यह Ɨेũ लंबे 
समय से माओवािदयो ं और वामपंथी 
अितवािदयो ंका गढ़ रहा है। 

 ओिडशा और आंŬŮदेश की सीमा के 
पास İ̾थत मलकानिगरी िज़ले का 
ˢािभमान अंचल Ɨेũ मŐ कुल 151 गाँ’व 
शािमल हœ, पूवŊ मŐ इस Ɨेũ को वामपंथी 
अितवािदयो ं (Left Ultras) Ȫारा एक 
मुƅ Ɨेũ माना जाता था। 

o बिलमेला जलाशय भी इसी Ɨेũ 
मŐ İ̾थत है। अतः िवकʙ (a) 
सही है। 

40. रा Ō̓ ीय कौशल िवकास िनगम के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह एक गैर-लाभकारी पİɰक िलिमटेड 
कंपनी है। 

2. इसका गठन िवȅ मंũालय Ȫारा िकया 
था। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: रा Ō̓ ीय कौशल िवकास िनगम एक 
गैर-लाभकारी सावŊजिनक िलिमटेड कंपनी 
है। इसकी ̾थापना 31 जुलाई, 2008 को कंपनी 
अिधिनयम, 1956 की धारा 25 (कंपनी 
अिधिनयम, 2013 की धारा 8 के अनुŝप) के 
तहत की गई थी। अतः कथन 1 सही है। 

 NSDC की ̾थापना िवȅ मंũालय ने 
सरकारी िनजी भागीदारी (Public 
Private Partnership- PPP) मॉडल 
के ŝप मŐ की थी। अतः कथन 2 सही 
है। 

 कौशल िवकास और उȨिमता मंũालय 
(MSDE) के माȯम से भारत सरकार 
NSDC की 49% शेयरधारक है, जबिक 
िनजी Ɨेũ मŐ शेष शेयर पंूजी का 51% 
िहˣा है। 

 NSDC का उȞेʴ बड़े, गुणवȅा और 
लाभ के िलये ʩावसाियक सं̾थानो ं के 
िनमाŊण को ŮोȖािहत कर कौशल 
िवकास को बढ़ावा देना है। यह कौशल 
ŮिशƗण Ůदान करने वाले उȨम, 
कंपिनयो ं और संगठनो ं को धन Ůदान 
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करके कौशल िवकास मŐ उȌेरक के 
ŝप मŐ कायŊ करता है। 

 NSDC देश मŐ कौशल ŮिशƗण के िलये 
कायाŊɋयन एजŐसी है। 

41. हाल ही मŐ समाचारो ं मŐ देखा गया 
‘RCFसेफरोला' Ɛा है? 

a. हाथ साफ़ करने के िलये आइसोŮोिपल 
अʋोहल आधाįरत जेल। 

b. चीनी आŢमण से भारतीय सीमा को 
सुरिƗत रखने के िलये एक सैɊ रणनीित। 

c. कोिवड-19 के िलये एक सुरिƗत और 
Ůभावी परीƗण िकट। 

d. सूरजमुखी से िनकाले गए खाȨ तेल की एक 
नई िक˝। 

उȅर: (a) 
ʩाƥा: ‘आरसीएफ सैůोला’ (RCF 
SAFEROLA) आइसोŮोिपल अʋोहल 
(IsoPropyl Alcohol) जेल आधाįरत हैǷ 
सेनेटाइज़र है। 

 RCF के अनुसार, यह हैǷ सेनेटाइज़र 
जेल ȕचा के अनुकूल मॉइ̾चराइज़र 
आधाįरत सैिनटाइज़र है िजसमŐ 
आइसोŮोिपल अʋोहल (IsoPropyl 
Alcohol-IPA) एवं एलोवेरा का अकŊ  
(रस) होता है। यह िवटािमन-E से युƅ 
है और इसमŐ ताज़े नी ं बू की खुशबू भी है। 

 ‘आरसीएफ सैůोला’ (RCF 
SAFEROLA) को 'िमनीरȉ' कंपनी 
‘रा Ō̓ ीय रसायन एवं उवŊरक िलिमटेड’ 
(Rashtriya Chemicals & 
Fertilizers Limited- RCF) ने लॉȳ 
िकया। अतः िवकʙ (a) सही है। 

42. फाːैग के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये: 

1. यह एक इलेƃŌ ॉिनक Ůणाली है िजसमŐ 
टोल टैƛ की ˢचािलत कटौती के िलये 
पुनः लोड करने योƶ टैग सुिवधा है। 

2. एक टैग पर संŤहीत जानकारी को पढ़ने 
और कै̪चर करने के िलये यह रेिडयो 
तरंगो ंका उपयोग करता है। 

3. इसे टŌ ैक करने के िलये सीधे रीडर के 
लाइन-ऑफ-ʩू के भीतर लाने की 
आवʴकता नही ंहोती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: FASTag को 2017 मŐ पेश िकया गया 
था, यह एक इलेƃŌ ॉिनक टोल संŤह Ůणाली है 
िजसमŐ पुनः लोड करने योƶ टैग सुिवधा है। यह 
एक पुनः लोड करने योƶ (reloadable) टैग है 
जो ˢचािलत ŝप से टोल शुʋो ंको काट लेता 
है और वाहनो ंको िबना Ŝके टोल शुʋ जमा 
करने की सुिवधा Ůदान करता है। यह इससे जुड़े 
Ůीपेड खाते के माȯम से नकद रिहत भुगतान 
करने के िलये रेिडयो ůीƓŐ सी पहचान (RFID) 
तकनीक का उपयोग करता है। अतः कथन 1 
सही है। 

 इसे भारतीय रा Ō̓ ीय राजमागŊ Ůािधकरण 
(NHAI) Ȫारा सड़क पįरवहन और 
राजमागŊ मंũालय की देखरेख मŐ 
संचािलत िकया जाता है। 

 फाːैग एक रेिडयो ůीƓŐ सी 
आइडŐिटिफकेशन (RFID) काडŊ होता है 
िजसे वाहन की िवंडˌीन पर लगाया 
जाता है। 

 वाहनो ं को रेिडयो ůीƓŐ सी 
आइडŐिटिफकेशन (RFID) 
काडŊ के ŝप मŐ एक रेिडयो 
ůीƓŐ सी टैग (Radio 
Frequency Tag) जारी िकया 
जाता है। Ůȑेक टोल ɘाज़ा पर 
एक RFID रीडर लगा होता है 
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जो एक सŐसर के ŝप मŐ कायŊ 
करता है और रेिडयो ůीƓŐ सी 
Ȫारा काडŊ की वैधता एवं 
धनरािश की जाँच करता है। 
अतः कथन 2 सही है। 

 यिद काडŊ मŐ धनरािश उपलɩ 
है तो टोल शुʋ का भुगतान 
ˢतः ही काडŊ से हो जाता है 
और वाहन टोल पर Ŝके िबना 
वहाँ से गुज़र जाता है। 

 एक टैग को कई फीट दूर से भी 
पढ़ा जा सकता है और इसे टŌ ैक 
करने के िलये रीडर को सीधे 
लाइन-ऑफ-ʩू के भीतर लाने 
की आवʴकता नही ं होती है। 
अतः कथन 3 सही है। 

43.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. भारत का िनवाŊचन आयोग (ECI) केवल 

Ůाकृितक आपदाओ ं के मामले मŐ 
िवधानसभा के चुनावो ं को ̾थिगत कर 
सकता है। 

2. िवधानसभा के शीť िवघटन के मामले 
मŐ, ECI को िवघटन के छह माह के 
भीतर चुनाव करवाना पड़ता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: भारत का चुनाव आयोग (EC) के 
िलये लोकसभा या िवधानसभा के पाँच साल के 
कायŊकाल की समाİɑ से पहले छह महीने के 
भीतर िकसी भी समय चुनाव कराना एक 
अिनवायŊ कतŊʩ है। 

o समय पूवŊ िवघटन के मामले मŐ, 
चुनाव आयोग को िवघटन के 
छह महीने के भीतर एक नई 

लोकसभा या िवधानसभा 
सुिनिʮत करनी होती है। 

o छह महीने हाउस/िवधानसभा के 
दो सũो ं [Ţमशः संिवधान के 
अनुǅेद 85(1) और अनुǅेद 
174(1)] के बीच संवैधािनक 
ŝप से पįरभािषत सीमा है। 
अतः कथन 2 सही है। 

 अनुǅेद 172 (1) Ůȑेक राǛ की 
Ůȑेक िवधान सभा, यिद पहले ही 
िवघिटत नही ंकर दी जाती है तो, अपने 
Ůथम अिधवेशन के िलये िनयत तारीख 
से पाँच वषŊ तक बनी रहेगी। इससे 
अिधक नही ं और पाँच वषŊ की उƅ 
अविध की समाİɑ का पįरणाम िवधान 
सभा का िवघटन होगाः परंतु उƅ 
अविध को, जब आपात की उद्घोषणा 
ŮवतŊन मŐ है, तब संसद िविध Ȫारा ऐसी 
अविध के िलये बढ़ा सकेगी, जो एक बार 
मŐ एक वषŊ से अिधक नही ं होगी और 
उद्घोषणा के ŮवतŊन मŐ न रहे जाने के 
पʮात् िकसी भी दशा मŐ उसका िवˑार 
छह मास की अविध से अिधक नही ं
होगा। 

o ऐसा कोई िविशʼ कानूनी 
Ůावधान नही ं है जो उन 
पįरİ̾थितयो ंको िनिदŊʼ करता है 
िजनके तहत गैर-आपातकालीन 
İ̾थितयो ं मŐ चुनावो ं को ̾थिगत 
िकया जा सकता है। 

o हालाँिक कानून और ʩव̾था, 
भूकंप और बाढ़ जैसी Ůाकृितक 
आपदाएँ, या कोई अɊ 
सʃोहक पįरİ̾थितयाँ जो EC 
के िनयंũण से परे हœ, चुनावो ंके 
िवˑार के िलये आधार हो 
सकती हœ। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 
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44. NATGRID के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. इसे रा Ō̓ ीय सुरƗा अिधिनयम के तहत 
̾थािपत िकया गया है। 

2. यह एक एकीकृत इंटेिलजŐस िŤड है जो 
सुरƗा एजŐिसयो ंऔर आिथŊक सं̾थानो ंके 
डेटाबेस को जोड़ने का कायŊ करेगा। 

3. यह गृह मंũालय के Ůभावी िनयंũण मŐ 
कायŊ करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: नेशनल इंटेिलजŐस िŤड या NATGRID 
की ̾थापना 2009 मŐ, 2008 के मंुबई 
आतंकवादी हमलो ंके मȞेनज़र, संसद मŐ कानून 
पाįरत के बजाय सरकारी सूचनाओ ंके माȯम से 
की गई थी। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 यह संिदƭ आतंकवािदयो ंको टŌ ैक करने 
और आतंकवादी हमलो ं को रोकने मŐ 
िविभɄ खुिफया एवं ŮवतŊन एजŐिसयो ंकी 
सहायता करेगा।  

 NATGRID आतंकवादी गितिविधयो ंको 
रोकने के िलये एक कायŊŢम है। यह 
िकसी संिदƭ ʩİƅ के आŴजन (Ůवेश 
और िनकास), बœिकंग और टेलीफोन 
िववरण से संबंिधत डेटाबेस तक पŠँचने 
के िलये सुरƗा तथा खुिफया एजŐिसयो ं
हेतु वन-ːॉप गंतʩ होगा। अतः कथन 
2 सही है। 

 यह गृह मंũालय के तȕावधान मŐ कायŊ 
करता है। अतः कथन 3 सही है। 

45. ‘लॉ̢ग माचŊ 5 बी' रॉकेट िनɻिलİखत मŐ से 
िकससे संबंिधत है? 

a. मंगल िमशन 
b. वािणİǛक उपŤह का ŮƗेपण 

c. ̾थाई अंतįरƗ ːेशन की ̾थापना 
d. संचार उपŤहो ंका ŮƗेपण 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ चीन ने लॉ̢ग माचŊ 5B' 
रॉकेट और Ůोटोटाइप ˙ेसŢाɝ को 
सफलतापूवŊक लॉȳ िकया है। 

 इसे एक ̾थायी अंतįरƗ ːेशन का 
संचालन करने तथा चंūमा पर अंतįरƗ 
यािũयो ंको भेजने के िलये चीन के सफल 
कदम के ŝप मŐ माना जाता है। अतः 
िवकʙ C सही है। 

46. 'सुपरकैपेिसटर' के संबंध मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह अगली पीढ़ी का ऊजाŊ भंडारण 
उपकरण है। 

2. इसका ऊजाŊ घनȇ िलिथयम-आयन 
बैटरी की तुलना मŐ अिधक है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: सुपरकैपेिसटर नई पीढ़ी के ऊजाŊ 
भंडारण उपकरण हœ, इɎŐ अʐŌ ाकैिपटसŊ के ŝप 
मŐ भी जाना जाता है। अतः कथन 1 सही है। 

 ये उǄ शİƅ घनȕ कैपेिसटर, लंबे 
समय तक ̾थाियȇ एवं पारंपįरक 
कैपेिसटर की तुलना मŐ अʐŌ ाफाː 
चािजōग एवं िलिथयम-आयन बैटरी 
(lithium-ion batteries) जैसे गुणो ं के 
कारण ʩापक अनुसंधान के िलये 
महȇपूणŊ हœ। अतः कथन 2 सही है। 

 िवǒान एवं ŮौȨोिगकी िवभाग के अंतगŊत 
एक ˢायȅ संगठन ‘इंटरनेशनल 
एडवां̾ड įरसचŊ सŐटर फॉर पाउडर 
मेटलजŎ एंड Ɋू मैटेįरयʤ’ (ARCI) के 
वैǒािनको ं ने औȨोिगक अपिशʼ कपास 
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से एक कम लागत वाला, पयाŊवरण 
अनुकूल एवं िटकाऊ सुपरकैपेिसटर 
इलेƃŌ ोड का िनमाŊण िकया है िजसे 
‘एनजŎ हारवेːर ːोरेज़ िडवाइस’ के 
ŝप मŐ इˑेमाल िकया जा सकता है। 

47.  हाल ही  मŐ समाचारो ंमŐ देखा गया 'Ůǒाता' 
(Pragyata) है: 

a. सुरिƗत ऑनलाइन लेन-देन के िलये RBI 
Ȫारा जारी िदशा-िनदőश। 

b. भारत और नेपाल के बीच सीमा िववादो ंको 
शांितपूणŊ ढंग से हल करने के िलये एक 
कमांडर ˑर का MOUs। 

c. िडिजटल िशƗा पर मानव संसाधन िवकास 
मंũालय Ȫारा जारी िदशा-िनदőश। 

d. कोिवड -19 रोिगयो ंके उपचार हेतु कŐ ūीय 
ˢा˖ मंũालय Ȫारा िनजी अ˙तालो ंको 
जारी िदशा-िनदőश। 

उȅर: (c) 
ʩाƥा: Ůǒाता (PRAGYATA) िडिजटल 
िशƗा पर मानव संसाधन िवकास मंũालय Ȫारा 
जारी िदशा-िनदőश है। अतः िवकʙ (c) सही 
है। 

 इन िदशा-िनदőशो ं को रा Ō̓ ीय शैिƗक 
अनुसंधान और ŮिशƗण पįरषद 
(NCERT) Ȫारा तैयार िकया गया हœ। 

 ये Ůकृित मŐ केवल परामशŊदाũी हœ, राǛ 
सरकारŐ  ̾थानीय आवʴकताओ ं के 
आधार पर अपने िनयम बना सकती हœ। 

 Ůǒाता िदशा-िनदőशो ं मŐ 
ऑनलाइन/िडिजटल िशƗा के 8 चरण- 
योजना (Plan), समीƗा (Review), 
ʩव̾था (Arrange), मागŊदशŊन 
(Guide), बातचीत (Talk), असाइन 
(Assign), टŌ ैक (Track), सराहना 
करना (Appreciate) शािमल हœ। 

48. 'चंबल नदी अभयारǻ' के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह अभयारǻ पूरी तरह से मȯ Ůदेश 
राǛ मŐ İ̾थत है। 

2. यह भारत का एकमाũ डॉİʚन 
अभयारǻ है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: रा Ō̓ ीय चंबल अभयारǻ राज̾थान, 
मȯ Ůदेश और उȅर Ůदेश के िũ-जंƕन पर 
चंबल नदी के िकनारे İ̾थत है। अतः कथन 1 
सही नही ंहै। 

o चंबल नदी भारत की सबसे 
अिधक Ůदूषण मुƅ निदयो ं मŐ 
से एक है। 

o यह एक 60 िकमी लंबी नदी है 
जो िवंȯ पवŊत (इंदौर, मȯ 
Ůदेश) के उȅरी ढलानो ं मŐ 
िसंगार चौरी चोटी से िनकलती 
है।  

o यह यू.पी. मŐ Ůवेश कर इटावा 
िज़ले मŐ यमुना नदी मŐ शािमल 
होने से पहले लगभग 32 िकमी 
बहती है। 

 यह उȅर भारत मŐ ‘गंभीर ŝप से 
लुɑŮाय’ घिड़याल, रेड Ţाउȵ ŝफ 
कछुए (Red-Crowned Roof Turtle) 
और लुɑŮाय गंगा डॉİʚन (रा Ō̓ ीय 
जलीय पशु) के संरƗण के िलये 5,400 
वगŊ िकमी. मŐ फैला िũकोणीय राǛ 
संरिƗत Ɨेũ है। 

o 425 िकलोमीटर लंबे रा Ō̓ ीय 
चंबल अभयारǻ (National 
Chambal Sanctuary) मŐ 
िसफŊ  68 डॉİʚन (Dolphin) 
बची हœ जो तीन राǛो ं (मȯ 
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Ůदेश, उȅर Ůदेश एवं 
राज̾थान) से होकर गुजरता है। 
गांगेय डॉİ̵फ़न इस अभयारǻ 
का मुƥ आकषŊण हœ। 

 िबहार के भागलपुर िज़ले मŐ İ̾थत 
िवŢमिशला गांगेय डॉİʚन 
अभयारǻ (VGDS) भारत मŐ 
 डॉİ̵फ़न के िलये एकमाũ अभयारǻ 
है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

49. होप िमशन के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. यह आिसयान देशो ं के िलये पहला 
इंटरɘेनेटरी िमशन है। 

2. यह मंगल Ťह के वायुमंडल का अɋेषण 
करेगा। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: संयुƅ अरब अमीरात (यूएई) के पहले 
मंगल िमशन होप (Hope) को अब 19 जुलाई, 
2020 को जापान मŐ तानेगािशमा ˙ेस सŐटर 
(Tanegashima Space Center) से लॉȳ 
िकया जाएगा। ‘होप’ (Hope) मंगल Ťह पर 
अरब जगत का पहला िमशन है। अतः कथन 1 
सही नही ंहै। 

o मंगल पर अɊ दो िमशन हœ: 
o नासा का मासŊ रोवर  
o चीन का ितयानवेन-1  

 यह अंतįरƗ यान मंगल Ťह के वायुमंडल 
तथा बा˨ अंतįरƗ एवं सौर हवाओ ं के 
साथ इसके संबंध का अȯयन करेगा। 
साथ ही मंगल Ťह की जलवायु से 
संबंिधत डेटा एकũ करेगा िजससे 
वैǒािनको ं को यह समझने मŐ मदद 
िमलेगी िक मंगल के वातावरण का 

अंतįरƗ मŐ Ɨरण Ɛो ंहो रहा है। अतः 
कथन 2 सही है। 

50. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा 'टी कोिशकाओ'ं 
का कायŊ है? 
a. ŮितरƗा ŮितिŢया 
b. शुगर लेवल को िनयंिũत करना 
c. Ůोटीन का संʶेषण 
d. ऑƛीजन का पįरवहन 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: T सेल एक Ůकार का िल̱फोसाइट 
(Lymphocyte) है जो थाइमस Ťंिथ (Thymus 
Gland) मŐ िवकिसत होता है और मानव ŮितरƗा 
ŮितिŢया मŐ एक कŐ ūीय भूिमका िनभाता है। 

 टी कोिशकाएँ/सेल के दो Ůमुख Ůकार 
होती हœ: हेʙर टी सेल और 
साइटोटॉİƛक टी सेल। 

 जैसा िक नाम से पता चलता है, हेʙर टी 
ŮितरƗा Ůणाली की अɊ कोिशकाओ ं
की मदद करती हœ, जबिक 
साइटोटॉİƛक टी कोिशकाएँ िवषाणु 
संŢिमत कोिशकाओ ं और Ǩूमर को 
नʼ करती हœ। अतः िवकʙ (a) सही 
है। 

 िकसी भी रोग की गंभीरता इन टी सेल 
ŮितिŢयाओ ं की शİƅ पर िनभŊर कर 
सकती है। 

51. िनɻिलİखत पįरİ̾थितयो ं मŐ से कौन-सी 
अिधकार पृǅा įरट को जारी करने संबंधी 
आवʴकताओ ंको पूरा नही ंकरती है? 

a. कायाŊलय सावŊजिनक होना चािहये तथा इसे 
राǛ Ȫारा गिठत िकया जाना चािहये।  

b. कायाŊलय को िवशेˈ इकाई होना चािहये। 
c. िनयुİƅ के संदभŊ मŐ संिवधान या एक 

कानून का उʟंघन Šआ हो। 
d. इसकी मांग केवल पीिड़त ʩİƅ Ȫारा की 

गई हो। 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: अिधकार पृǅा įरट 
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 इसका शाİɨक अथŊ ‘िकस अिधकार 
से’ है। यह िकसी ʩİƅ के लोक पद 
पर दावे की वैधता की जाँच करने के 
िलये Ɋायालय Ȫारा जारी िकया जाता 
है। इसिलये यह िकसी ʩİƅ Ȫारा 
लोक पद के अवैध ŝप से उपयोग को 
रोकता है। 

 यह įरट िकसी कानून या संिवधान Ȫारा 
बनाए गए ̾थायी सावŊजिनक पद के 
मामले मŐ ही जारी की जा सकती है। 
इसे मंिũȕ कायाŊलय या िनजी कायाŊलय 
के मामलो ं मŐ जारी नही ं िकया जा 
सकता है। 

 अɊ चार įरटो ं के िवपरीत इसे िकसी 
भी इǅुक ʩİƅ Ȫारा मांगा जा सकता 
है। यह जŝरी नही ं है िक इस पीिड़त 
ʩİƅ Ȫारा ही मांगा जाए। अत: 
िवकʙ (d) सही है। 

52. िनɻिलİखत मŐ से िकस शासक ने 
नेपोिलयन बोनापाटŊ को पũ िलखकर 
िŰिटश ईː इंिडया कंपनी की सेनाओ ंके 
İखलाफ मदद की मांग थी? 

a. हैदर अली  
b. िसराजउȞौला 
c. टीपू सुʔान  
d. शुजाउȞौला 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 18वी ंशताɨी के अंत तक अंŤेज़ी 
ईː इंिडया कंपनी भारत मŐ िŰिटश सरकार की 
एक साŲाǛ िनमाŊण शाखा के ŝप मŐ तेज़ी से 
उभरी। लेिकन उसकी आकांƗाओ ंको मैसूर के 
ŮिसȠ शासक टीपू सुʔान की ओर से कड़ी 
चुनौती िमल रही थी। टीपू सुʔान ůाँसीिसयो ं
और अंŤेज़ो ंके बीच ŮितȪंिȪता से पįरिचत थे। 
उɎोंने अंŤेज़ो ंके िवŜȠ ˢयं को मजबूत करने 
के िलये ůाँसीिसयो ं से िमũता करने का िनणŊय 
िलया। ůाँसीसी अिधकाįरयो ंको मैसूर की सेना 
के ŮिशƗण हेतु िनयुƅ िकया गया। 1779 मŐ 

टीपू के िपता हैदर अली ने भारत के पिʮमी तट 
पर İ̾थत ůाँसीसी बˑी माहे की अंŤेज़ो ं के 
आŢमण से रƗा की थी। 

 इसके तुरंत बाद ही 1792 की 
ůाँसीसी Ţांित Šई और नेपोिलयन 
बोनापाटŊ ůाँस के पहले Ůधान 
(Consul) के ŝप मŐ िनयुƅ Šआ। 
उस समय टीपू ने नेपोिलयन को 
लगातार पũ िलखे और अंŤेज़ी सेना के 
िवŜȠ उसकी मदद मांगी। टीपू के 
अनुरोध को ˢीकार करते Šए 
नेपोिलयन ने िŰिटश ईː इंिडया कंपनी 
के िवŜȠ टीपू सुʔान की सहायता के 
िलये अपनी डायरेƃरी (Directory) 
से आŤह िकया। अत: िवकʙ (c) 
सही है। 

 अंतत: 1796 मŐ ůाँस सरकार की 
डायरेƃरी ने अपने भारतीय सहयोिगयो ं
की मदद के िलये कुछ कदम उठाने 
का िनणŊय िलया। उसी वषŊ िदसंबर मŐ 
मॉरीशस से एक ůाँसीसी जहाज 
मœगलोर पŠँचा। ůाँसीसी दूत ůŐ ˢा 
įरपाउड (Francois Ripaud) ने 
टीपू को आगे Ůाɑ होने वाले ůाँसीसी 
सहयोग के बारे मŐ जानकारी दी। 

53. सातवी ं अनुसूची के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
युƵो ंपर िवचार कीिजये: 

1. राǛ सूची : सावŊजिनक ˢा˖ 
और ˢǅता 

2. संघ सूची : नागįरकता, 
देशीकरण और अपर 
देशीय 

3. समवतŎ सूची :  िविधक, िचिकȖा 
और अɊ पेशेवर 

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. 1, 2 और 3 
c. केवल 2 और 3  
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d. केवल 3  
उȅर: (b)  
ʩाƥा: सातवी ं अनुसूची मŐ संघ सूची की 
Ůिविʼ संƥा 17वŐ नागįरकता, देशीकरण और 
िवदेशी िवषय संबंिधत मामले हœ। राǛ सूची की 
Ůिविʼ संƥा 6 सावŊजिनक ˢा˖ और 
ˢǅता को शािमल करता है। समवतŎ सूची 
की Ůिविʼ संƥा 26 मŐ िविधक, िचिकȖा और 
अɊ पेशे शािमल है। अत: सभी युƵ सही 
सुमेिलत हœ। 
54. सालबाई की संिध, 1782 के संदभŊ मŐ 

िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. िȪतीय आंƸ-मराठा युȠ के अंत मŐ इस 

पर हˑाƗर िकये गए थे। 
2. इसने गारंटी दी िक हैदर अली के 

िवŝȠ मराठा अंŤेज़ी सेनाओ ं का 
समथŊन करŐ गे। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b)  
ʩाƥा: Ůथम आंƸ-मराठा युȠ (1775–
1782) के उपरांत समझौते के िलये लंबी वाताŊ 
के बाद 1782 मŐ मराठा साŲाǛ और िŰिटश 
ईː इंिडया कंपनी के Ůितिनिधयो ं के बीच 
सालबाई की संिध पर हˑाƗर िकये गए थे, न 
िक िȪतीय आंƸ-मराठा युȠ के बाद। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 इसकी शतŘ के तहत कंपनी ने साʤेट 
और Űोच (भŝच) पर िनयंũण बनाए 
रखा और यह आʷासन Ůाɑ िकया िक 
मराठा, मैसूर राǛ के हैदर अली के 
िवŜȠ और कनाŊटक मŐ Ɨेũो ं की 
पुन:Ůाİɑ मŐ अंŤेज़ी सेना का समथŊन 
करŐ गे। मराठो ं ने यह आʷासन भी 
Ůदान िकया िक ůाँसीिसयो ंको उनके 

अपने Ɨेũो ंमŐ बİˑयाँ ̾थािपत करने से 
Ůितबंिधत रखा जाएगा। अत: कथन 2 
सही है। 

 बदले मŐ अंŤेज़ उनके आिŵत 
(Protégé) रघुनाथ राव को पŐशन देने 
के िलये सहमत Šए और माधव राव को 
मराठा साŲाǛ के पेशवा के ŝप मŐ 
ˢीकार कर िलया। पुरंदर की संिध के 
बाद अंŤेज़ो ं ने मराठो ं से िविजत सभी 
Ɨेũो ं को भी उɎŐ वापस कर िदया। 
सालबाई की संिध के पįरणामˢŝप 
मराठा साŲाǛ और िŰिटश ईː 
इंिडया कंपनी के बीच सापेिƗक शांित 
का एक दौर तब तक चलता रहा जब 
तक िक 1802 मŐ िȪतीय आंƸ-मराठा 
युȠ नही ंŮारंभ Šआ। 

55. भारत मŐ िŰिटश सरकार का ‘‘अधोगामी 
िन˟ंदन िसȠांत’’ संबंिधत है: 

a. भारत से धन की िनकासी से 
b. जाित Ůथा के उɉूलन से  
c. भारतीय जनसमूहो ंकी िशƗा से 
d. उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
उȅर: (c) 
ʩाƥा: िŰिटश शासको ं ने भारतीय ˋूलो ं
और कॉलेजो ंमŐ अंŤेज़ी को िशƗा का माȯम 
बनाया। चँूिक सरकार िशƗा पर अिधक खचŊ 
करने की इǅुक नही ंथी, इसिलये उɎोंने बड़ी 
संƥा मŐ Ůाथिमक ˋूल खोलने की बजाय 
थोड़े से अंŤेज़ी ˋूल ही खोले। 

 िशƗा पर ʩय की कमी को पूरा करने 
के िलये िŰिटश अिधकाįरयो ं ने 
तथाकिथत ‘‘अधोगामी िन˟ंदन 
िसȠांत’’ का सहारा िलया।  

 चँूिक आंविटत धन से केवल कुछ ही 
भारतीयो ंको िशिƗत िकया जा सकता 
था, इसिलये िनणŊय िलया गया िक इस 
धन का Ůयोग उǄ एवं मȯम वगŊ के 
कुछ लोगो ंको िशिƗत करने के िलये 
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िकया जाएगा और उनसे उʃीद की 
गई िक वे जन साधारण को िशिƗत 
करŐ गे और उनके बीच आधुिनक 
िवचारो ंका Ůचार करŐ गे। 

अत: िवकʙ (c) सही है।  
56. 1833 के चाटŊर अिधिनयम के संदभŊ मŐ 

िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. ईː इंिडया कंपनी ने चीन के साथ 

ʩापार और चाय ʩापार मŐ अपना 
एकािधकार बनाए रखा। 

2. बंगाल के गवनŊर-जनरल को भारत के 
गवनŊर-जनरल के ŝप मŐ पुन:नािमत 
िकया गया। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: िŰिटश संसद मŐ पाįरत 1833 के 
चाटŊर अिधिनयम ने ईː इंिडया कंपनी के 
चाटŊर को अगले 20 वषŘ के िलये नवीनीकृत 
िकया। इसे भारत सरकार अिधिनयम 1833 
या सŐट हेलेना अिधिनयम 1833 भी कहा जाता 
था। ईː इंिडया कंपनी ने चाटŊर अिधिनयम 
1813 के अंतगŊत चीन के साथ चाय के ʩापार 
पर अपना एकािधकार बनाए रखा था, परंतु 
1833 के चाटŊर अिधिनयम Ȫारा सभी 
एकािधकारो ं को गँवा बैठा। अत: कथन 1 
सही नही ंहै। 

1833 के चाटŊर अिधिनयम के Ůमुख Ůावधान: 
 कंपनी की ʩावसाियक गितिविधयाँ बंद 

कर दी गई। इसे िŰिटश भारतीय संपिȅ 
के िलये एक Ůशासिनक िनकाय मŐ 
पįरवितŊत कर िदया गया। चीन के साथ 
कंपनी के ʩापार संबंध भी समाɑ कर 
िदये गए। इस अिधिनयम ने अंŤेज़ो ंको 

भारत मŐ ˢतंũ ŝप से बसने की 
अनुमित दी। 

 इस अिधिनयम ने भारत के िŰिटश 
उपिनवेशीकरण को वैध बनाया। कंपनी 
के पास अभी भी भारतीय Ɨेũ बने रहे, 
लेिकन अब ये िŰिटश राजशाही के 
िनयंũण मŐ थे। 

 बंगाल के गवनŊर-जनरल को भारत के 
गवनŊर-जनरल के ŝप मŐ नािमत िकया 
गया। लॉडŊ िविलयम बŐिटक भारत के 
Ůथम गवनŊर-जनरल बने। इस Ůकार 
देश का Ůशासन एकल िनयंũण के 
अधीन एकीकृत हो गया। बंबई और 
मūास के गवनŊरो ं ने अपनी िवधायी 
शİƅयाँ खो दी। अत: कथन 2 सही 
है। 

 गवनŊर-जनरल को िŰिटश भारतीय Ɨेũो ं
के सभी लोगो ंऔर ̾थानो ं से संबंिधत 
िकसी भी कानून मŐ संशोधन, िनरसन 
या पįरवतŊन करने का अिधकार था, 
चाहे वह िŰिटश, िवदेशी या भारतीय 
मूल का िनवासी हो। कंपनी के असैɊ 
और सैɊ मामलो ं को गवनŊर जनरल 
Ȫारा िनयंिũत िकया जाता था। गवनŊर-
जनरल की पįरषद मŐ चार सद˟ थे। 
चौथे सद˟ के पास सीिमत शİƅयाँ 
थी ं । पहली बार गवनŊर-जनरल की 
सरकार को भारत सरकार 
(Government of India) कहा 
गया और पįरषद को भारत पįरषद 
(India Council) कहा गया। 

 भारतीय िविध आयोग: अिधिनयम के 
अंतगŊत भारत मŐ बने िकसी भी कानून 
को िŰिटश संसद के समƗ रखा जाना 
अिनवायŊ था, इसके बाद ही उसे 
‘अिधिनयम’ (Act) कहा जाता था। 
अिधिनयम के अनुसार एक भारतीय 
िविध आयोग (Indian Law 
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Commission) की ̾थापना की गई 
थी। पहले िविध आयोग का अȯƗ 
लॉडŊ मैकाले को बनाया गया। इसने 
सभी भारतीय कानूनो ं को संिहताबȠ 
करने का Ůयास िकया। 

 बंगाल ŮेसीडŐसी का िवभाजन: 
अिधिनयम ने बंगाल ŮेिसडŐसी को 
आगरा और फोटŊ िविलयम ŮेसीडŐसी मŐ 
िवभािजत करने का Ůावधान िकया। 
हालाँिक यह कभी कायाŊİɋत नही ं
Šआ।  

 सरकारी सेवा मŐ भारतीय भागीदारी: 
यह पहला अिधिनयम था िजसने 
भारतीयो ं को देश के Ůशासन मŐ 
भागीदारी की अनुमित दी। इसमŐ कहा 
गया िक सरकारी सेवा मŐ रोज़गार का 
आधार जɉ, रंग, धमŊ या जाित नही ं
बİʋ योƶता होनी चािहये। 

 दासता का अंत: अिधिनयम ने उस 
समय भारत मŐ िवȨमान दासता के अंत 
का मागŊ Ůशˑ िकया। िŰिटश संसद ने 
1833 मŐ िŰटेन और इसके सभी 
शािसत Ɨेũो ंमŐ दासता की समाİɑ की 
घोषणा की थी। 

 ईसाई धमŊ की ओर झुकाव: चँूिक 
देश मŐ िŰिटश िनवािसयो ंकी संƥा बढ़ 
रही थी, इसिलये इस अिधिनयम ने 
भारत मŐ तीन िबशप रखने की अनुमित 
दी गई। इसने भारत मŐ ईसाई सं̾थानो ं
की ̾थापना को िविनयिमत करने का 
भी Ůयास िकया। 

57. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी िवशेषताएँ 
उदारवादी लोकतंũ को पįरभािषत करती 
हœ? 

1. िनयमो ं और कानूनो ं पर आधाįरत 
संवैधािनक सरकार। 

2. नागįरक ˢतंũता और ʩİƅगत 
अिधकारो ंकी गारंटी। 

3. यह राजनीितक Ůािधकरण को असीिमत 
संभावनाओ ं से युƅ शİƅयाँ Ůदान 
करता है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 3  
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b)  
ʩाƥा: लोकतंũ तब उदार लोकतंũ मŐ बदल 
जाता है जब मानवािधकार और ˢतंũता जैसे 
िसȠांतो ंको और स̊ढ़ िकया जाता है। अत: 
कथन 2 सही है। 

 लोकतंũ ˢयं िविध के शासन के िवचार 
पर आधाįरत है, जो संवैधािनक सरकार 
को दशाŊता है। अत: कथन 1 सही हœ। 

 सरकार की असीिमत शİƅयाँ 
अिधनायकवाद की िवशेषता है। अत: 
कथन 3 सही नही ंहै। 

58. वेʛी आयोग की ̾थापना के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा सही है? 

a. इसे भारत मŐ अकाल की सम˟ा से िनपटने 
के िलये उपाय सुझाने हेतु ̾थािपत िकया 
गया था। 

b. इसे भारत मŐ उǄ िशƗा मŐ सुधारो ं पर 
सुझाव देने के िलये गिठत िकया गया था। 

c. इसकी ̾थापना िŰिटश भारत सरकार के 
ʩय की जाँच के िलये की गई थी। 

d. इसका उȞेʴ भारत सरकार अिधिनयम 
(1919) Ȫारा शुŝ िकये गए Ȫैध शासन के 
कायŊ का िववरण देना था। 

उȅर: (c) 
ʩाƥा: 1895 मŐ भारतीय ʩय पर िवचार 
करने के िलये भारतीय ʩय Ůशासन पर शाही 
आयोग का गठन िकया गया, िजसे वेʛी 
आयोग (Welby Commission) के ŝप मŐ 
भी जाना जाता है। आयोग के सद˟ो ंमŐ लॉडŊ 
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वेʛी (1832-1915), लॉडŊ चमन (1859-
1925) और टी.आर. बुकानन संसदीय 
Ůितिनिधयो ंके ŝप मŐ जबिक िविलयम वेडरबनŊ 
(1838-1918), दादाभाई नौरोजी (1825-
1917) और िविलयम एस. कैन (1842-
1903) भारतीय िहतो ंके Ůितिनिधयो ंके ŝप 
मŐ शािमल थे। इसने अȑिधक ʩय को कम 
करके भारत की आिथŊक İ̾थित मŐ सुधार 
िकया। अत: िवकʙ (c) सही है। 

 वेʛी आयोग Ůारंिभक रा Ō̓ वािदयो ं के 
Ůयासो ं का पįरणाम था। आयोग को 
साƙ देने वालो ंमŐ जी.के. गोखले (जो 
1897 मŐ आयोग के समƗ उपİ̾थत 
Šए थे) शािमल थे। वषŊ 1900 मŐ 
Ůकािशत वेʛी आयोग की įरपोटŊ मŐ 
ऐसे कई मामले सामने आए जहाँ 
िŰिटश भारत सरकार Ȫारा अȑिधक 
या अनुिचत भुगतान िकये गए थे। 

 इन चौंकाने वाले मामलो ंमŐ से एक ‘रेड 
सी एंड इंिडया टेलीŤाफ कंपनी’ का 
मामला था। इस कंपनी का गठन 
1858 मŐ Šआ था और इसने 11 
िमिलयन पाउंड ːिलōग का िनवेश 
िकया था। यȨिप कुछ िदनो ंके बाद ही 
जब टेलीŤाफ लाइन टूट गई तब कंपनी 
का संचालन ठप पड़ गया, लेिकन 
पचास वषŘ तक इसकी पंूजी पर 
गारंटीकृत 4 1/5 Ůितशत का įरटनŊ 
उसे Ůाɑ होता रहा। जैसा िक वेʛी 
आयोग की įरपोटŊ मŐ उʟेख िकया 
गया: ‘1861 मŐ एक अिधिनयम इस 
घोषणा के साथ पाįरत िकया गया था 
िक गारंटी सशतŊ नही ंथी िक टेलीŤाफ 
का संचालन अनुकूल बना रहेगा।’ 

 आयोग की įरपोटŊ ने हाउस ऑफ 
कॉमɌ से आ˪ान िकया िक िवȅीय 
ʩव̾था की िन˃Ɨता सुिनिʮत करे। 
भारतीय राजˢ की कीमत पर अंŤेज़ी 

ʩय को राहत नही ं दी जानी चािहये। 
िŰिटश साŲाǛ के सद˟ के ŝप मŐ 
भारत को सहायता Ůदान करने के िलये 
तैयार िकया जाना था। भारत को 
Ůभािवत करने वाले शुʋो ं के बारे मŐ 
भारत के कायाŊलय से परामशŊ िकया 
जाना चािहये और इंƸœड को होने वाले 
भारतीय भुगतान एक िनिʮत िविनमय 
से संबȠ िकये जाने चािहये। 

59. 26 नवंबर, 1949 मŐ अंगीकृत भारतीय 
संिवधान की Ůˑावना मŐ मूल ŝप से भारत 
को िनɻ ŝप मŐ विणŊत िकया गया: 

1. संŮभु गणराǛ  
2. लोकतांिũक गणराǛ  
3. समाजवादी गणराǛ  
4. धमŊिनरपेƗ गणराǛ  

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1  
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2, 3 और 4  
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (b) 
ʩाƥा:42वŐ संवैधािनक संशोधन अिधिनयम, 
1976 Ȫारा Ůˑावना मŐ अब तक केवल एक 
बार संशोधन िकया गया है। इसके Ȫारा 
Ůˑावना मŐ तीन नए शɨ- समाजवादी, 
धमŊिनरपेƗ और अखंडता को जोड़ा गया। अतः 
िवकʙ (b) सही है। 

 हम भारत के लोग, भारत को एक संपूणŊ Ůभुȕ 
सɼɄ, समाजवादी, धमŊिनरपेƗ, लोकतंũाȏक 
गणराǛ बनाने के िलये तथा उसके समˑ 
नागįरको ंको: 

 सामािजक, आिथŊक और राजनीितक, Ɋाय 
 िवचार, अिभʩİƅ, िवʷास, धमŊ और उपासना 

की ˢतंũता, 
 Ůितʿा और अवसर की समता Ůाɑ कराने के 

िलये तथा 
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 उन सबमŐ ʩİƅ की गįरमा और रा Ō̓  की 
एकता तथा अखंडता सुिनिʮत करने वाली 
बंधुता बढ़ाने के िलये, 

 ̊ढ संकİʙत होकर इस संिवधान सभा मŐ आज 
तारीख 26 नवंबर, 1949 को एतदȪारा इस 
संिवधान को अंगीकृत, अिधिनयिमत और 
आȏािपŊत करते हœ। 
60. वषŊ 1855 का सहारनपुर िनयम िनɻिलİखत 

मŐ से िकस भू-राजˢ Ůथा से संबंिधत है? 
a. ज़मी ंदारी Ůथा  
b. रैयतवाड़ी Ůथा 
c. महलवारी Ůथा  
d. इजारेदारी Ůथा 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: महालवाड़ी Ůणाली का िवचार 
सवŊŮथम हॉʐ मैकŐ जी Ȫारा 1 जुलाई, 1819 
के िववरण पũ मŐ Ůˑुत िकया गया था, जो उस 
समय राजˢ बोडŊ के Ůादेिशक िवभाग का 
सिचव था और िजसने ̾थायी ज़मी ंदारी बंदोबˑ 
को िŰिटश साŲाǛ के िलये ‘कमज़ोर 
सौदेबाजी’ (Loose Bargain) घोिषत िकया 
था। 

 मैकŐ जी की िसफाįरश को 1822 के 
िविनयमन VII मŐ शािमल िकया गया 
और िकराए के मूʞ का लगभग 90% 
भू-राजˢ तय िकया गया जो िक 
कृषको ंȪारा देय था। आर. मािटŊɌ बडŊ 
की िनगरानी मŐ 1833 के िविनयमन 
IX Ȫारा इस बंदोबˑ ने पįरपƓ ŝप 
धारण िकया और 1844 मŐ जेʈ 
थॉमसन Ȫारा इसे पूणŊ ŝप से Ůदान 
िकया िकया गया। 

 महालवाड़ी Ůणाली मŐ भू-राजˢ की 
मांग को िकराए के मूʞ का 66% तय 
िकया गया और यह Ůणाली 20 या 30 
वषŘ के िलये लागू की गई। 1855 मŐ 
गवर्नर जनरल लॉडŊ डलहौजी Ȫारा 
सहारनपुर िनयमो ं के तहत राǛ की 

66% मांग को घटाकर िकराये के 
मूʞ का 50% कर िदया गया। 

61.  िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
 सूखे के Ůकार   कारण 
1. मौसम संबंधी सूखा   अपयाŊɑ वषाŊ 
2. कृिष सूखा   जलकंुडो ं आिद 

मŐ जल का कम 
भंडारण 

3. जलिवǒान संबंधी सूखा  मृदा मŐ कम नमी 
उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-सा/से सुमेिलत है/हœ? 
a. केवल 2 और 3  
b. 1, 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. केवल 1 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: सूखा एक लंबे समय तक सामाɊत: 
अɊ जलवायु कारको ंसे संबȠ एक अविध या 
उससे भी अिधक समय तक वषाŊ की माũा मŐ 
Ůाकृितक कमी होने का पįरणाम है। 
सूखे के िविभɄ Ůकार हœ: 

 मौसम संबंधी सूखा: यह एक ऐसी 
İ̾थित है जब एक लंबी अविध तक 
अितįरƅ समय और ̾थान पर 
अपिवतरण के साथ अपयाŊɑ वषाŊ होती 
रहती है। अत: युƵ 1 सुमेिलत है। 

 कृिष सूखा: इसे मृदा मŐ नमी के सूखे 
के ŝप मŐ भी जाना जाता है, िजसमŐ 
मृदा मŐ फसलो ंके पोषण हेतु आवʴक 
मृदा नमी कम हो जाती है और इस 
वजह से फसल खराब हो जाती है। 
अत: युƵ 2 सुमेिलत नही ंहै। 

 हाइडŌ ोलॉिजकल सूखा: यह तब होता 
है जब वषाŊ से भरपाई की जा सकने 
वाली िविभɄ संŤहण और जलाशयो ं
जैसे जलकुǷो,ं झीलो,ं जलाशयो ंआिद 
मŐ जल की उपलɩता मŐ िगरावट आ 
जाती है। अत: युƵ 3 सुमेिलत नही ं
है। 
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 सामािजक-आिथŊक सूखा: असामाɊ 
जल की कमी एक Ɨेũ की ̾थािपत 
अथŊʩव̾था के सभी पहलुओ ं को 
Ůभािवत करती है। इससे समाज मŐ 
बेरोज़गारी, Ůवासन, असंतोष और कई 
अɊ सम˟ाओ ं पैदा होती हœ और यह 
सामािजक ताने-बाने पर Ůितकूल Ůभाव 
डालता है। 

62.  उȅरी अमेįरका मŐ उȅर से दिƗण की ओर 
जाने पर िनɻिलİखत जल िनकायो ंका सही 
Ţम Ɛा है? 

1. सुपीįरयर झील  
2. एरी झील 
3. िविनपेग झील  
4. हडसन की खाड़ी 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. 1-2-3-4  
b. 4-2-3-1 
c. 4-3-1-2  
d. 2-3-1-4 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: उȅर से दिƗण का सही Ţम है: 
हडसन की खाड़ी > िविनपेग झील > सुपीįरयर 
झील > एरी झील 

 
 
अत: िवकʙ (c) सही है। 

63. उǄ पठारो ंऔर बफŎले मैदानो ंकी घाटी मŐ 
बहने वाली ठंडी हवा को कहा जाता है: 

a. अधोगामी पवन  
b. घाटी पवन 
c. ŜȠोˆ पवन  
d. आरोही पवन 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: पवŊतीय Ɨेũो ंमŐ िदन के दौरान पवŊतीय 
ढलान गमŊ हो जाते हœ और वायु ढलानो ं के 
साथ-साथ ऊपर की ओर Ůवािहत होती है, 
इसके पįरणामˢŝप ढलानो ं के िनचले िहˣे 
मŐ उȋɄ Šए खाली ̾थान को भरने के िलये 
वायु घाटी से बहती है। इन पवनो ंको घाटी 
समीर के नाम से जाना जाता है। 

 रात के समय पवŊतीय ढाल ठंडे हो जाते 
हœ और सघन वायु घाटी से नीचे उतरती 
है। उǄ पठारो ंऔर िहम Ɨेũो ंसे घाटी 
मŐ बहने वाली ठंडी वायु को अवरोही 
पवनŐ कहा जाता है। अत: िवकʙ 
(a) सही है। 

 आरोही पवनŐ, गमŊ पवनŐ हœ जो ढलान  
पर ऊपर की ओर Ůवािहत होती हœ। 
यह सूयŊताप के कारण गमŊ Šए ढलानो ं
से चािलत हœ। 

 ŜȠोˆ पवनŐ: रॉकी पवŊत पर सामाɊ 
वायु-Ůवाह पिʮम से पूवŊ मŐ होता है। 
जब वायु पवŊत के पिʮमी भाग पर 
ऊपर की ओर Ůवािहत होती है तो 
अपनी नमी को खोकर ठंडी हो जाती है 
और पूवŎ िदशा मŐ नीचे उतरते Šए गमŊ 
हो जाती है। 

64. हाल ही मŐ कॉफी की पाँच िक˝ो ं को 
भौगोिलक संकेतक का दजाŊ Ůदान िकया 
गया था, इस संदभŊ मŐ िनɻिलİखत युƵो ंपर 
िवचार कीिजये: 
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नाम ̾थान 
1. अरकु घाटी 

अरेिबका 
नगालœड 

2. बाबाबूदानिगįर 
अरेिबका कॉफी 

कनाŊटक 

3. कूगŊ अरेिबका 
कॉफी 

आंŬ Ůदेश 

 
उपयुŊƅ युƵो ं मŐ से कौन-सा/से सुमेिलत नही ं
है/हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 3 
c. केवल 1  
d. केवल 1 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ वािणǛ और उȨोग 
मंũालय के तहत उȨोग एवं आंतįरक ʩापार 
संवȠŊन िवभाग ने िनɻिलİखत टैग Ůदान िकये 
हœ- 
1. कनाŊटक की कूगŊ अरेिबका कॉफी को। 

अत: युƵ 3 सही नही ंहै। 
2. केरल की वायनाड रोबːा कॉफी को। 
3. कनाŊटक की िचकमंगलूर अरेिबका को। 
4. आंŬ Ůदेश की अरकू वैली अरेिबका 

को। अत: युƵ 1 सही नही ंहै। 
5. कनाŊटक की बाबाबुदानिगरी अरेिबका 

कॉफी को। अत: युƵ 2 सही है। 
65. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा रेिगˑानी Ɨेũो ंमŐ 

पवनो ंका पįरणाम है? 
1. अप˛ीित (िडɢेशन) 
2. अपशʋन (एƛफोिलयेशन) 
3. घषŊण (अŰेशन) 
4. संघषŊण (एटŌ ीशन) 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 1, 3 और 4 
c. केवल 2, 3 और 4  

d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: रेिगˑानी इलाको ंमŐ वायु का कटाव 
अपवाहन, अपघषŊण और सिनघषŊण पैदा करता 
है। अत: िवकʙ (b) सही है। 

 अपवाहन: इस ŮिŢया मŐ ̾थल से 
हʋे पदाथŘ का अपवाहन होता है। 

 अपघषŊण: पवनो ंसे चǥान की सतह से 
बालू-Ɨेपण करना और इसके िवरोध मŐ 
जब रेत के कण उछलते/फैलते हœ तो 
इसे घषŊण/अपघषŊण कहा जाता है। 

 सिनघषŊण: जब हवा मŐ उड़ने वाले 
कण संघषŊ मŐ एक-दूसरे से टकराते हœ 
तो वे िछतर कर िबखर जाते हœ, 
टकराव की इस ŮिŢया मŐ उनके 
आकार मŐ कमी आती है; और वे समय 
के साथ-साथ काफी महीन होते जाते 
हœ। इस ŮिŢया को सिनघषŊण कहा 
जाता है। 

 अपशʋन: चǥानो ं के गमŊ होने से 
बाहरी सतह का िवˑार होता है और 
इसिलये यह आंतįरक चǥानो ं से ˢत: 
दूर हो जाती है, िजससे यह लगातार 
पतली परतो ंमŐ उतरती है। ɗाज िछलने 
की ŮिŢया जैसे इस यांिũक अपƗय 
को अपशʋन कहा जाता है। 

66. बागानी कृिष के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. पिʮमी अůीका के कुछ िहˣो ं मŐ 
िŰिटशो ं Ȫारा कोको और कॉफी जैसी 
बागानी फसलो ं का रोपण शुŝ िकया 
गया था। 

2. बागानी कृिष को Ůाथिमक ŝप से 
यूरोपीय लोगो ं Ȫारा उपिनवेशो ं के 
उˁकिटबंधीय Ɨेũो ंमŐ शुŝ िकया गया 
था। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
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b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: बागानी कृिष को यूरोपीय लोगो ंȪारा 
उˁ किटबंध मŐ İ̾थत उपिनवेशो ं मŐ शुŝ 
िकया गया था। अत: कथन 2 सही है। 

 कुछ महȇपूणŊ बागानी फसलŐ चाय, 
कॉफी, कोको, रबर, कपास, ताड़ का 
तेल, गɄा, केले और अɄानास हœ। 

 इस Ůकार की खेती की मुƥ 
िवशेषताएँ वृहद् भूिम या बागान, वृहद् 
पंूजी िनवेश, Ůबंधकीय और तकनीकी 
सहायता, खेती के वैǒािनक तरीके, 
एकल फसल िवशेषǒता, सˑा ŵम 
और पįरवहन की एक अǅी Ůणाली 
जो भूिम को उȋादो ंके िनयाŊत के िलये 
बाज़ार और कारखानो ं से जोड़ती है, 
आिद है। 

 ůाँसीिसयो ंने पिʮम अůीका मŐ कोको 
और कॉफी बागानो ंकी ̾थापना की। 
िŰिटशो ं ने भारत और ŵीलंका मŐ बड़े 
चाय बागानो,ं मलेिशया मŐ रबर के 
बागानो ं और वेːइंडीज़ मŐ गɄे और 
केले के बागानो ंकी ̾थापना की। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 िफलीपी ंस मŐ नाįरयल और गɄे के 
बागानो ंमŐ ˙ेिनश और अमेįरिकयो ं ने 
भारी िनवेश िकया। 

 इंडोनेिशया मŐ एक समय डचो ंका गɄा 
बागानी पर एकािधकार था। 

67. ‘पौधो ं की Ůजाित और कृषक अिधकार 
संरƗण (पी.पी.वी. और एफ.आर.) 
अिधिनयम, 2001’ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इस अिधिनयम के तहत Ůजनको ं (बीज 
उȋादको)ं को संरिƗत िक˝ो ं के 
उȋादन, िबŢी, िवपणन, िवतरण, 

आयात या िनयाŊत के िवशेष अिधकार 
होंगे। 

2. यह अिधिनयम िकसानो ं और पौधो ं के 
Ůजनको ंके अिधकारो ंकी रƗा करता है 
लेिकन पौधो ंकी िक˝ो ंपर शोध करने 
वाले शोधकȅाŊओ ंको इस अिधिनयम के 
अंतगŊत शािमल नही ंिकया गया है। 

3. इस अिधिनयम के तहत रा Ō̓ ीय जीन 
कोष की ̾थापना भी की गई है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. केवल 1 और 3  
d. केवल 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: पादप Ůजाित और कृषक अिधकार 
संरƗण (पी.पी.वी. और एफ.आर.) 
अिधिनयम, 2001 

 अिधिनयम का उȞेʴ पादप Ůजाितयो,ं 
िकसानो ं और पादप Ůजनको ं के 
अिधकारो ंकी सुरƗा और पौधो ंकी नई 
िक˝ो ंके िवकास को ŮोȖािहत करने 
के िलये एक Ůभावी Ůणाली की ̾थापना 
करना है। 

 यह अिधिनयम कृिष और िकसान 
कʞाण मंũालय के तहत पादप 
Ůजाितयो ं और िकसान अिधकार 
संरƗण Ůािधकरण की ̾थापना भी 
करता है। 

 Ůािधकरण के Ůमुख कायŊ मŐ नई पादप 
िक˝ो ंका पंजीकरण; पंजीकृत िक˝ो ं
का Ůलेखन; पादप आनुवंिशक संसाधन 
का संरƗण; पादप िक˝ो ं के रा Ō̓ ीय 
रिजːर का रखरखाव और रा Ō̓ ीय जीन 
बœक का रखरखाव (पंजीकृत िक˝ो ंके 
बीजो ंके संरƗण के िलये) शािमल है। 

नेशनल जीन फंड 
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 वषŊ 2007 मŐ पी.पी.वी. और 
एफ.आर. अिधिनयम, 2001 के 
अंतगŊत रा Ō̓ ीय जीन कोष का गठन 
िकया गया था। अत: कथन 3 सही 
है। 

 इसकी शुŜआत कŐ ū सरकार से 50 
लाख Ŝपए की शुŜआती रािश के साथ 
Šई और पंजीकरण और वािषŊक शुʋ 
के ŝप मŐ पादप Ůजनको ंȪारा भुगतान 
िकये गए धन से इसे योगदान िमलता 
है।  

अिधिनयम के अंतगŊत अिधकार 

Ůजनको ं के 
अिधकार 

शोधकȅाŊओ ं के 
अिधकार 

िकसानो ं के 
अिधकार 

Ůजनको ं
(बीज 
िनमाŊता) 
के पास 
संरिƗत 
िक˝ के 
उȋादन, 
िबŢी, 
बाज़ार, 
िवतरण, 
आयात या 
िनयाŊत के 
िवशेष 
अिधकार 
होंगे। 
अत: 
कथन 1 
सही है। 

शोधकȅाŊ Ůयोग 
या अनुसंधान 
करने के िलये 
अिधिनयम के 
तहत पंजीकृत 
िकसी भी 
िक˝ का 
उपयोग कर 
सकता है। 
अत: कथन 
2 सही नही ं
है। 

एक िकसान जो 
एक नई 
िक˝ का 
िनमाŊण या 
िवकास 
करता है, 
वह िक˝ 
के एक 
Ůजनक के 
ŝप मŐ 
पंजीकरण 
और संरƗण 
का हकदार 
है। 

अिधकारो ंके 
उʟंघन 
के मामले 
मŐ 
Ůजनक 

शोधकȅाŊ िकसी 
अɊ िक˝ 
को िवकिसत 
करने के 
उȞेʴ से 

एक िकसान 
पी.पी.वी. 
और 
एफ.आर. 
अिधिनयम, 

समाधान 
के िलये 
दीवानी 
मुकदमा 
कर 
सकता 
है। 

िक˝ के 
Ůारंिभक ŷोत 
का उपयोग 
कर सकता है 
लेिकन बार-
बार उपयोग 
करने के िलये 
पंजीकृत 
Ůजनक की 
पूवŊ अनुमित 
की 
आवʴकता 
होती है। 

2001 के 
तहत 
संरिƗत बीज 
की िक˝ो ं
के संचयन, 
उपयोग, 
बोना, पुन: 
बोना, 
िविनमय 
अपने खेत 
के उȋादन 
को साझा या 
बेच सकता 
है। 

  हालाँिक 
िकसान 
पी.पी.वी. 
और 
एफ.आर. 
अिधिनयम, 
2001 के 
तहत 
संरिƗत 
िक˝ का 
टŌ ेडमाकŊ  
बीज बेचने 
का हकदार 
नही ंहोगा। 

  िकसानो ं को 
िविभɄ 
Ůकार की 
िक˝ो ं के 
गैर-
िन˃ादन के 
िलये 
मुआवजे का 
Ůावधान भी 
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है। 

  अिधिनयम के 
तहत 
Ůािधकरण 
या रिज Ōː ार 
या िटŌ ɯूनल 
या उǄ 
Ɋायालय के 
समƗ 
िकसान 
िकसी भी 
कायŊवाही मŐ 
कोई शुʋ 
देने के िलये 
उȅरदायी 
नही ंहोगा। 

68. हाल ही मŐ नवीन कणो,ं जो िक डाकŊ  मैटर 
का िनमाŊण करते हœ, की खोज हेतु FASER 
नामक एक नया कायŊŢम शुŝ िकया गया 
है। िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा संगठन इस 
कायŊŢम के संचालन के िलये उȅरदायी है? 

a. नेशनल एयरोनॉिटƛ एंड ˙ेस 
एडिमिन Ōː ेशन 

b. यूरोपीय नािभकीय अनुसंधान संगठन 
c. रोˋोसमॉस ːेट कॉपŖरेशन फॉर ˙ेस 

एİƃिवटीज़ 
d. भारतीय अंतįरƗ अनुसंधान संगठन 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: यूरोिपयन ऑगőनाइजेशन फॉर 
ɊूİƑयर įरसचŊ (सी.ई.आर.एन.) जो दुिनया 
के सबसे बड़े और सबसे शİƅशाली कण 
उȌेरक का आयोजन करता है, ने डाकŊ  मैटर 
की खोज के िलये FASER नाम के नए परीƗण 
की घोषणा की है। अत: िवकʙ (b) सही 
है। 

 सी.ई.आर.एन. (यूरोिपयन 
ऑगőनाइजेशन फॉर ɊूİƑयर įरसचŊ) 
वैǒािनक अनुसंधान के िलये दुिनया के 
सबसे बड़े और सबसे सʃािनत कŐ ūो ं
मŐ से एक है। 

 FASER या फॉरवडŊ सचŊ एƛपेįरमŐट, 
सी.ई.आर.एन. के भौितकी कायŊŢम 
का पूरक होगा, िजससे इसकी खोज 
Ɨमता का िवˑार नए कणो ं तक हो 
जाएगा। 

 इनमŐ से कुछ वांिछत कण डाकŊ  मैटर 
से जुड़े हœ, जो िक एक अनुमािनत 
Ůकार का पदाथŊ है जो िवद्युत चंुबकीय 
Ůभाव के साथ पर˙र िŢया नही ं
करता है िजसके पįरणामˢŝप 
उȖिजŊत Ůकाश का उपयोग करके 
ŮȑƗ ŝप से इसका पता नही ंलगाया 
जा सकता है। 

 खगोल भौितकी साƙो ंसे पता चलता है 
िक डाकŊ  मैटर Ű˦ांड का लगभग 
27% िहˣा बनाते है, लेिकन इसे 
कभी भी Ůयोगशाला मŐ देखा और 
अȯयन नही ंिकया गया है। 

 FASER तथाकिथत ‘डाकŊ  फोटॉन’ 
सिहत अनुमािनत कणो ं के एक समूह 
की खोज करेगा, जो कण डाकŊ  मैटर, 
ɊूटŌ ािलनोस और अɊ से संबȠ हœ। 

69. समुūी जल की लवणता के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. समुūी जल की लवणता इसके घनȕ के 
समानुपाितक होती है। 

2. अरब सागर की लवणता बंगाल की 
खाड़ी की तुलना मŐ अिधक है। 

3. उȅरी सागर की लवणता सबसे कम है 
Ɛोंिक उȅर की ओर बढ़ने पर लवणता 
धीरे-धीरे कम होती जाती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2  



 

37 
 

b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a)  
ʩाƥा: लवणता शɨ का Ůयोग समुūी जल 
मŐ घुले Šए लवणो ंकी कुल माũा को पįरभािषत 
करने के िलये िकया जाता है। इसकी गणना 
समुūी जल के 1,000 Ťाम (1 िकलोŤाम) मŐ 
घुले Šए लवण (Ťाम मŐ) की माũा के ŝप मŐ 
की जाती है। 

 सामाɊत: इसे हज़ार (‰) या 
पी.पी.टी. के ŝप मŐ ʩƅ िकया जाता 
है। 

 उǄतम लवणता 15° और 20° 
अƗांशो ं के बीच दजŊ की गई है। 
अिधकतम लवणता (37 ‰), 20° 
उȅरी अƗांश और 30° उȅरी अƗांश 
के मȯ और 20° पिʮम देशांतर से 
60° पिʮम देशांतर के बीच देखी जाती 
है। 

 उȅर की ओर धीरे-धीरे लवणता घटती 
जाती है। उȅरी सागर, उǄ अƗांशो ंमŐ 
अपनी अवİ̾थित के बावजूद, उȅरी 
अटलांिटक धारा Ȫारा लाए गए अिधक 
लवणीय जल के कारण उǄ लवणता 
धारण करता है। अत: कथन 3 सही 
नही ंहै। 

 बाİʐक सागर मŐ बड़ी माũा मŐ नदीय 
जल के Ůवाह के कारण कम लवणता 
होती है। भूमȯ सागर मŐ उǄ 
वा˃ीकरण के कारण उǄ लवणता 
दजŊ की जाती है। हालाँिक निदयो ंȪारा 
Ůचुर ताज़े जल के अंत: Ůवाह के 
कारण काला सागर मŐ लवणता बŠत 
कम है। 

 नदी जल के अंत: Ůवाह के कारण 
बंगाल की खाड़ी मŐ कम लवणता Ůवृिȅ 
देखी जाती है। इसके िवपरीत अरब 

सागर मŐ उǄ वा˃ीकरण और ताज़े 
जल के कम Ůवाह के कारण उǄ 
लवणता होती है। अत: कथन 2 सही 
है। 

 लवणता आम तौर पर गहराई के साथ 
बढ़ती है और एक Ɨेũ है िजसे 
हॉलोलाइन कहा जाता है, जहाँ लवणता 
तेज़ी से बढ़ती है। अɊ कारको ं के 
İ̾थर बने रहने पर समुūी जल की 
बढ़ती लवणता इसके घनȕ को बढ़ाती 
है। अत: कथन 1 सही है। 

 उǄ लवणता वाला समुūी जल, 
सामाɊत: कम लवणता वाले जल के 
नीचे बैठ जाता है। यह लवणता Ȫारा 
ˑरीकरण की ओर बढ़ना है। 

70. तरंगो ं के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर 
िवचार कीिजये: 

1. तरंग की ऊँचाई एक िनिʮत िबंदु को 
पार करती दो Ţिमक तरंगो ंया गतŘ के 
बीच की ऊȰाŊधर दूरी होती है। 

2. तरंग आवृिȅ िदये गए िबंदु से एक सेकंड 
के अंतराल के दौरान गुज़रने वाली तरंगो ं
की संƥा होती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: समुū की सतह पर चलने वाली लहरŐ 
वाˑव मŐ ऊजाŊ हœ, न िक जल। जल के अणु 
एक लहर के ŝप मŐ एक छोटे से वृȅ के 
आकार मŐ गित करते हœ। पवनŐ तरंगो ंको ऊजाŊ 
Ůदान करती है। पवनो ंके कारण लहरŐ समुū मŐ 
संचरण करती हœ और यह ऊजाŊ तटरेखा पर 
मुƅ हो जाती है। सतह के जल की गित शायद 
ही कभी महासागरो ं के İ̾थर गहरे जल को 
Ůभािवत करती है। जैसे ही कोई लहर समुū 
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तट के पास पŠँचती है, वह धीमी हो जाती है। 
यह गितशील जल और समुūतल के बीच होने 
वाले घषŊण के कारण होता है और जब जल की 
गहराई लहर की तरंग दैȯŊ से आधी से कम 
होती है, तो लहरŢम टूट जाता है। सबसे बड़ी 
लहरŐ खुले समुūो ं मŐ पाई जाती हœ। पवन से 
ऊजाŊ को अवशोिषत कर और गित करते Šए 
लहरŐ बड़ी होती रहती हœ। 
तरंगो ंकी िवशेषताएँ 

 तरंग िशखर और गतŊ: एक तरंग के 
उǄतम और िनɻतम िबंदुओ ं को 
Ţमश: िशखर और गतŊ कहा जाता है। 

 तरंग ऊँचाई: यह एक तरंग के गतŊ के 
आधार से िशखर के चोटी तक की 
ऊȰाŊधर दूरी है। अत: कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 तरंग आयाम: यह तरंग की ऊँचाई का 
आधा िहˣा है। 

 तरंग अविध: यह दो Ţिमक तरंग 
िशखर या गतŘ के बीच का समय 
अंतराल माũ है जब वे एक िनिʮत िबंदु 
को पार करते हœ। 

 तरंग दैȯŊ: यह दो Ţिमक िशखर के 
बीच की Ɨैितज दूरी है। 

 तरंग गित: यह वह दर है िजस पर 
तरंग जल के माȯम से गित करती है 
और इसे समुūी मील मŐ मापा जाता है। 

 तरंग आवृिȅ: यह एक सेकंड के 
अंतराल के दौरान िदये गए िबंदु से 
गुजरने वाली तरंगो ंकी संƥा है। अत: 
कथन 2 सही है। 

71. िनɻिलİखत युƵो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
सुमेिलत है/हœ? 
आंƸ-ůाँसीसी 

युȠ 
मुƥ कारण 

Ůथम कनाŊटक युȠ ̾थानीय राजवंशीय 
िववादो ंमŐ हˑƗेप 

िȪतीय कनाŊटक यूरोप मŐ आंƸ-

युȠ ůाँसीसी युȠ का 
िवˑार 

तृतीय कनाŊटक युȠ सɑवषŎय युȠ 
 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1  
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: Ůथम कनाŊटक युȠ (1740-48) 

 Ůथम कनाŊटक युȠ 
यूरोप मŐ Šए आंƸ-
ůाँसीसी युȠ का 
िवˑार था, जो आİ Ōːया 
के उȅरािधकार युȠ के 
कारण Šआ था। 

 ताǽािलक कारण: अंŤेज़ी नौसेना Ȫारा 
उकसाना इसका ताǽािलक कारण 
माना जाता है (जब ůाँसीसी जहाज़ो ंको 
ज़ɧ कर िलया गया था)। 

 पįरणाम: एƛ-ला-शापेल की संिध Šई 
िजसके अंतगŊत मūास अंŤेज़ो ंको सौंप 
िदया गया और ůाँसीिसयो ं को उȅरी 
अमेįरका मŐ अपने Ɨेũ वापस िमल गए। 
अत: युƵ 1 सही सुमेिलत नही ंहै। 

दूसरा कनाŊटक युȠ (1749-54) 
 भारत मŐ िȪतीय कनाŊटक युȠ की 

पृʿभूिम ŮितȪंिȪता Ȫारा िनिमŊत थी। 
डूɘे Ȫारा अंŤेज़ो ं को हराने के िलये 
̾थानीय राजाओं के िववादो ं मŐ दखल 
देकर अपनी शİƅ और Ůभाव को बढ़ाने 
की कोिशश की गई। 

 पįरणाम: ůाँसीसी अिधकाįरयो ं ने डूɘे 
की नीित के कारण Šए भारी िवȅीय 
नुकसान से नाराज़ होकर 1754 मŐ उसे 
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वापस बुलाने का फैसला िकया। अत: 
युƵ 2 सही सुमेिलत नही ंहै। 

तीसरा कनाŊटक युȠ (1758-63) 
 यूरोप मŐ जब 1756 मŐ ऑİ Ōːया, 

िसलेिसया को पुनŮाŊɑ करना चाहता था, 
तो सɑ वषŎय युȠ (1756-63) शुŝ 
Šआ। इसमŐ िŰटेन और ůाँस एक बार 
िफर एक-दूसरे के İखलाफ खड़े Šए थे। 

 वांडीवाश की लड़ाई: तीसरे कनाŊटक 
युȠ की िनणाŊयक लड़ाई 22 जनवरी, 
1760 को तिमलनाडु के वांडीवाश (या 
वांदवासी) मŐ अंŤेज़ो ंȪारा जीती गई थी। 

 पįरणाम: यȨिप पेįरस की शांित संिध 
(1763) से भारत मŐ ůाँसीिसयो ंको अपने 
कारखानो ं को पुन: बहाल करने की 
अनुमित तो िमली, लेिकन युȠ के 
उपरांत ůाँसीसी राजनीितक Ůभाव 
समाɑ हो गया था। 

 महȇ: वांडीवाश की जीत ने िŰिटश 
ईː इंिडया कंपनी के राज को ̾थािपत 
िकया, िजसका अब भारत मŐ कोई 
यूरोपीय ŮितȪंȪी नही ंथा। अत: युƵ 3 
सुमेिलत है। 

72. ‘संɊासी िवūोह’ के संबंध मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. संɊािसयो ं के साथ बड़ी संƥा मŐ भूिम 
से बेदखल Šए छोटे ज़मी ंदारो,ं िव̾थािपत 
सैिनको ं और Ťामीण िनधŊनो ं ने भाग 
िलया। 

2. वारेन हेİːंƺ ने एक माह के अंदर 
इनका िहंसक दमन कर िदया। 

3. िहंदू और मुसलमानो ं की एकसमान 
भागीदारी इस िवūोह की िवशेषता रही। 

4. बंिकम चंū का उपɊास देवी चौधरानी 
इसी िवūोह पर आधाįरत था। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 2  
b. केवल 1 और 2 

c. केवल 1, 3 और 4  
d. केवल 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: संɊासी िवūोह (1763-1800) 

 1770 के अकाल और किठन आिथŊक 
पįरİ̾थितयो ं ने पूवŎ भारत मŐ संɊािसयो ं
के एक समूह को अंŤेज़ो ं से लड़ने के 
िलये मजबूर कर िदया था। 

 इन संɊािसयो ं (जो िक मूलत: िकसान, 
यहाँ तक िक कुछ भूिम से बेदखल लोग 
थे) के साथ बड़ी संƥा मŐ िबखरे Šए छोटे 
ज़मीदंार, िवƗुɩ सैिनक और Ťामीण 
गरीब जुड़ गए थे। अत: कथन 1 सही 
है। 

 वॉरेन हेİːंƺ Ȫारा संɊािसयो ं पर 
िनयंũण एक लंबी कारŊवाई के उपरांत ही 
संभव हो पाया था। अत: कथन 2 सही 
नही ंहै। 

 िहंदू और मुसलमानो ं की समान 
भागीदारी इस िवūोह की एक Ůमुख 
िवशेषता थी। अत: कथन 3 सही है। 

 मजनुम शाह (या मजनू शाह), िचराग 
अली, मूसा शाह, भवानी पाठक और देवी 
चौधुरानी इस िवūोह के महȇपूणŊ नेता 
थे। 

 देवी चौधरानी की भागीदारी ने िŰिटशो ं
के İखलाफ शुŜआती Ůितरोधो ं मŐ 
मिहलाओ ं की भूिमका को पहचान 
िदलाई थी। 

 बंिकम चंū चǥोपाȯाय का अȠŊ-
ऐितहािसक उपɊास आनंदमठ, संɊासी 
िवūोह पर आधाįरत है। बंिकम चंū ने 
एक और उपɊास, देवी चौधुरानी भी 
िलखा, िजसमŐ उɎोंने मिहलाओ ं के 
महȇ को िदखाया जो िक एक िवदेशी 
शासन के İखलाफ संघषŊ कर रही ं थी,ं 
िजसने पारंपįरक भारतीय मूʞो ंके िलये 
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खतरा पैदा कर िदया। अत: कथन 4 
सही है। 

73. भारतीय इितहास के संदभŊ मŐ 
‘काटाŊज़/काताŊज़’ Ůणाली का अिभŮाय है: 

a. पुतŊगाली कॉलोिनयो ं मŐ शुŝ Šई एक 
राजनीितक ʩव̾था। 

b. पूवŎ एिशया मŐ मसालो ं के ʩापार को 
िनयंिũत करने हेतु ůाँसीिसयो ंȪारा शुŝ 
की गई एक ʩव̾था। 

c. नौसैिनक ʩापार को िनयंिũत करने हेतु 
एक ʩव̾था। 

d. भारत और एिशया मŐ ईसाई धमŊ के Ůसार 
के िलये एक ʩव̾था। 

उȅर: (c) 
ʩाƥा: पुतŊगाली काटőज ʩव̾था सोलहवी ं
शताɨी के दौरान िहंद महासागर मŐ पुतŊगािलयो ं
Ȫारा जारी एक नौसैिनक ʩापाįरक लाइसŐस या 
पास को संदिभŊत करती है। अत: िवकʙ (c) 
सही है। 

 20वी ं शताɨी मŐ िŰिटश सरकार Ȫारा 
उपयोग की जाने वाली ऐसी ही ʩव̾था 
नौ-पũ ʩव̾था थी। 

74. ŮौȨोिगकी हेतु रा Ō̓ ीय शैिƗक गठबंधन 
(नीट) योजना के कायाŊɋयन के िलये 
िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा सं̾थान/मंũालय 
उȅरदायी है? 

a. मानव संसाधन िवकास मंũालय 
b. रा Ō̓ ीय मूʞांकन एवं Ůȑायन पįरषद 
c. अİखल भारतीय तकनीकी िशƗा पįरषद 
d. रा Ō̓ ीय Ůȑायन बोर्ड 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: मानव संसाधन िवकास मंũालय 
(एम.एच.आर.डी) ने उǄ िशƗा मŐ बेहतर 
पįरणाम Ůाɑ करने के उȞेʴ से ŮौȨोिगकी का 
इˑेमाल करने के िलये एक नई पी.पी.पी. 
योजना, ŮौȨोिगकी हेतु रा Ō̓ ीय शैिƗक गठबंधन 
(एन.ई.ए.टी.) कायŊŢम की घोषणा की है। 

 इसका उȞेʴ कृिũम बुİȠ (आिटŊिफशल 
इंटेलीजŐस) का इˑेमाल करना है तािक 
अȯयन को िवȨाथŎ की ज़ŝरत के 
अनुसार अिधक ʩİƅगत और Ŝिचकर 
बनाया जा सके। 

 अİखल भारतीय तकनीकी िशƗा पįरषद 
(ए.आई.सी.टी.ई.) एन.ई.ए.टी. कायŊŢम 
के िलये कायाŊɋयन एजŐसी होगी। अत: 
िवकʙ (c) सही है। 

 इस योजना को एम.एच.आर.डी. मंũालय 
Ȫारा गिठत एक सवŖǄ सिमित के 
मागŊदशŊन मŐ चलाया जाएगा। 

 शैिƗक ŮौȨोिगकी (एडटेक) समाधानो ं
के मूʞांकन और चयन के िलये ˢतंũ 
िवशेषǒ सिमितयो ं का गठन िकया 
जाएगा। चयिनत एडटेक कंपिनयो ं के 
साथ समझौता ǒापनो ंपर हˑाƗर िकये 
जाएंगे। 

 िशƗको ं और छाũो ं मŐ एन.ई.ए.टी. 
समाधानो ंके Ůित जागŝकता पैदा करने 
के िलये एम.एच.आर.डी. मंũालय Ȫारा 
जागŝकता कायŊŢम शुŝ िकये जाएंगे। 

 एम.एच.आर.डी. मंũालय ने नवंबर 2019 
के Ůारंभ मŐ एन.ई.ए.टी. कायŊŢम शुŝ 
करने और उसके पįरचालन हेतु Ůˑाव 
िदया है। 

75. महालवाड़ी ʩव̾था के िवषय मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसे कŐ ūीय Ůांतो,ं उȅर-पिʮमी सीमाई 
Ůांतो,ं आगरा और पंजाब मŐ शुŝ िकया 
गया था। 

2. इसे िविलयम बŐिटक Ȫारा Ůˑुत िकया 
गया था। 

3. इसने करो ंके संŤह के िलये Ťाम सिमित 
को उȅरदायी बनाया। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
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c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा:िविलयम बŐिटक के कायŊकाल के दौरान 
1833 मŐ महालवाड़ी बंदोबˑ की शुŜआत की 
गई थी। इसे िŰिटश भारत के मȯ Ůांत, उȅर-
पिʮम सीमा Ůांत, आगरा, पंजाब, गंगा घाटी आिद 
मŐ लागू िकया गया था। अत: कथन 1 और 2 
सही हœ। 

 महालवाड़ी बंदोबˑ मŐ ̾थायी बंदोबˑ 
और रैयतवाड़ी बंदोबˑ दोनो ं ही 
पȠितयो ंके कई Ůावधान शािमल थे। इस 
Ůणाली मŐ भूिम को महालो ंमŐ िवभािजत 
िकया गया था। Ůȑेक महाल मŐ एक या 
एक से अिधक गाँव शािमल होते थे। 
ˢािमȕ के अिधकार कृषको ंमŐ िनिहत 
थे। करो ं के संŤह के िलये गाँवो ं की 
सिमित को िज़ʃेदारी सौंपी गई थी। अत: 
कथन 3 सही है। 

76. वषŊ 1857 के िवūोह के बाद सेना मŐ 
िनɻिलİखत मŐ से कौन-से पįरवतŊन िकये 
गए? 

1. सेना मŐ यूरोिपयो-ं भारतीयो ं के अनुपात 
को कम िकया गया। 

2. सैिनको ंके बीच सांŮदाियक, जनजातीय 
और Ɨेũीय िनʿा को ŮोȖािहत िकया 
गया। 

3. भारतीयो ं को अिधकारी ˑर के सैɊ 
कोर से बाहर रखा गया। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 1858 के बाद भारतीय सेना को 
सावधानीपूवŊक पुनगŊिठत िकया गया था। िŰिटश 

Ţाउन को सȅा के हˑांतरण के दौरान कुछ 
आवʴक बदलाव िकये गए थे िजनमŐ सबसे 
पहले सेना मŐ इसकी यूरोपीय शाखा के वचŊˢ को 
बढ़ाया गया। 

 सेना मŐ भारतीयो ंकी तुलना मŐ यूरोपीय 
लोगो ं का अनुपात अिधक था। इसके 
अलावा यूरोपीय सैिनको ं को महȇपूणŊ 
भौगोिलक ̾थानो ं और मुƥ सैɊ पदो ं
पर रखा गया था। अत: कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 भारतीय सेना का संगठन िवभाजन और 
शासन की नीित पर आधाįरत था तािक 
िŰिटश िवरोधी िवūोहो ंमŐ िफर से एकजुट 
होने की संभावना को समाɑ िकया जा 
सके। इसी वजह से सांŮदाियक, 
जाितगत, जनजातीय और Ɨेũीय 
वफादारी को ŮोȖािहत िकया गया। 
उदाहरण के िलये अिधकांश रेिजमŐटो ंमŐ 
जाित और सांŮदाियक आधार पर 
कंपिनयो ं की ̾थापना की गई। अत: 
कथन 2 सही है। 

 भारतीयो ं को अिधकारी वगŊ से बाहर 
करने की नीित को सƢी से बनाए रखा 
गया था। 1914 तक िकसी भी भारतीय 
की िनयुİƅ सूबेदार से ऊँचे पद पर नही ं
की गई। अत: कथन 3 सही है। 

77. 1833 के चाटŊर अिधिनयम के संबंध मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसने बंगाल के गवनŊर-जनरल को भारत 
का गवनŊर-जनरल बना िदया। 

2. इसने बंबई और मūास सूबे को िवधायी 
शİƅयाँ Ůदान की। 

3. इसने लोक सेवको ंके चयन और भतŎ के 
िलये एक खुली Ůित˙ȠाŊ Ůणाली शुŝ 
की। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
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c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: इसने बंगाल के गवनŊर-जनरल को 
भारत का गवनŊर-जनरल बना िदया, िजसमŐ सभी 
नागįरक और सैɊ शİƅयाँ िनिहत थी ं । इस 
Ůकार इस अिधिनयम ने पहली बार एक ऐसी 
सरकार का िनमाŊण िकया, िजसका िŰिटश कɶे 
वाले संपूणŊ भारतीय Ɨेũ पर पूणŊ िनयंũण था। 
अत: कथन 1 सही है। 

 लॉडŊ िविलयम बœिटक भारत के पहले 
गवनŊर-जनरल था। इसने बंबई और 
मūास के गवनŊरो ंको उनकी िवधाियका 
संबंधी शİƅयो ं से वंिचत कर िदया। 
भारत के गवनŊर-जनरल को संपूणŊ 
िŰिटश भारत के िलये िवशेष िवधायी 
शİƅयाँ दी गईं। अत: कथन 2 सही 
नही ंहै। 

 पहले बनाए गए कानूनो ं को िनयामक 
कानून कहा जाता था और इस 
अिधिनयम के तहत बने कानूनो ंको एƃ 
या अिधिनयम कहा गया। इसने ईː 
इंिडया कंपनी की एक ʩापाįरक िनकाय 
के ŝप मŐ की जाने वाली गितिविधयो ंको 
समाɑ कर िदया, जो िक अब एक 
िवशुȠ ŝप से Ůशासिनक िनकाय बन 
गया था। 

 इसके तहत कंपनी के अिधकार वाले Ɨेũ 
िŰिटश राजशाही और उनके 
उȅरािधकाįरयो ंके अधीन कर िदये गए। 

 इस अिधिनयम ने िसिवल सेवको ं के 
चयन के िलये खुली Ůितयोिगता का 
आयोजन शुŝ करने का Ůयास िकया 
और इसमŐ कहा गया िक कंपनी मŐ 
भारतीयो ं को िकसी भी पद, कायाŊलय 
और रोज़गार हािसल करने से वंिचत नही ं
िकया जाएगा। हालाँिक कोटŊ ऑफ 
डायरेƃसŊ के िवरोध के कारण इस 

Ůावधान को समाɑ कर िदया गया था। 
खुली Ůितयोिगता Ȫारा चयन का Ůावधान 
चाटŊर एƃ 1853 के अंतगŊत लाया गया 
था। अत: कथन 3 सही नही ंहै। 

 इस अिधिनयम ने भारत के Ůशासन मŐ 
अंŤेज़ो ंको ʩापक ̾थान Ůदान िकया। 
इसने िŰिटश ईː इंिडया कंपनी की 
वािणİǛक गितिविधयो ंको समाɑ कर 
उसे भारत के Ůशासन मŐ िŰिटश Ţाउन 
के टŌːी के ŝप मŐ पįरवितŊत कर िदया। 

78. सूƘ, लघु और मȯम उȨम Ɨेũ 
(एम.एस.एम.ई.) मŐ ˢदेशी उȨिमता को 
बढ़ावा देने के िलये हाल ही मŐ सरकार ने 
िनɻिलİखत मŐ से िकस का Ůˑाव िकया 
है? 

a. रा Ō̓ ीय सूचना िवǒान कŐ द्र 
b. उȨम िवकास कŐ द्र 
c. िवकास आयुƅ कायाŊलय 
d. रा Ō̓ ीय िडज़ाइन और उȋाद िवकास 
कŐ द्र 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: भारत सरकार उȨम िवकास कŐ ūो ं
(ई.डी.सी.) को िवकिसत करने की ŮिŢया मŐ है। 

 इन कŐ ūो ं का उȞेʴ सूƘ, लघु और 
मȯम उȨम Ɨेũो ं (एम.एस.एम.ई.) मŐ 
ˢदेशी उȨिमयो ं का एक कैडर 
िवकिसत करना है। अत: िवकʙ (b) 
सही है। 

 उȨम िवकास कŐ ū ːाटŊ-अप के िलये 
अनुकूल वातावरण Ůदान करŐ गे। 

 ये कŐ ū ʩापक ŝप से िवˑृत होंगे और 
यह िनजी Ɨेũ, ʩवसाय Ůबंधन संगठनो,ं 
̾थानीय उȨोग संघो ंके साथ साझेदारी मŐ 
िवशेष Ůयोजन चलाए जाएंगे। 

 उȨम िवकास कŐ ūो ं के अंतगŊत संघषŊरत 
ʩावसाियक Ůितʿानो ं (फमŘ) के िलये 
‘उȨम िचिकȖालय’ भी Ůˑािवत है। 
सरकार को उʃीद हœ िक इससे बœक 
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ऋण Ȫारा िवȅपोिषत ऋण जाल मŐ फँसे 
छोटे ʩवसायो ं की संƥा मŐ कमी 
आएगी। 

 यह कŐ ū ऋण सुिवधा, समूहन 
(िसंिडकेशन), िनयाŊत ŮोȖाहन और 
आपूितŊकȅाŊ समावेशन आिद की 
सुिवधाएँ मुहैया कराएंगे। 

79. लॉडŊ मैकाले की िशƗा नीित, 1835 के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा 
सही नही ंहै? 

a. यह अंŤेज़ो ं Ȫारा उǄ वगŊ के िलये 
शैƗिणक ʩव̾था के िनमाŊण का एक 
Ůयास था। 

b. Ɋायालय मŐ फारसी भाषा के Ůयोग को 
समाɑ कर िदया गया और अंŤेज़ी को 
Ɋायालय की भाषा के ŝप मŐ पेश िकया 
गया। 

c. ŝड़की मŐ इंजीिनयįरंग सं̾थान की 
̾थापना की गई। 

d. अंŤेज़ी पुˑको ं की छपाई पर अȑिधक 
िनयंũण था और िकताबो ंकी कीमत काफी 
अिधक हो गई थी। 

उȅर: (d) 
ʩाƥा: यह ऐसी िशƗा Ůणाली को बनाने का 
एक Ůयास था जो अंŤेज़ी ंके माȯम से समाज के 
केवल ऊपरी ˑर को िशिƗत करती। 

 अंŤेज़ी भाषा अदालत की भाषा बन गई 
और अदालत की भाषा के ŝप मŐ 
फारसी का Ůयोग समाɑ कर िदया गया। 

 अंŤेज़ी पुˑको ं की छपाई मुɞ और 
बŠत कम कीमत पर उपलɩ कराई 
गई। 

 Ůाǉ िवȨा की तुलना मŐ अंŤेज़ी िशƗा 
को अिधक िनिध उपलɩ कराई गई। 

 1849 मŐ जे.ई.डी. बेथून ने बेथून ˋूल 
की ̾थापना की। कृिष सं̾थान की 
̾थापना पूसा (िबहार) मŐ और 

इंजीिनयįरंग सं̾थान की ̾थापना Ŝड़की 
मŐ की गई। अत: िवकʙ (d) सही है। 

80.  िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
 यूरोपीय   Ůभाव के कŐ द्र 

1. ůाँसीसी  चंūनगर  
2. पुतŊगाली  गोवा 
3. डच   मुसुलीपट्नम 

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-से सही सुमेिलत हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: पुतŊगािलयो ं ने तटीय Ɨेũो ं मŐ अपनी 
मज़बूत पकड़ बनाई थी और नौसैिनक शİƅ की 
ŵेʿता ने इसमŐ उनकी काफी मदद की थी। 16वी ं
शताɨी के अंत तक पुतŊगािलयो ं ने न केवल 
गोवा, दमन, दीव और सालसेट पर कɶा कर 
िलया, बİʋ भारत के ʩापक तटीय Ɨेũ को भी 
अपने िनयंũण मŐ ले िलया था। 

 ůाँसीसी Ůितʿानो ंमŐ कोरोमंडल तट पर 
पं◌ािडचेरी, कįरकाल, यनम, मालाबार 
तट पर माहे और बंगाल मŐ चंūनगर 
शािमल थे। 

 डचो ंने भारत मŐ रहने के दौरान िसſो ं
की टकसालŐ ̾थािपत की ं। िनरंतर बढ़ते 
ʩापार के फलˢŝप उɎोंने कोचीन, 
मसूलीपǥम, नागपǥम, पं◌ािडचेरी मŐ 
टकसालो ं की ̾थापना की। अत: 
िवकʙ (d) सही है। 

 डेिनश ईː इंिडया कंपनी की ̾थापना 
1616 मŐ Šई थी और 1620 मŐ उɎोंने 
भारत के पूवŎ तट पर तंजौर के पास 
ũावणकोर मŐ एक कारखाने की ̾थापना 
की। उनकी Ůमुख बˑी कलकȅा के 
पास सेरामपुर मŐ थी। 

81. भारत की पहली िलिथयम आयन गीगा 
फैƃरी ̾थािपत की गई है: 
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a. आंŬ Ůदेश मŐ  
b. महारा Ō̓  मŐ 
c. कनाŊटक मŐ  
d. हįरयाणा मŐ 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: मुनोथ इंड Ōː ीज िलिमटेड Ȫारा आंŬ 
Ůदेश के ितŜपित मŐ तीन चरणो ंमŐ 799 करोड़ 
Ŝपए के िनवेश से भारत की पहली िलिथयम 
आयन सेल उȋादन पįरयोजना ̾थािपत की 
जाएगी। 

 भारत हेवी इलेİƃŌकʤ िलिमटेड 
(BHEL) और िलबकॉइन (Libcoin) 
भारत मŐ 1GW Ɨमता के आरंिभक 
िलिथयम आयन बैटरी संयंũ का िनमाŊण 
करने के िलये एक िवʷ ˑरीय संघ 
बनाने पर वाताŊरत हœ। अत: िवकʙ (a) 
सही है। 

82. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा/से कायŊŢम 
िवǒान एवं ŮौȨोिगकी मंũालय के जैव 
ŮौȨोिगकी िवभाग (डी.बी.टी.) Ȫारा शुŝ 
िकया गया है/िकये गए हœ? 

1. मानव जेनेिटƛ और जीनोम िवʶेषण 
कायŊŢम 

2. बायोफामाŊ िमशन 
3. बायोटेक-िकसान योजना 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 2  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: बायोफामाŊ िमशन (BioPharma 
Mission) को इस तरह से िडजाइन िकया गया 
है, िजसमŐ यह ‘मेक इन इंिडया’ और ‘ːाटŊ-अप 
इंिडया’ जैसे रा Ō̓ ीय िमशनो ं मŐ उİʟİखत 
̊िʼकोण के Ůमुख घटको ंको संबोिधत करता 
है। इसका उȞेʴ रा Ō̓ ीय जैव ŮौȨोिगकी िवकास 

रणनीित मŐ DBT Ȫारा की गई ŮितबȠताओ ंको 
आगे बढ़ाना है। 

 यह बायोफामाŊ˟ूिटकʤ मŐ भारत की 
तकनीकी और उȋाद िवकास Ɨमताओ ं
को तैयार करने के िलये एक 
पाįरİ̾थितकी तंũ को सƗम और पोिषत 
करता है तथा उन अŤणी उȋादो ं का 
िवकास करता है जो उȋाद िवकास 
जीवनचŢ के उɄत चरणो ंमŐ होते हœ और 
वैƛीन, बायोिसलर और िचिकȖा 
उपकरणो ं और िनदान के िलये 
सावŊजिनक ˢा˖ की ज़ŝरत के िलये 
Ůासंिगक होते हœ। 

 मानव आनुवंिशकी और जीनोम 
िवʶेषण कायŊŢम (Human 
Genetics and Genome Analysis 
program) भारतीय जनसंƥा से 
संबंिधत िवशेष आनुवंिशक रोगो ं से 
संबȠ िवषयो ंको संबोिधत करता है और 
िवभाग ने िनदान पर नए शोध के संदभŊ 
मŐ हमारे देश मŐ Ůचिलत आनुवंिशक 
िवकारो ंकी बेहतर समझ की िदशा मŐ 
कदम उठाए हœ। आनुवंिशक िवकारो ंके 
उǄ Ůसार को ȯान मŐ रखते Šए, कई 
समूह (Consortia) आधाįरत 
पįरयोजनाओ ं को िवषयगत Ɨेũ 
‘जीनोिमƛ टू हेʕ’ (Genomics to 
Health) मŐ एकल-जीन (monogenic) 
िवकार पर Ůाथिमकता के साथ बढ़ावा 
िदया गया है। 

कायŊŢम का लƙ/उȞेʴ: 
 मानव शरीर िवǒान और रोग िवǒान के 

आनुवंिशक और जीनोिमक घटको ंऔर 
पयाŊवरणीय कारको ं और सांˋृितक 
Ůथाओ ं के साथ इन घटको ं की 
पार˙įरक िŢया, ʩİƅयो,ं पįरवारो ं
और जनसंƥा को शािमल करने वाले 
अȑाधुिनक अनुसंधान के संचालन को 
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बढ़ावा देकर हमारी समझ को आगे 
बढ़ाना। 

 इस Ůकार मानव ˢा˖ की 
भिवˈवाणी और रोकथाम हेतु एवं 
िचिकȖीय हˑƗेप के िलये जीनोिमक 
पȠित तथा उपकरणो ं के िवकास एवं 
Ůसार को बढ़ावा देकर मानव ˢा˖ मŐ 
सुधार के िलये आवʴक समझ की 
ʩाƥा करना। 

 सरकार आनुवंिशक रोगो ं के िलये 
परीƗण हेतु देश मŐ िवशेषǒ 
Ůयोगशालाओ ंकी ̾थापना कर रही है, 
जो देश भर के सवाŊिधक गरीब िज़लो ंमŐ 
िशशुओ ं और बǄो ं मŐ मृȑु का एक 
Ůमुख कारण है। 117 आकांƗी िज़ले 
ऐसे हœ िजनमŐ इस तरह की नैदािनक 
सुिवधाओ ं की कमी है। यह कायŊŢम 
भारतीय जनसंƥा से संबंिधत िवशेष 
आनुवंिशक रोगो ं से संबȠ िवषयो ं पर 
कŐ िūत है। 

भारत मŐ आनुवंिशक िवकार 
 भारत मŐ सामाɊ आनुवंिशक िवकार 

बीटा-थैलेसीिमया, िसİːक फाइŰोिसस, 
िसकल सेल एनीिमया, ˙ाइनल मˋुलर 
एटŌ ोफी और हीमोिफिलया हœ। 

 बीटा थैलेसीिमया (Beta 
Thalassemia) एक रƅ िवकार है जो 
हीमोƸोिबन उȋादन को कम करता है। 

 िसİːक फाइŰोिसस (Cystic 
Fibrosis) एक िवकार है जो फेफड़ो,ं 
पाचन तंũ और शरीर के अɊ अंगो ंको 
गंभीर नुकसान पŠँचाता है। 

 िसकल सेल एनीिमया या Sickle Cell 
Disease (SCD) लाल रƅ 
कोिशकाओ ं (RBC) से संबंिधत एक 
आनुवंिशक रोग है। 

 ˙ाइनल मˋुलर एटŌ ॉपी (Spinal 
Muscular Atrophy) एक िवकार है 

िजसमŐ िहलने-डुलने के िलये Ůयोग की 
जाने वाली मांसपेिशयाँ (Skeletal 
Muscles) कमज़ोर और नʼ हो जाती 
हœ। 

बायोटेक-िकसान योजना- िकसानो ं के िलये 
िकसानो ंȪारा िवकिसत, िकसान कŐ िūत योजना 
है। यह एक अİखल भारतीय कायŊŢम है, जो 
हब-एंड-˙ोक नामक मॉडल का अनुसरण 
करता है और िकसानो ं तथा मिहलाओ ं को 
सशƅ करता है। 
बायोटेक- KISAN हब Ȫारा कृिष और जैव-
संसाधन से संबंिधत नौकįरयो ं और छोटे और 
सीमांत िकसानो ं के िलये जैव-ŮौȨोिगकीय लाभ 
सुिनिʮत करने के िलये बेहतर आजीिवका 
सुिनिʮत करने हेतु ŮौȨोिगकी की आवʴकता 
पूणŊ करने की संभावना है। बायोटेक-िकसान मŐ 
दोनो ं िलंगो ं (Genders) मŐ ̾थानीय कृिष नेतृȕ 
िचि˥त करने और बढ़ावा देने की अनूठी सुिवधा 
है। इस तरह के नेतृȕ से ǒान के हˑांतरण की 
सुिवधा के अितįरƅ िवǒान आधाįरत खेती को 
िवकिसत करने मŐ सहायता िमलती है। अब तक 
िविभɄ कृिष-जलवायु Ɨेũो ं (Agro-climatic 
Zones) मŐ कुल आठ बायोटेक-िकसान हब 
(Hub) शुŝ िकये गए हœ। 

 उपयुŊƅ सभी कायŊŢमो ंको िविभɄ Ɨेũो ं
मŐ िवǒान और ŮौȨोिगकी मंũालय के 
जैव ŮौȨोिगकी िवभाग (Department 
of Biotechnology–DBT) Ȫारा शुŝ 
िकया गया है, जहाँ सावŊजिनक िहत के 
िलये जैव ŮौȨोिगकी अनुŮयोगो ंका वृहद् 
पैमाने पर उपयोग िकया जा सकता है। 
अत: िवकʙ (d) सही है। 

 
83. कभी-कभी समाचारो ं मŐ आने वाले पद 

‘एयरोजेल’, ‘ɰू एयर’ और ‘ůोज़न ˝ोक’ 
संबंिधत है? 

a. Ůदूषण िनयंũण से  
b. इɌुलेशन से 
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c. पुरातȇ से  
d. कृिष से 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: भारतीय अंतįरƗ अनुसंधान संगठन 
(इसरो) ने िवʷ की सबसे हʋी इɌुलेशन 
सामŤी ‘िसिलका एयरजेल’ का िवकास िकया है, 
िजसे ‘ůोजन ˝ोक’ या ‘ɰू एयर’ भी कहा जाता 
है। वˑुत: यह ठोस है, लेिकन इसके जिटल 
मैिटŌƛ के भीतर 99 Ůितशत हवा का समावेश 
होता है। इसकी वज़ह से इसमŐ कई अनूठे गुण 
आ जाते हœ- यह अिवʷसनीय ŝप से हʋा और 
एक अǅा थमŊल इɌुलेटर है। अत: िवकʙ 
(b) सही है। 
84. वायुमंडलीय तरंग Ůयोग (ए.डɲू.ई.) 

संबंिधत है: 
a. अंतराŊ Ō̓ ीय अंतįरƗ ːेशन से अंतįरƗ 

मौसम का अȯयन करने से। 
b. Ű˦ांड के िवकास के अȯयन से। 
c. एक डाकŊ  मैटर कण और एक ज़ेनॉन 

परमाणु नािभक के बीच अंत:िŢया का पता 
लगाने से। 

d. Ű˦ांड मŐ अणु के पहले Ůाŝप का अȯयन 
करने से। 

उȅर: (a) 
ʩाƥा: वायुमंडलीय तरंग Ůयोग 
(Atmospheric Waves Experiment–
AWE): 

 AWE नासा के हेिलयोिफिजƛ 
एƛɘोरर ŮोŤाम (Heliophysics 
Explorers Program) के अंतगŊत एक 
‘Mission of Opportunity’ है जो 
कŐ िūत वैǒािनक अनुसंधान करता है 
और एजŐसी के बड़े िमशनो ं के बीच 
वैǒािनक अंतराल को भरने के िलये 
साधन िवकिसत करता है। 

 यह िमशन वैǒािनको ंको हमारे Ťह के 
चारो ं ओर की िवशाल अंतįरƗ मौसम 
Ůणाली को समझने और अंतत: उसके 

संबंध मŐ पूवाŊनुमान Ůकट करने मŐ 
सहायता करेगा। 

 यह अɋेषण कायŊŢम छोटे और कम 
लागत वाले अिभयानो ं के िलये अिभनव 
िवचारो ंकी तलाश करता है जो Ű˦ांड 
के रह˟ो ंको जानने और उसमŐ हमारी 
İ̾थित का अɋेषण करने मŐ मदद कर 
कर सकता है। 

 यह अिभयान पृțी के ऊपरी वातावरण 
के संबंध मŐ रह˟ो ंको सुलझाने के िलये 
एक रचनाȏक और लागत Ůभावी 
िमशन के साथ पूरी तरह से उस मानक 
को पूरा करता है। AWE को इसके 
संभािवत वैǒािनक मूʞ और इसकी 
िवकास योजनाओ ं की ʩवहायŊता के 
आधार पर िवकास के िलये चुना गया 
था। 

 अंतįरƗ मौसम का अȯयन महȇपूणŊ है 
Ɛोंिक अंतįरƗ मŐ ŮौȨोिगकी और 
अंतįरƗ यािũयो ंपर असर डालने, रेिडयो 
संचार को बािधत करने और इससे भी 
गंभीर, िबजली िŤड को Ůभािवत करने 
मŐ इसकी वृहत् भूिमका हो सकती है। 

 वायुमंडलीय तरंग Ůयोग (AWE) िमशन 
की लागत 42 िमिलयन डॉलर की होगी 
और इसे अगˑ 2022 मŐ लॉȳ करने 
की योजना है। यह पृțी की पįरŢमा 
करने वाले अंतराŊ Ō̓ ीय अंतįरƗ ːेशन के 
बाहरी िहˣे से जुड़ा होगा। 

 अंतįरƗ ːेशन के अपने ̾थान से AWE 
पृțी के वायुमंडल मŐ Ůकाश के रंगीन 
बœड (िजसे Airglow कहा जाता है) पर 
ȯान कŐ िūत करेगा और पता लगाएगा 
िक ऊपरी वायुमंडल मŐ िकन कारको ंका 
अंतįरƗ मौसम मŐ अहम योगदान है। 

अत: िवकʙ (a) सही है। 
85. हाल ही मŐ भारत मŐ नैनोफामाŊ˟ूिटकʤ के 

मूʞांकन हेतु जारी िदशा-िनदőश के संबंध 
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मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 

1. यह तैयार फॉमूŊलेशन के साथ-साथ एक 
नए अणु के सिŢय फामाŊ˟ूिटकल 
संघटक (ए.पी.आई.) के ŝप मŐ 
नैनोफामाŊ˟ूिटकʤ को कवर करेगा। 

2. पयाŊवरण पर नैनोमैटेįरयल अपिशʼ 
िनपटान के Ůभाव को Ůकट िकया जाना 
चािहये। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c)  
ʩाƥा: नैनोफामाŊ˟ुिटकʤ 
(Nanopharmaceuticals) एक उभरते Šए Ɨेũ 
का Ůितिनिधȕ करते हœ जहाँ दवा कण के 
आकार या दवा िवतरण Ůणाली नैनोˋेल पर 
काम करते हœ। 

 नैनोमटेįरयल (Nanomaterial) को कम 
से कम एक आयाम मŐ 1 से 100 nm 
रŐज के कण वाले पदाथŊ के ŝप मŐ 
पįरभािषत िकया गया है। 

 नैनोफामाŊ˟ुिटकल दवा की खोज, 
िडज़ाइन और िवकास की लागत को 
कम करता है और दवा िवतरण ŮिŢया 
को संवृȠ करता है। 

भारत मŐ नैनोफामाŊ˟ुिटकʤ के मूʞांकन 
के िलये िदशा-िनदőश: 

 उȋाद के िविनदőश मŐ नैनो-आकार की 
सीमा घोिषत की जानी चािहये। 

 कणो ं का आकार सभी Ůदȅ परीƗण 
İ̾थितयो ंमŐ दावा िकये गए नैनो-आकार 
सीमा के भीतर होना चािहये। 

 िनमाŊण ŮिŢया की िवˑृत िविधयाँ Ůकट 
हो।ं 

 नैनोमटेįरयल अपिशʼ के िनपटान का 
पयाŊवरण पर पड़ने वाला Ůभाव भी 
घोिषत िकया जाना चािहये। अत: कथन 
2 सही है। 

 नैनोफामाŊ˟ुिटकल िवषाƅ दैिहक 
दु˄भावो ं को कम करता है, िजसके 
पįरणामˢŝप बेहतर अनुपालन होता 
है। 

 नैनोकैįरयर (Nanocarrier) एक 
नैनोमटेįरयल है िजसका उपयोग दवा 
जैसे िकसी अɊ पदाथŊ के पįरवहन 
मॉǰूल के ŝप मŐ िकया जाता है। 

 यह तैयार फॉमूŊलेशन के साथ-साथ एक 
नए अणु के सिŢय फामाŊ˟ुिटकल 
संघटक (Active Pharmaceutical 
Ingredient–API) या पहले से ˢीकृत 
नैनोˋेल आयामो,ं गुणो ं के साथ पहले 
से अनुमोिदत अणु के ŝप मŐ नैनोकणो ं
को अपने दायरे मŐ लेगा। अत: कथन 1 
सही है। 

 यह मनुˈो ंमŐ बीमाįरयो ंऔर िवकारो ंके 
िववो डायưोिसस (Vivo Diagnosis), 
शमन, इलाज या रोकथाम के िलये 
उपयोग िकये जाने वाले नैनोटेƋोलॉजी 
के अनुŮयोग से जुड़ी घटना को भी 
अपने दायरे मŐ लेता है। 

यही कारण है िक दवा कंपिनयाँ लिƗत दवा 
आिवʺार और दवा िवतरण को बढ़ाने या 
पूरक करने के िलये नैनो तकनीक को लागू 
कर रही हœ। 

86. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा Ű˦ांड मŐ िनिमŊत 
Ůथम Ůकार का अणु है? 

a. काबŊन मोनोऑƛाइड  
b. हीिलयम हाइडŌ ाइड 
c. आणिवक हाइडŌ ोजन  
d. आगŊन आइसोटोप 
उȅर: (b) 
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ʩाƥा: लगभग 13 िबिलयन वषŊ पूवŊ िबग बœग 
की घटना के बाद उȋɄ आरंिभक Ű˦ांड अȑंत 
गमŊ था और जो अİˑȕ मŐ थे वे कुछ परमाणु थे, 
िजनमŐ अिधकांश हीिलयम और हाइडŌ ोजन थे। 

 जब परमाणु संयुƅ होकर अणु का 
िनमाŊण करने लगे तब Ű˦ांड भी अंतत: 
ठंडा होकर अपना आकार Ťहण करने 
लगा। 

 वैǒािनको ंका मानना है िक िबग बœग के 
लगभग 100,000 वषŊ बाद हीिलयम 
और हाइडŌ ोजन ने संयुƅ होकर पहली 
बार हीिलयम हाइडŌ ाइड नामक अणु 
बनाया था। अत: िवकʙ (b) सही है। 

 नासा के Ōː ैटो˛ेįरक ऑɶवőटरी फॉर 
इंůारेड ए Ōː ोनॉमी (Stratospheric 
Observatory for Infrared 
Astronomy–SOFIA) ने सूयŊ जैसे 
नƗũ रहे एक Ťहीय िनहाįरका 
(Nebula) मŐ आधुिनक हीिलयम 
हाइडŌ ाइड पाया है। 3,000 Ůकाश-वषŊ 
दूर िसưस (Cygnus) तारामंडल के 
िनकट İ̾थत इस Ťहीय िनहाįरका, िजसे 
NGC 7027 का नाम िदया गया है, मŐ 
ऐसी İ̾थितयाँ िवȨमान हœ जो इस 
रह˟मयी अणु के िनमाŊण को अवसर 
देती है। 

 यह खोज इस बात का Ůमाण है िक 
हीिलयम हाइडŌ ाइड वाˑव मŐ अंतįरƗ मŐ 
मौजूद है। 

 यह Ůारंिभक Ű˦ांड के रसायन िवǒान 
और अरबो ंवषŘ मŐ िवकिसत Šए आज के 
जिटल रसायन िवǒान की बुिनयादी 
समझ के एक महȇपूणŊ भाग की पुिʼ 
करता है। 

87. GRAPES-3 ʄूओन टेलीˋोप के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. GRAPES-3 ʄूओन टेलीˋोप नासा 
Ȫारा लॉȳ की गई एक बड़ी टेलीˋोप 
है। 

2. यह अमेįरका और भारत के सहयोग से 
संचािलत है। 

3. GRAPES-3 ʄूओन टेलीˋोप एक 
वŧपात/झंझावत मŐ िनिहत िवद्युत 
Ɨमता का पता लगा सकता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 3 
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: GRAPES-3 ʄूओन टेलीˋोप 
(Gamma Ray Astronomy PeV EnergieS 
phase-3) एक संवेदनशील उपकरण है जो 
उदगमंडलम (ऊटी) İ̾थत टाटा इंːीǨूट ऑफ 
फंडामŐटल įरसचŊ के कॉİ˝क रे लेबोरेटरी Ȫारा 
संचािलत िकया जा रहा है। इसमŐ जापान और 
भारत के कई सं̾थान और िवʷिवȨालय सहयोग 
कर रहे हœ। अत: कथन 1 और 2 सही नही ंहœ। 

 इसे एयर शॉवर िडटेƃरो ंतथा ʄूऑन 
िडटेƃर के वृहद् Ɨेũो ंके साथ कॉİ˝क 
िकरणो ं का अȯयन करने के िलये 
िडज़ाइन िकया गया है। 

 तूफानी बादल (Thunderclouds) मŐ 
िवद्युत िवभव (Electric Potential) की 
उपİ̾थित के कारण ʄूओन (Muon) 
की तीŴता मŐ पįरवतŊन होता है। 

 इस Ůकार, GRAPES-3 ʄूओन 
टेलीˋोप Ȫारा ʄूओन तीŴता मŐ 
पįरवतŊन के मापन का उपयोग तूफानी 
बादल मŐ िवद्युत िवभव का अनुमान 
लगाने के िलये िकया जा सकता है। 

 िवʷ मŐ पहली बार ऊटी मŐ ̾थािपत 
GRAPES-3 ʄूओन टेलीˋोप सुिवधा 
के शोधकȅाŊओ ंने 1 िदसंबर, 2014 को 
बादलो ं की गरज के साथ िबजली की 
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चमक की ऊँचाई, आकार तथा 
िवद्युतीय Ɨमता को मापा है। 

 इसने िदखाया िक यह िवशेष थंडरːॉमŊ 
एक िवशाल बादल (400 वगŊ िकमी.) था 
िजसमŐ एक िटŌ िलयन जूल ऊजाŊ का 
भंडार था। अत: कथन 3 सही है। 

88.  िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार कीिजये: 
1. एƐूट ɢेसीड पैरािलिसस (ए.एफ.पी.) 

पोिलयो का एक संकेतक है लेिकन यह 
जीका वायरस से संबंिधत नही ंहै। 

2. भारत मŐ खसरा के Ůकोप की िनगरानी 
और िनयंũण के िलये पोिलयो िनगरानी 
नेटवकŊ  Ůणाली का उपयोग िकया जाता 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल  
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: जीका वायरस (ZIKV) गुइलान-बरे 
िसंडŌ ोम (Guillain-Barré syndrome–GBS) 
को उभार सकता सकता है, यह एक दुलŊभ 
İ̾थित है िजसमŐ िकसी ʩİƅ की ŮितरƗा 
Ůणाली पįरधीय तंिũकाओ ं पर हमला करती है 
और गंभीर मामलो ं मŐ इसके पįरणामˢŝप 
ʩİƅ पूणŊ पƗाघात का िशकार हो सकता है। 

 हाल ही मŐ दिƗण भारत मŐ गुइलान-बरे 
िसंडŌ ोम के रोिगयो ं की जाँच कर रहे 
वैǒािनको ं ने उनमे जीका वायरस 
(ZIKV) के िवŜȠ एंटीबॉडी की 
उपİ̾थित पाई है। 

 यह इस संभावना को इंिगत करता है िक 
जीका वायरस से संŢिमत मरीज GBS 
रोग मŐ भी योगदान करते हœ। 

 तीŴ ˓ावी पƗाघात (Acute flaccid 
paralysis–AFP) GBS और पोिलयो 
दोनो ं का सूचक है। जैसे GBS जीका 

वायरस के संŢमण के साथ जुड़ा Šआ 
है, AFP की घटना मŐ वृİȠ (वैिʷक 
पोिलयो उɉूलन पहल मŐ यह लगातार 
दजŊ होती रही है) संसाधन-सीिमत 
İ̾थितयो ंमŐ जीका वायरस के Ůकोप के 
िलये एक उपयोगी Ůारंिभक चेतावनी 
Ůदान कर सकती है। अत: कथन 1 
सही नही ंहै। 

 AFP की įरपोटŊ मŐ उʟेखनीय वृİȠ 
सोलोमन Ȫीप पर जीका वायरस के 
उȥव के साथ संबंिधत पाई गई है। अत: 
कथन 2 सही है। 

89.  िनɻिलİखत मŐ से कौन Ůाकृितक अʅ-Ɨार 
संकेतक हœ? 

1. हʗी 
2. हाइडŌ Ő िजया 
3. संȯा मालती 
4. लाल गोभी 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1, 2 और 3  
b. केवल 2, 3 और 4 
c. केवल 1, 3 और 4  
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: अʅ एवं Ɨार की Ůबलता मापना 

 िकसी िवलयन मŐ उपİ̾थत हाईडŌ ोजन 
आयन की सांūता ǒात करने के िलये 
Ůयुƅ ˋेल ‘pH ˋेल’ का Ůयोग 
अʅो ं एवं Ɨारो ं की Ůबलता मापने के 
िलये िकया जाता है।  

 िकसी भी उदासीन िवलयन के pH का 
मान 7 होगा। यिद pH ˋेल मŐ िकसी 
िवलयन का मान 7 से 14 तक बढ़ता है 
तो वह िवलयन मŐ OH– की सांūता मŐ 
वृİȠ को दशाŊता है, अथाŊत् यहाँ Ɨार की 
शİƅ बढ़ रही है।  

Ůाकृितक अʅ-Ɨार सूचक 
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 बŠत सारे Ůाकृितक पदाथŊ- जैसे लाल 
पȅा गोभी, हʗी, हाइडŌ े İ̢जया, पेटूिनया 
एवं जेरािनयम जैसे कई फूलो ंकी रंगीन 
पंखुिड़याँ िकसी िवलयन मŐ अʅ एवं 
Ɨारक की उपİ̾थित को सूिचत करते 
हœ। इɎŐ अʅ-Ɨारक सूचक या सूचक 
कहते हœ।  

  अत: िवकʙ (d) सही है। 
 िलटमस िवलयन बœगनी रंग का रंजक 

होता है जो लाइकेन पौधे से िनकाला 
जाता है। Ůाय: इसे सूचक की तरह 
उपयोग िकया जाता है।  

 िलटमस िवलयन जब न तो अʅीय होता 
है न ही Ɨारकीय, तब वह बœगनी रंग का 
होता है।  

90.  िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
1. गɄे के पौधे सूयŊ के Ůकाश को 

रासायिनक ऊजाŊ मŐ पįरवितŊत कर देते 
हœ। 

2. वन˙ित पदाथŊ का खाद के ŝप मŐ 
अपघटन एक ऊˆाशोषी ŮितिŢया है। 

3. पैकेट-बंद आलू के िचɛ को ऑƛीकृत 
होने से बचाने के िलये नाइटŌ ोजन गैस का 
उपयोग िकया जाता है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: गɄा सूयŊ के Ůकाश को रासायिनक 
ऊजाŊ मŐ बदलने मŐ सवाŊिधक सƗम होता है। 
अत: कथन 1 सही है।  

 गɄे का रस शीरा (Molasses) बनाने के 
उपयोग मŐ लाया जाता है िजसका 
िकǼन करके एʋोहल (एथनॉल) 
तैयार िकया जाता है।  

 कुछ देशो ं मŐ एʋोहल मŐ पेटŌ ोल 
िमलाकर उसे ˢǅ ईंधन के ŝप मŐ 
इˑेमाल िकया जाता है। यह ईंधन 
पयाŊɑ ऑƛीजन होने पर केवल काबŊन 
डाइऑƛाइड एवं जल उȋɄ करता है। 

 िजन अिभिŢयाओ ं मŐ ऊˆा का 
अवशोषण होता है, उɎŐ ऊˆाƗेपी 
अिभिŢयाएँ कहते हœ। 

 शाक-सİɥयो ं (वन˙ित ūʩ) का 
िवघिटत होकर कंपोː बनना भी 
ऊˆाƗेपी अिभिŢया का ही उदाहरण 
है। अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

 िवकृतगंिधता (RANCIDITY): 
उपचियत होने पर तेल एवं वसा 
िवकृतगंधी हो जाते हœ तथा उनके ˢाद 
तथा गंध बदल जाते हœ। Ůाय: तैलीय तथा 
वसायुƅ खाȨ सामिŤयो ं मŐ उपचयन 
रोकने वाले पदाथŊ (Ůित ऑƛीकारक) 
िमलाए जाते हœ। वायुरोधी बतŊनो ंमŐ खाȨ 
सामŤी रखने से उपचयन की गित धीमी 
हो जाती है। िचɛ बनाने वाले िचɛ की 
थैली मŐ से ऑƛीजन हटाकर उसमŐ 
नाईटŌ ोजन जैसे कम सिŢय गैस से युƅ 
कर देते हœ तािक िचɛ का उपचयन न 
हो सके। अत: कथन 3 सही है। 

91. पįरसीमन अिधिनयम, 2002 के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा/से कथन सही 
है/हœ? 

1. भारत के संिवधान के अनुǅेद-82 और 
170 मŐ 1971 की जनगणना के अनुसार 
Ůȑेक राǛ के पुनʩŊव̾थापन और 
Ɨेũीय िनवाŊचन Ɨेũो ं मŐ बाँटने की 
ʩव̾था की गई है। 

2. भारत के संिवधान के अनुǅेद-330 
और 332 मŐ 2001 की जनगणना के 
आधार पर लोकसभा और राǛो ं की 
िवधानसभाओ ंमŐ अनुसूिचत जाितयो ंऔर 
अनुसूिचत जनजाितयो ंके िलये आरिƗत 
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सीटो ंकी संƥा को पुन: िनधाŊįरत करने 
की ʩव̾था की गई है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: पįरसीमन अिधिनयम, 2002: 

 भारतीय संिवधान के अनुǅेद 82 और 
170 मŐ संसद Ȫारा िनिमŊत िविध मŐ 
िनधाŊįरत तरीके व Ůािधकार से Ůȑेक 
राǛ को 2001 की जनगणना के आधार 
पर Ɨेũीय चुनाव-Ɨेũो ं (संसदीय चुनाव 
Ɨेũ और िवधानसभा चुनाव Ɨेũ) मŐ 
पुनसōयोिजत और िवभािजत करने संबंधी 
Ůावधान हœ। अत: कथन 1 सही नही ं
है। 

 इसके अितįरƅ भारतीय संिवधान के 
अनुǅेद 330 और 332 मŐ 2001 की 
जनगणना के आधार पर लोकसभा मŐ 
और राǛो ं की िवधानसभाओ ं मŐ 
अनुसूिचत जाितयो ं और अनुसूिचत 
जनजितयो ं के िलये आरिƗत सीटो ं की 
संƥा के पुनिनŊधारण की बात कही गई 
है। अत: कथन 2 सही है। 

92. धन िवधेयक के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. िकसी कर के आरोपण, कमी और 
उसको हटाने को धन िवधेयक का भाग 
समझा जाता है, इसिलये िकसी एक भी 
कर का िनयमन सामाɊ िवधेयक का 
भाग होता है। 

2. कोई भी िवधेयक धन िवधेयक है या 
नही,ं इसका िनणŊय लोकसभा के अȯƗ 
Ȫारा िकया जाता है। 

3. जब िकसी धन िवधेयक को रा Ō̓ पित को 
उनकी अनुमित के िलये Ůˑुत िकया 
जाता है, तो रा Ō̓ पित उसे सदन के 
पुनिवŊचार के िलये वापस नही ं भेज 
सकते। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: धन िवधेयक: 

 संिवधान के अनुǅेद 110 मŐ धन 
िवधेयक की पįरभाषा दी गई है। इसके 
अनुसार, एक िवधेयक को धन िवधेयक 
समझा जाता है यिद इसमŐ ‘केवल’ 
िनɻिलİखत मामलो ंमŐ से सभी या िकसी 
से संबंिधत Ůावधानो ंकी बात की गई है: 

o िकसी कर का अिधरोपण, 
समाİɑ, पįरहार, पįरवतŊन या 
िविनयमन। अत: कथन 1 सही 
नही ंहै। 

o संघीय सरकार Ȫारा धन उधार 
िलये जाने का िविनयमन। 

o यिद Ůʲ उठता है िक Ɛा कोई 
िवधेयक धन िवधेयक है या नही ं
तो लोकसभा अȯƗ का िनणŊय 
अंितम होगा। इस संबंध मŐ 
उसके िनणŊय को िकसी भी 
Ɋायालय या संसद के िकसी 
सदन या रा Ō̓ पित Ȫारा चुनौती 
नही ंदी जा सकती। अत: कथन 
2 सही  है। 

 धन िवधेयक को केवल लोकसभा मŐ पेश 
िकया जा सकता है और वह भी रा Ō̓ पित 
की िसफाįरश पर। 

 लोकसभा Ȫारा िकसी धन िवधेयक को 
पाįरत िकये जाने के बाद इसे राǛसभा 
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के पास िवचार के िलये भेजा जाता है। 
धन िवधेयक के संबंध मŐ राǛसभा के 
पास Ůितबंिधत शİƅयाँ हœ। यह िकसी 
धन िवधेयक को अˢीकार या उसमŐ 
संशोधन नही ं कर सकती। वह केवल 
अनुशंसा Ůदान कर सकती है। इसे 
अनुशंसा देकर या इसके िबना 14 िदन 
के भीतर लोकसभा को िवधेयक लौटा 
देना होता है। लोकसभा, राǛसभा की 
सभी या कुछ िसफाįरशो ं को या तो 
ˢीकार या अˢीकार कर सकती है। 

 यिद लोकसभा िकसी िसफाįरश को 
ˢीकार कर लेती है, तब िवधेयक को 
संशोिधत ŝप मŐ दोनो ंसदनो ंȪारा पाįरत 
िकया गया समझा जा सकता है। यिद 
लोकसभा िकसी िसफाįरश को ˢीकार 
नही ं करती तब िवधेयक िबना िकसी 
बदलाव के लोकसभा Ȫारा मूलत: पाįरत 
िकये गए ŝप मŐ दोनो ंसदनो ंȪारा पाįरत 
कर िदया गया समझा जाता है। 

 यिद राǛसभा 14 िदन के भीतर 
लोकसभा को िवधेयक नही ंलौटाती तब 
िवधेयक को लोकसभा Ȫारा मूलत: 
पाįरत िकये गए ŝप मŐ दोनो ंसदनो ंȪारा 
पाįरत कर िदया जाता है। अंत मŐ धन 
िवधेयक को जब रा Ō̓ पित के समƗ 
Ůˑुत िकया जाता है तो वह या तो 
िवधेयक को अपनी मंज़ूरी दे सकता है 
या िवधेयक के Ůित अपनी मंज़ूरी को 
रोक सकता है परंतु िवधेयक को 
पुिनवŊचार के िलये सदनो ंको लौटा नही ं
सकता। सामाɊत: चँूिक रा Ō̓ पित की 
पूवाŊनुमित से ही धन िवधेयक को संसद 
मŐ पेश िकया जाता है, अत: वह इसे 
मंज़ूरी दे देता है। अत: कथन 3 सही 
है। 

93. रा Ō̓ पित के चुनाव के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. भारत के रा Ō̓ पित के चुनाव से संबंिधत 
िकसी भी िववाद को िकसी भी Ɋायालय 
मŐ चुनौती नही ंदी जा सकती। 

2. यिद िनवाŊचक मंडल पूरा नही ं होता है, 
तो िनवाŊचक मंडल के बाकी सद˟ 
िनवाŊचक मंडल की संƥा पूणŊ होने तक 
अपना वोट नही ंदे सकते। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: रा Ō̓ पित के चुनाव के संबंध मŐ सभी 
शंकाओ ंऔर िववादो ंपर उǄतम Ɋायालय Ȫारा 
जाँच कर िनणŊय िलया जाता है। इसका िनणŊय 
अंितम होता है। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 रा Ō̓ पित के ŝप मŐ िकसी ʩİƅ के 
चुनाव को इस आधार पर चुनौती नही ंदी 
जा सकती िक िनवाŊचक मंडल अपूणŊ था 
(यानी िनवाŊचक मंडल के सद˟ो ंमŐ से 
िकसी का अनुपİ̾थत होना)। अत: 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 यिद उǄतन Ɋायालय Ȫारा रा Ō̓ पित के 
तौर पर िकसी ʩİƅ के चुनाव को 
अमाɊ घोिषत िकया जाता है तो 
उǄतम Ɋायालय की ऐसी घोषणा की 
ितिथ से पूवŊ उसके Ȫारा िकये गए कायŊ 
अमाɊ नही ंहोंगे और वे लागू रहŐगे। 

 आनुपाितक Ůितिनिधȕ अʙसंƥक 
समूहो ं को उनके चुनावी समथŊन के 
अनुपात मŐ Ůितिनिधȕ का एक उपाय 
सुिनिʮत करता  है। 

94.  िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार कीिजये: 
1. संसद के िकसी भी सदन के सद˟ को 

Ůधानमंũी के ŝप मŐ िनयुƅ िकया जा 
सकता है। 
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2. Ůधानमंũी रा Ō̓ पित के Ůसादपयōत तक 
अपने पद पर बने रह सकते हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: संिवधान मŐ Ůधानमंũी के चयन और 
िनयुİƅ के िलये कोई िविशʼ ŮिŢया नही ं है। 
अनुǅेद 75 मŐ केवल यही कहा गया है िक 
Ůधानमंũी को रा Ō̓ पित Ȫारा िनयुƅ िकया 
जाएगा। 

 1997 मŐ उǄतम Ɋायालय Ȫारा कहा 
गया िक कŖई ʩİƅ जो संसद के िकसी 
भी सदन का सद˟ नही ं है, उसे छह 
माह के िलये Ůधानमंũी िनयुƅ िकया जा 
सकता है। इस अविध के भीतर उसे 
संसद के िकसी भी सदन का सद˟ बन 
जाना चािहये अɊथा वह Ůधानमंũी नही ं
रहेगा। 

 संवैधािनक ŝप से Ůधानमंũी संसद के 
दोनो ंसदनो ंमŐ से िकसी का भी सद˟ 
हो सकता है। उदाहरण के िलये तीन 
Ůधानमंũी- इंिदरा गांधी (1966), एच.डी. 
देवगौड़ा (1996) और मनमोहन िसंह 
(2004) राǛसभा के सद˟ थे। दूसरी 
तरफ िŰटेन मŐ Ůधानमंũी को िनɻ सदन 
(हाउस ऑफ कॉमɊ) का सद˟ होना 
अिनवायŊ है। अत: कथन 1 सही है। 

 Ůधानमंũी का कायŊकाल िनिʮत नही ं है 
और वह रा Ō̓ पित के Ůसादपयōत पद पर 
बना रहता है। हालाँिक इसका यह अथŊ 
नही ं है िक रा Ō̓ पित िकसी भी समय 
Ůधानमंũी को पदमुƅ कर सकता है। 
जब तक Ůधानमंũी को लोकसभा मŐ 
बŠमत का समथŊन हािसल है, इसे 
रा Ō̓ पित Ȫारा सेवामुƅ नही ं िकया जा 

सकता। हालाँिक यिद वह लोकसभा का 
िवʷास खो देता है तो उसे इˑीफा दे 
देना चािहये या रा Ō̓ पित उसे पदमुƅ 
कर सकता है। अत: कथन 2 सही है। 

95. पंचायत (अनुसूिचत Ɨेũो ं मŐ िवˑार) 
अिधिनयम, 1996 के बारे मŐ कौन-सा/से 
कथन सही है/हœ? 

1. अनुसूिचत Ɨेũो ंमŐ सभी ˑर पर पंचायतो ं
के अȯƗो ं की सभी सीटŐ अनुसूिचत 
जनजाितयो ंके िलये आरिƗत होंगी। 

2. अनुसूिचत Ɨेũो ंमŐ पूवाŊनुमान लाइसŐस या 
खिनजो ंके िलये खनन पǥा देने के िलये 
Ťामसभा या Ťाम पंचायतो ंकी अनुशंसा 
आवʴक होगी। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: पंचायत (अनुसूिचत Ɨेũो ं तक 
िवˑार) अिधिनयम, 1996: 
1. अनुसूिचत Ɨेũो ं मŐ पंचायतो ं पर राǛ का 

िवधान Ůथागत कानून, सामािजक और 
आिथŊक Ůयासो ंतथा सामुदाियक संसाधनो ं
की परंपरागत Ůबंधन परंपराओ ंके अनुसार 
होना चािहये। 

2. गाँव के ˑर पर Ůȑेक पंचायत को Ťाम 
सभा से अपनी योजनाओ,ं कायŊŢमो ंऔर 
पįरयोजनाओ ं के िलये िनिधयो ं के उपयोग 
का Ůमाण-पũ Ůाɑ करना आवʴक है। 

3. अनुसूिचत Ɨेũो ंमŐ Ůȑेक पंचायत मŐ सीटो ं
का आरƗण उन समुदायो ंकी जनसंƥा के 
अनुपात मŐ होगा िजɎŐ संिवधान के भाग-9 
के अधीन आरƗण Ůदान िकया गया है। 
हालाँिक अनुसूिचत जनजाितयो ं के िलये 
आरƗण सीटो ंकी कुल संƥा के आधे से 
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कम नही ंहोना चािहये। इसके अलावा सभी 
ˑरो ंपर पंचायतो ंके Ůधानो ंकी सभी सीटŐ 
अनुसूिचत जनजाितयो ं के िलये आरिƗत 
होंगी। अत: कथन 2 सही है। 

4. अनुसूिचत Ɨेũो ं मŐ लघु जल ŷोतो ं का 
िनयोजन और Ůबंधन उपयुƅ ˑर पर 
पंचायतो ंको सौंपा जाएगा। 

5. उपयुƅ ˑर पर Ťाम सभा या पंचायतो ंकी 
िसफाįरशŐ अनुसूिचत Ɨेũो ं मŐ लघु खिनजो ं
के िलये लाइसŐस देने या खनन पǥा देने के 
िलये अिनवायŊ होनी चािहये। अत: कथन 2 
सही है। 

96. 1992 के 74वŐ संिवधान संशोधन अिधिनयम 
के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार 
कीिजये: 

1. मिहलाओ ं के िलये आरƗण कुल सीटो ं
की संƥा से एक-चौथाई से कम नही ं
होगा। 

2. इस अिधिनयम मŐ Ůȑेक नगरपािलका 
के िलये 5 वषŊ के कायŊकाल की ʩव̾था 
की गई है। 

3. िकसी नगर िनगम का सद˟ बनने के 
िलये ʩİƅ को कम-से-कम 25 वषŊ की 
आयु का होना अिनवायŊ है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. केवल 1 और 2 
d. केवल 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 1992 के 74वŐ संशोधन अिधिनयम 
की Ůमुख िवशेषताएँ: 

 सीटो ंका आरƗण: इस अिधिनयम मŐ 
नगर पािलका Ɨेũ की कुल जनसंƥा मŐ 
अनुसूिचत जाितयो ं और अनुसूिचत 
जनजाितयो ंकी जनसंƥा के अनुपात मŐ 
Ůȑेक नगर पािलका मŐ उनके िलये सीटŐ 

आरिƗत करने का Ůावधान िकया गया 
है। 

 इसके अितįरƅ इसमŐ मिहलाओ ं के 
िलये कुल सीटो ंमŐ से कम-से-कम एक-
ितहाई सीटो ं के आरƗण की बात कही 
गई है (अनुसूिचत जाित और अनुसूिचत 
जनजाित से संबंिधत मिहलाओ ं के िलये 
आरिƗत सीटो ंकी संƥा सिहत)। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 नगर पािलकाओ ं की अविध: इस 
अिधिनयम मŐ Ůȑेक नगर पािलका के 
िलये पंचवषŎय पदाविध िनिʮत की गई 
है। हालाँिक इसे अपना कायŊकाल 
समाɑ होने से पहले भंग िकया जा 
सकता है। इसके अितįरƅ एक नगर 
पािलका के गठन के िलये नए चुनाव- 
(क) पाँच वषŊ की उसकी अविध के 
समाɑ होने से पूवŊ; या (ख) भंग होने की 
İ̾थित मŐ उसके भंग होने की ितिथ से 
छह माह की अविध के समाɑ होने से 
पूवŊ कर लेना चािहये। अत: कथन 2 
सही है। 

 िनरहŊताएँ: िकसी भी ʩİƅ को इस 
आधार पर अयोƶ घोिषत नही ंिकया जा 
सकता िक उसकी आयु 25 वषŊ से कम 
है यिद उसने 21 वषŊ की आयु पूरी कर 
ली है। अत: कथन 3 सही नही ंहै। 

97.  ̾थायी लोक अदालतो ं के बारे मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. ̾थायी लोक अदालतो ं की ̾थापना 
सावŊजिनक उपयोग की सेवाओ ं से 
संबंिधत मामलो ं से िनपटने के िलये की 
गई है। 

2. ̾थायी लोक अदालत का Ɨेũािधकार ऐसे 
िकसी भी मामले से संबंिधत होगा जो 
िकसी भी कानून के अंतगŊत Ɨमायोƶ 
अपराध नही ंहै। 
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3. यिद िववाद वाले दोनो ं समूहो ं के बीच 
समझौता नही ं हो पाता है, तो लोक 
अदालत गुणो ं के आधार पर िववाद का 
समाधान करेगी। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: िविधक सेवाएँ Ůािधकरण अिधिनयम, 
1987 मŐ जन उपयोगी सेवाओ ं से संबंिधत 
मामलो ंके िनराकरण के उȞेʴ से ̾थायी लोक 
अदालतो ंकी ̾थापना के िलये 2002 मŐ संशोधन 
िकया गया। अत: कथन 1 सही है। 

 ̾थायी लोक अदालतो ं के नए सं̾थान की मुƥ 
िवशेषताएँ िनɻिलİखत हœ: 
1. ̾थायी लोक अदालत का एक अȯƗ होगा 

जो िज़ला Ɋायाधीश या अितįरƅ िज़ला 
Ɋायाधीश हो या रहा हो अथवा िज़ला 
Ɋायाधीश से ऊँची रœक पर Ɋाियक पद 
Ťहण िकया हो और दो अɊ ʩİƅ होंगे 
िजɎŐ जन उपयोगी सेवाओ ं के Ɨेũ मŐ 
पयाŊɑ अनुभव हो। 

2. ̾थायी लोक अदातल का आिथŊक अिधकार 
Ɨेũ दस लाख Ŝपए तक होगा। हालाँिक 
कŐ ū सरकार समय-समय पर उƅ 
आिथŊक अिधकार Ɨेũ मŐ वृİȠ कर सकती 
है। 

3. ̾थायी लोक अदालत के अिधकार Ɨेũ मŐ 
िकसी भी कानून के अंतगŊत िकसी 
ऊशमनीय अपराध से संबंिधत कोई भी 
मामला नही ंआएगा। अत: कथन 2 सही 
नही ंहै। 

4. िकसी Ɋायालय के समƗ कोई िववाद लाने 
से पूवŊ कोई भी िववािदत पƗ िववाद के 
िनपटान के िलये ̾थायी लोक अदालत मŐ 
आवेदन कर सकता है। ̾थायी लोक 

अदालत के पास आवेदन करने के बाद 
कोई भी पƗ उस आवेदन पर उसी िववाद 
के मामले मŐ िकसी Ɋायालय के अिधकार-
Ɨेũ का आ˪ान नही ंकरेगा, अथाŊत् कही ं
और आवेदन नही ंकरेगा। 

5. यिद पƗ िकसी समझौते पर पŠँचते हœ तब 
̾थायी लोक अदालत उसके संबंध मŐ एक 
पंचाट (Award) पाįरत करेगी। यिद 
िववािदत पƗ िकसी समझौते पर नही ं
पŠँचते हœ तब ̾थायी लोक अदालत मेįरट 
के आधार पर िववाद पर िनणŊय लेगी। 
अत: कथन 3 सही है। 

98. िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार कीिजये: 
1. भारत का रा Ō̓ पित अपना ȑागपũ या तो 

भारत के उप-रा Ō̓ पित या िफर भारत के 
मुƥ Ɋायाधीश को सौंप सकते हœ। 

2. भारत के रा Ō̓ पित पर अिभयोग चलाने के 
आरोप पर संसद के िकसी भी सदन के 
एक-ितहाई सद˟ो ं के हˑाƗर होना 
अिनवायŊ है। 

3. रा Ō̓ पित के चुनाव मŐ भाग लेने वाले सभी 
सद˟ रा Ō̓ पित के महािभयोग की 
ŮिŢया मŐ भी शािमल होते हœ। 

 उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा सही है? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. केवल 3  
d. उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
उȅर: (d) 
ʩाƥा: रा Ō̓ पित का कायŊकाल: 
रा Ō̓ पित अपना पद धारण करने की ितिथ से पाँच 
वषŘ की अविध के िलये पद धारण करता है। 
 हालाँिक वह उपरा Ō̓ पित को ȑागपũ 

देकर िकसी भी समय अपने पद से 
इˑीफा दे सकता है। इसके अितįरƅ 
उसे महािभयोग की ŮिŢया Ȫारा 
कायŊकाल समाɑ होने से पूवŊ पद से 
हटाया भी जा सकता है। 
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  अत: कथन 1 सही नही ंहै। 
रा Ō̓ पित पर महािभयोग: 

 रा Ō̓ पित को ‘संिवधान के उʟंघन’ के 
आधार पर महािभयोग की ŮिŢया Ȫारा 
पद से हटाया जा सकता है। 

 महािभयोग के िलये आरोप संसद के 
िकसी भी सदन Ȫारा तय िकये जा सकते 
हœ। इस आरोप पũ पर सदन के एक-
चौथाई सद˟ो ं(िजɎोंने आरोप तय िकये 
हœ) Ȫारा हˑाƗर िकया जाना और 
रा Ō̓ पित को 14 िदन पूवŊ नोिटस िदया 
जाना अिनवायŊ है। अत: कथन 2 सही 
नही ंहै। 

 सदन की कुल सद˟ता के दो-ितहाई 
बŠमत Ȫारा महािभयोग Ůˑाव पाįरत 
िकये जाने के बाद यह दूसरे सदन के 
पास भेजा जाता है िजसके Ȫारा आरोपो ं
की जाँच की जा सकती है। 

 रा Ō̓ पित के पास ऐसी जाँच मŐ ˢयं 
उपİ̾थत होने और अपना Ůितिनिधȕ 
कराने का अिधकार है। यिद दूसरा सदन 
भी आरोपो ं को कायम रखता है और 
कुल सद˟ता के दो-ितहाई बŠमत Ȫारा 
महािभयोग Ůˑाव को पाįरत करता है 
तो रा Ō̓ पित उस ितिथ से अपने पद से हट 
जाएगा जब यह Ůˑाव पाįरत Šआ।  

 अत: महािभयोग संसद मŐ एक अȠŊ-
Ɋाियक ŮिŢया है। इस संदभŊ मŐ दो बातŐ 
महȇपूणŊ हœ: 

o संसद के दोनो ं सदनो ं के 
नामांिकत सद˟ रा Ō̓ पित के 
िवŜȠ महािभयोग मŐ भाग ले 
सकते हœ हालाँिक वे उसके 
चुनाव मŐ भाग नही ंलेते। 

o राǛो ंऔर िदʟी तथा पुद्दुचेरी 
संघ शािसत Ůदेशो ं की 
िवधानसभाओ ं के िनवाŊिचत 
सद˟ रा Ō̓ पित के महािभयोग मŐ 

भाग नही ंलेते, हालाँिक वे उसके 
चुनाव मŐ भाग लेते हœ। अत: 
कथन 3 सही नही ंहै। 

99.  िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार कीिजये: 
1. कैिबनेट मंũी तथा गैर-कैिबनेट मंũी, 

दोनो ं ही कैिबनेट सिमितयो ं के सद˟ 
बन सकते हœ। 

2. गृहमंũी भी कैिबनेट सिमितयो ंके अȯƗ 
के ŝप मŐ कायŊ कर सकता है। 

3. कायŊसंचालन िनयम, 1961 के तहत 
कैिबनेट सिमितयो ंका गठन िकया गया 
था। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: कैिबनेट/मंिũमंडलीय सिमितयो ंकी 
िवशेषताएँ 

 ये सिमितयाँ संिवधानेतर हœ अथाŊत् 
संिवधान मŐ इनका कोई उʟेख नही ं है, 
तथािप इनकी ̾थापना हेतु कायŊ संचालन 
संबंधी िनयमावली का Ůावधान है। 

 मंिũमंडलीय सिमितयाँ दो Ůकार की 
होती हœ- ̾थायी सिमित और तदथŊ 
सिमित। ̾थायी सिमित अपने नाम के 
अनुŝप होती है तथा तदथŊ सिमित 
अ̾थायी Ůकृित की होती है। कुछ िवशेष 
सम˟ाओ ं से िनपटने के िलये समय-
समय पर तदथŊ सिमितयाँ गिठत की 
जाती हœ तथा कायŊ समाप्त होने के बाद 
इनका अİˑȕ नही ंरहता है। 

 इन सिमितयो ंमŐ Ůायः कैिबनेट ˑर के 
मंũी या ˢतंũ Ůभार वाले राǛ मंũी 
शािमल होते हœ। केवल संबȠ िवषय से 
संबंिधत Ůभारी मंũी ही नही,ं बİʋ अɊ 
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वįरʿ मंũी भी इनमŐ शािमल होते हœ। 
अतः कथन 1 सही है। 

 इन सिमितयो ंमŐ Ůायः कैिबनेट ˑर के 
मंũी या ˢतंũ Ůभार वाले राǛ मंũी 
शािमल होते हœ। केवल संबȠ िवषय से 
संबंिधत Ůभारी मंũी ही नही,ं बİʋ अɊ 
वįरʿ मंũी भी इनमŐ शािमल होते हœ। 
अतः कथन 2 सही है। 

ʩापार िनयमो ं के हˑांतरण के तहत, सरकार 
कैिबनेट सिमितयो ं का गठन करती है। ̾थायी 
सिमितयो ंका कायŊकाल सरकारीकरण लेन-देन 
िनयम 1961 मŐ पįरभािषत िकया गया है। ये 
िनयमो ं को संिवधान के अनुǅेद 77 (3) के 
आधार पर तैयार िकया गया हœ, िजसमŐ कहा गया 
है: "रा Ō̓ पित भारत सरकार के ʩापार के अिधक 
सुिवधाजनक लेन-देन और उƅ ʩवसाय के 
मंिũयो ं के बीच आवंटन हेतु िनयम बनाएंगे।" 
अतः कथन 3 सही है। 

100. 2003 के 91वŐ संवैधािनक संशोधन 
अिधिनयम के िनɻिलİखत Ůावधानो ं पर 
िवचार कीिजये: 

1. मंिũपįरषद का आकार, Ůधानमंũी को 
छोड़कर, लोकसभा की कुल संƥा के 
15 Ůितशत से अिधक नही ंहोना चािहये। 

2. िकसी राǛ मŐ मुƥमंũी सिहत मंिũयो ं
की संƥा 12 से कम नही ंहोनी चािहये। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
 
 
 
 
 
 
 
 

उȅर: (b) 
ʩाƥा: Ůावधान: 
मंिũपįरषद के आकार को सीिमत करने के िलये 
दल बदलुओ ंको सावŊजिनक पद Ůाɑ करने से 
रोकने तथा दल-बदल कानून को और मजबूत 
करने हेतु  2003 के 91वŐ संवैधािनक संशोधन 
अिधिनयम मŐ िनɻिलİखत Ůावधान िकये गए। 

1. कŐ ūीय मंिũपįरषद मŐ Ůधानमंũी सिहत 
मंिũयो ं की कुल संƥा लोकसभा की 
कुल Ɨमता या सद˟ संƥा के 15 
Ůितशत से अिधक नही ंहोगी। (अनुǅेद 
75) अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

2. संसद के िकसी भी सदन का िकसी भी 
राजनीितक दल का सद˟ यिद दल-
बदल के आधार पर अयोƶ ठहराया 
जाता है तो वह सद˟ मंũी बनने के िलये 
भी अयोग्य या िनरहŊक होगा। 

3. िकसी राǛ मŐ मंिũयो ंकी कुल संƥा 
मुƥमंũी सिहत उस राǛ की 
िवधानसभा की कुल सद˟ संƥा के 
15% से अिधक नही ंहोगी। परंतु िकसी 
राǛ के मुƥमंũी सिहत मिũयो ं की 
Ɋूनतम संƥा 12 से कम नही ं होगी। 
अतः कथन 2 सही है। 

4. राǛ िवधाियका के िकसी भी सदन का 
सद˟ चाहे वह िकसी भी राजिनितक 
दल से हो यिद दल-बदल के आधार पर 
अयोƶ ठहराया जाता है तो वह मंũी 
बनने के िलये भी अयोƶ होगा। 

5. संसद या राǛ िवधानमंडलो ं के िकसी 
भी सदन का कोई भी पाटŎ का सद˟, 
यिद दल-बदल के आधार पर यिद 
अयोƶ करार िदया जाता है तो वह 
सद˟ लाभ के िकसी राजनीितक पद के 
िलये भी अयोƶ माना जाएगा।  

 


